2023-2024年度美术教育教学专项

评比方案

为贯彻落实中共重庆市委办公厅 重庆市人民政府办公室关于印发《重庆市全面加强和改进新时代学校美育工作的若干举措》（渝委办发〔２０２１〕２９号）文件精神，推进我县美育教育改革发展，特制订本专项评比方案。
一、专项评比类别

（一）学生成果

1.美术课堂作业：依据美术教材，运用基础知识与基本技能，在常规教学中学生独立完成的美术课堂作业，参赛时除了注明基本信息以外，还需注明教材版本、年级、课题名称。课堂作业按照学校人数的多少实行限额报送，报送时需要标注报送学校的全校学生总人数，按方案中规定的数量报送。不按规定数量报送，不是教材内容的不予评奖。
注：走教教师报送所走教的学校学生美术课堂作业。
2.特色美术作品：学生创作的儿童画、版画、水墨画、线描、漫画、综合材料绘画、纸浆画、粘贴画、烙铁画、泥土画、年画、架上连环画、剪纸、编织、泥塑（陶艺、纸塑）、雕刻、篆刻等特色美术作品，要求有主题、有创新、符合学生年龄特点。特色作品必须是教师或学校持续坚持的项目，同一学校或同一教师的同一项目至少报送5件及其以上者方可参评，特色不明显的作品不予评奖。
注1：走教教师报送所走教的学校学生的特色美术作品。
注2：架上连环画，每套作品由6-8张单幅组成，每张单幅作品长边不大于50cm，短边不小于30cm。画种不限，中国画、油画、版画、水彩、线描等均可，必须是手绘，体现架上连环画在艺术语言上的开放性以及情境上的文学性、连续性。作品要求有文字脚本，脚本要与画面内容一一对应，语句通顺准确，无错别字。每条脚本字数20-80字。
注3：组画，至少4副；无字四格漫画，由4个连续性的没有文字的有趣的构思巧妙的画面组成；绘本，要求必须是一个连续的故事，至少10幅，文字语句通顺，无错别字。
注4：鼓励创作跨学科的例如美术与科学、美术与思品、美术与劳动等学科融合的美术作品，提倡有新时代元素的具有本土民族文化特色的正能量作品，欢迎打造具有教育、文化、旅游融合的特色美术作品。有“教、文、旅”特质的、具有彭水“地标性”的美术作品，将优先推荐给县教委、县文旅委、县政府等部门。
3.重庆市教育委员会、市教育科学研究院、市美术家协会及以上单位组织的学生美术作品展与比赛，根据实际情况决定是否组织县级赛，再按文件要求择优推荐参加市级及以上评比。
（二）教师成果

1.教师美术作品

教师自己创作的国画、油画、版画、漫画、连环画（线描）、新年画、架上连环画、绘本等作品。
2.美术作业设计：美术作业设计可以是课内也可以是课外，要求结合学校实际与学段特点，体现课堂针对性与教学实用性，同时，具有实效性、创新性、可操作性。
3.其他成果

重庆市教育委员会、市教育科学研究院组织的技能竞赛、美术赛课、论文评比、艺术展演等，按文件要求组织评比与报送。

（三）组织建设

1.美术工作坊

（1）内容围绕美术特色的美术功能室建设。

（2）将美术功能室与美术特色建设结合，形成教师讲授（讲解与示范）、美术作品创作（学生动手操作）、美术作品展示（微型美术馆）一体的功能室建设的良好态势的工作坊。
（3）有专兼职美术教师作为工作坊坊主，坚持开展美术特色教学与辅导。

（4）学生美术特色作品在县、市级以上展览、获奖、发表应达到一定数量，县级“年度美术专项评比”成绩突出。

2.美术优秀社团

（1）有固定的活动场地。

（2）每周开展活动，每年组织校级学生美术作业或作品展，有开展活动及校级美术作品展览简报。
（3）学生特色美术作品获县、市级“特色美术作品”奖，县级“年度美术专项评比”成绩突出，美术特色建设成绩突出者。

3.美术优秀教研组

（1）定期开展集体备课、校内美术研讨课、教材教法研究等教研活动，有活动简报。

（2）开展校内与跨校区的“师带徒”活动，将“师带徒”活动纳入美术教研活动并取得成效。

（3）支持教研组内教师参加县级及以上培训、送教、评比等各项美术教研活动，师生参加县、市级及以上美术作品展览、竞赛获奖，美术论文、案例、赛课、技能竞赛获县级一等奖以上，县级“年度美术专项评比”成绩突出，美术教育教学经验在县级及以上研讨会交流。

4.兼职美术“种子”教师优秀团队

专职美术教师与受援学校的兼职美术“种子”教师结对，实现受援学校兼职美术“种子”教师专业成长，学校美术教学、特色建设、艺术素质测评有成效。每学年举办校内美术作品展，报送的课堂作业、特色作品、兼职美术“种子”教师美术作品在县教委组织的专项评比、艺术展演等活动中成绩突出者，可报兼职美术“种子”教师优秀团队。
5. “彭水”美术特色品牌
学生特色美术作品的主题呈现、表现形式、材料使用、技法手法等具有创新性，美术特色凸显，美育效果好。特色建设成绩突出，效果显著，在县内外有较大影响，能发挥引领作用，代表彭水最高水平的“地标性”特色美术“综合体”，可申报“彭水”美术特色品牌。
提倡“彭水”美术特色品牌学校对县内学校联动与帮扶，实现共建共享共赢；鼓励“彭水”美术特色品牌学校在县、市、国家层面，及更大平台举办师生美术作品专场展览或联展，进一步推出成果，扩大影响，发挥辐射、示范、引领作用；支持“彭水”美术特色品牌学校尝试“教、文、旅”有机融合，将其作为彭水的一张靓丽名片做大做强。
二、成果要求

（一）特色美术作品、教师成果类的原创性与独特性，组织建设类的先进性、典型性、示范性
特色美术作品、教师成果必须是作者原创，严禁使用高仿、抄袭的作品参评；所有参评成果必须是没有参加县级及以上比赛、展览、发表的成果。凡发现高仿与抄袭、重复参评成果，一律取消参评资格。组织建设类必须具有先进性、典型性，对其他教师、学校具有辐射、示范、引领作用。
（二）参评成果具体要求

1.参评成果报送电子文档。作品类的电子照片为JPG格式，每张照片2MB及其以上，至少不得小于1MB。要求拍摄清晰而不模糊、色彩真实、画面整洁，平面作品切勿倾斜、无投影，立体作品背景色彩单一而无杂物。在保证画面完整、真实、质量的前提下，用PS（photoshop）适当裁切四周多余边框，作简单对比度与亮度处理，但不得过度修饰。其他成果按相关要求规范报送。

2.每一张学生成果电子照片均用“学校序号+阿拉伯数字顺序号+姓名+题目+指导教师”命名；每一件教师成果电子照片、或电子文档均用“学校序号+阿拉伯数字顺序号+姓名+题目”命名；每一份组织建设电子材料均用“学校序号+组织建设类别名”命名，务必保持电子照片、电子文档命名顺序号与电子表格顺序号完全相同。

（三）成果报送数量与方式

1.学生、教师成果

（1）报送类别与数量

①美术课堂作业

各学校应按照国家课程计划开齐、开足、开好美术课，任课教师应认真上好美术课。美术课堂作业作为学校美术常规课堂教学的重要组成部分，完小及以上学校，包括职教中心、特殊教育学校必须报送。不足300人的学校报送3件，300至499人的学校报送5件，500至999人的学校报送7件，1000人以上的学校报送10件参评。专项评比结束将对未按要求报送学校给予通报，并在年终考核时扣相应分值。申报时将“登记表”（附件1：美术课堂作业登记表）、美术课堂作业电子照片，一并放入以“学校序号+美术课堂作业”的文件夹中。
②特色美术作品

被命名为重庆市少儿美术特色示范县“示范学校”“基地学校”“实验学校”“重庆市中小学美育改革实验校”“重庆市义务教育阶段艺术（美术）特色学校”“县、市、全国命名与获奖美术工作坊学校”“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”者（附件10：重庆市少儿美术特色示范县“示范学校”“基地学校”“实验学校”、重庆市中小学美育改革实验校、重庆市义务教育阶段艺术特色学校、美术工作坊、全国中小学中华优秀传统文化传承学校），各学校至少报送20件优秀特色美术作品参评。评比结束对未按要求报送、完成情况差的学校给予通报，被通报学校视为考核不合格，不再享受相关待遇。欢迎其余学校根据实际情况积极组织特色美术作品参评。特色作品按照“立足身边生活、开展主题创作、聚焦本校特色、推出美术精品”的原则，报送数量无限制。申报时将“登记表”（附件2：特色美术作品登记表）、特色美术作品电子照片，一并放入以“学校序号+特色美术作品”的文件夹中。
③教师成果

A.教师美术作品

美术专兼职教师创作的美术作品均可报送，报送作品仅限本人创作作品，一人一个画种限报2件作品；1人报多个画种的，每个画种可分别报送2件作品参评。申报时将“登记表”（附件3：教师美术作品登记表）、教师美术作品电子照片，一并放入以“学校序号+教师美术作品”的文件夹中。
B.美术作业设计

根据教材内容，结合学校与学段实际，一个教师可报1份作业设计参评。申报时将“登记表”（附件4：美术作业设计登记表）与美术作业设计电子文档放入以“学校序号+美术作业设计”命名的文件夹中。
C.其他成果

按照上级文件要求报送参评。
2.美术工作坊

被命名为“重庆市少儿美术特色示范县‘实验学校’‘基地学校’‘示范学校’”“重庆市中小学美育改革实验校”“重庆市义务教育阶段艺术（美术）特色学校”“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”“彭水”美术特色品牌学校根据实际情况参评，其余有条件、有意愿的学校自主参评。美术工作坊以县级现场初评、市级线上终评的方式进行评比。申报时将“登记表”（附件5：美术工作坊登记表）与美术工作坊现场各角度照片、作品照片8-10张放入以“学校序号+美术工作坊”命名的文件夹中。

3.美术优秀社团

美术优秀社团报送电子文档，包括参评表格（附件6：美术优秀社团登记表）、简报电子文档，学生获奖证书电子照片等，一并放入以“学校序号+美术优秀社团”命名的文件夹中。

4.美术优秀教研组

（1）报送主体

成立美术教研组的学校以学校为单位组织报送；无条件成立美术教研组的学校，可成立片区美术教研组开展活动，以片区为单位组织报送。

（2）报送方式

美术优秀教研组报送电子文档，包括参评表格（附件7：美术优秀教研组登记表）、教研简报、“师带徒”活动方案电子文档，师生获奖证书电子照片等，一并放入以“学校序号+美术优秀教研组”命名的文件夹中。

5.兼职美术“种子”教师优秀团队
A.报送主体

凡申报且备案的学校，以受援学校为单位组织报送。未申报备案的学校不能申报此专项。

B. 报送方式
团队成员最多可报4人，分别是选派学校、受援学校领导、组织者各1名，兼职美术“种子”教师及其导师各1名。申报时将申报表（附件9：兼职美术“种子”教师优秀团队）、获奖证书、相关成绩印证材料等，一并放入“序号+兼职美术‘种子’教师优秀团队”的文件夹中。
6.“彭水”美术特色品牌
    该专项一是学校授牌，二是持有人颁证，三是成果奖一等奖授予。“彭水”特色美术品牌持有人为美术特色实际教学，并为美术特色建设做出贡献者，否则，不能作为特色美术品牌持有人。将申报表（附件10：“彭水”特色美术品牌申报表）、PPT、获奖证书、专题报道、承办研讨会等印证材料打包，一并放入“序号+‘彭水’特色美术品牌”的文件夹中。
注：将“美术课堂作业”“特色美术作品”“教师美术作品”“美术作业设计”“兼职美术‘种子’教师优秀团队”“美术工作坊”“美术优秀社团”“美术优秀教研组”“‘彭水’美术特色品牌”文件夹统一放入“序号+学校名+美术教育教学专项评比”的文件夹中，压缩后发送至指定邮箱中。（序号、学校名详见附件12：彭水自治县学校序号、规范全称、简称表）
所有表格均按照样表格式，用Excel表格逐项认真填写，请勿更改表格结构，登记表格中填写内容均不用书名号，姓名两个字的中间不留空位。凡未按照要求报送、或信息不全者，不予评奖。

三、评奖及推介

（一）评奖

组织县、市级专家对报送的专项评比进行初评、终评，所有类别均本着推精品、促发展、严格控制数量的原则组织评比。“学生成果”中的“美术课堂作业”“特色美术作品”“指导教师奖”，以及“教师成果”中的“教师美术作品”“美术作业设计”均每年评比；“教师成果”中的“其他成果”“组织建设奖”根据实际情况组织评比。

1.美术课堂作业、特色美术作品，教师美术作品、作业设计奖

美术课堂作业、特色美术作品，教师美术作品、作业设计均分别评选一、二、三等奖。
教师、学生报送的组画、无字四格漫画、架上连环画、绘本，可以合作创作，同时在奖项等级上给予倾斜。
特色美术作品、教师美术作品有新形式、新材料、新手段，或新艺术品种，具有创新性、艺术性、审美性，对这类持续实践创作的艺术品种在奖项等级上给予倾斜。
被正规杂志、报纸发表的美术作品，被县政府、县教委、县文旅委作为代表彭水文旅形象在重要场合展示并馈赠嘉宾的作品，除了作为评“彭水”美术特色品牌的参考之一，还可以直接参与专项评比县级一等奖评选。
2.指导教师奖

（1）对获一、二等奖的指导教师颁发指导教师等级奖（实际参加辅导的教师），每件作品限报1名指导教师。
（2）学生报送的组画、无字四格漫画、架上连环画、绘本的指导教师等级奖（实际参加辅导的教师），每套作品4幅的最多可报2名指导教师，6幅及以上的最多可报3名指导教师。

（3）村小与教学点学校的指导教师奖
鼓励上级管理单位（中心校、独立法人单位）对村小与教学点的美术教学进行送教与指导，在送教与指导过程中有成效，村小与教学点专项成果上报3件及其以上参评，其指导教师可以报2名，即村小教师及其上级管理单位的美术专兼职教师。
（4）兼职美术“种子”教师学校的指导教师奖
全县完小及完小以上无专职美术教师的中小学遴选一名兼职美术“种子”教师，兼职美术“种子”教师优先参加县美术教师专项培训。遴选对象要求，对美术有一定兴趣，有时间持续参与美术学习，认真完成导师布置的作业，有意愿持续兼职美术教学，有信心尝试美术特色实践。兼职美术“种子”教师可申请专职美术教师作为自己的导师对其美术专业与教学进行指导。
兼职美术“种子”教师学校申报导师指导的，需向县教师进修学校胡显强老师报备，由申请学校自主联系或县教师进修学校统筹安排导师，对申报学校美术教学进行持续指导。
①在兼职美术“种子”教师辅导的学生课堂作业上报参评的基础上，上报3件及其以上特色作品参评，其特色作品的指导教师可以报2名，即兼职美术“种子”教师与其导师。

②兼职美术“种子”教师本人的美术作品参加“教师成果”的“美术作品”评比，可填报其导师为指导教师。
3.组织建设奖

评选的美术工作坊、美术优秀社团、美术优秀教研组、兼职美术“种子”教师优秀团队，“彭水”美术特色品牌，分别颁发奖牌与奖状（“彭水”美术特色品牌颁发奖牌、持有人证书、优秀美术教育成果一等奖证书）。
（二）成果推介

推荐学生优秀“特色美术作品”“优秀教师美术作品”参加由彭水自治县教委组织的美术作品展，“重庆市少儿美术特色学校学生美术作品展览”，“全国少儿美术作品展”及重庆市级以上的相关展览与评比。入选彭水自治县教委组织的美术作品展的作品，以及重庆市少儿美术特色学校学生美术作品现场展览作品，重庆市中小学美术教师优秀美术作品展的作品，均由县教师进修学校统一装裱以后送展，展览期间入选学校选派教师到现场布展并观摩作品。

附件1.美术课堂作业登记表

2.特色美术作品登记表
3.教师美术作品登记表
4作业设计登记表
5.美术工作坊申报表

6美术优秀社团申报表

7.美术优秀教研组申报表
8.兼职美术“种子”教师优秀社团申报表
9.“彭水”特色美术品牌申报表
10.彭水自治县各级各类特色示范学校名单
11. 彭水自治县学校序号、规范全称、简称表
