《重庆市文化市场综合执法行政处罚裁量权基准（试行）》政策解读

一、制定背景及意义
2021年1月22日，《中华人民共和国行政处罚法》修改通过，并于2021年7月15日起施行。该法规范了行政处罚裁量权的行使，完善了从轻、减轻的法定情形，增加了对不予行政处罚的规定。2021年2月9日，文化和旅游部修改并印发了《文化市场综合执法行政处罚裁量权适用办法》。该办法第八条“法律、法规、规章对行政处罚事项规定有裁量空间的，省级执法部门应当根据本办法的规定，综合考虑裁量因素，制定本地区行政处罚裁量，供本地区执法部门实施行政处罚时参照执行。省级行政处罚裁量基准应当根据行政处罚裁量权依据的变动和执法工作实际，及时修订。鼓励市县两级执法部门对省级行政处罚裁量基准进一步细化、量化。各级执法部门应当在裁量基准正式印发后十五日内报上级执法部门和同级司法部门备案。”。根据文化和旅游部相关要求，为进一步规范文化市场综合行政执法行为，提高执法效能，保障文化市场综合行政执法行政处罚裁量权合法、合理的行使，保护公民、法人和其他组织的合法权益，结合重庆市文化市场实际，制定本《裁量基准》。制定后，我市行政执法有了具体、可操作的要求，为我市执法人员在实施行政处罚时公平、公正、合理的使用法律法规提供了保障。
二、主要内容
《重庆市文化市场综合执法行政处罚裁量权基准（试行）》共四章二十二条，由总则、裁量规则、裁量程序、附则、附件五个部分组成，主要从裁量权的行使原则、裁量标准、适用规则、裁量程序和裁量监督等几个方面进行规定，并包括了行政处罚裁量基准。文化和旅游市场各法律法规裁量权基准细则，从违法行为、法律依据、违法情节、裁量基准进行了细化规定。
三、制定依据
主要依据《中华人民共和国行政处罚法》《文化和旅游部关于印发〈文化市场综合执法行政处罚裁量权适用办法〉的通知》以及文化、文物、旅游、出版、版权、广播、电影领域相关法律法规规章和规范性文件精神与要求。
其中，文化领域主要依据《互联网上网服务营业场所管理条例》、《娱乐场所管理条例》、《营业性演出管理条例》、《互联网文化管理暂行规定》、《艺术品经营管理办法》、《社会艺术水平考级管理办法》等。
文物领域主要依据《中华人民共和国文物保护法》等。
旅游领域主要依据《中华人民共和国旅游法》、《旅行社条例》、《导游人员管理条例》等。
出版领域主要依据《出版管理条例》、《印刷业管理条例》、《音像制品管理条例》、《网络出版服务管理规定》、《内部资料性出版物管理办法》等。
版权领域主要依据《中华人民共和国著作权法》、《信息网络传播权保护条例》、《计算机软件保护条例》等。
广播电视领域主要依据《广播电视管理条例》、《互联网视听节目服务管理规定》、《卫星电视广播地面接收设施管理规定》等。
电影领域主要依据《中华人民共和国电影产业促进法》、《电影管理条例》等。
四、制定过程
市文化执法总队在开展大量调研工作的基础上，牵头起草了《重庆市文化市场综合执法行政处罚裁量权基准（征求意见稿）》。2022年4月中旬，完成《重庆市文化市场综合执法行政处罚裁量权基准》初稿。2022年5月，组织区县文化旅游委和执法支队相关负责人以及法律顾问进行座谈讨论，征求修改意见；10月，经过多次讨论修改形成了《重庆市文化市场综合执法行政处罚裁量权基准》征求意见稿；12月，征求意见稿提交政策法规处进行合法性审查以及对外征求意见和挂网公示；2023年2月，市文化旅游委政策法规处提出修改意见，针对修改意见进行修改和完善后再次提交合法性审查；3月，市文化旅游委政策法规处通过了合法性审查；5月，经市文化旅游委第6次主任办公会议审议通过。
