
彭水县乔梓乡水花溪流域综合规划、彭水县鞍子镇何家河赶场沟流域综合规划、彭水县梅子垭镇干溪河鸭子塘支沟流域综合规划等3个流域规划环评征求意见稿公示
根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《规划环境影响评价条例》、《环境影响评价公众参与办法》相关要求，对彭水县乔梓乡水花溪流域综合规划、彭水县鞍子镇何家河赶场沟流域综合规划、彭水县梅子垭镇干溪河鸭子塘支沟流域综合规划等3个流域综合规划环评的征求意见稿进行公示，以便了解社会公众对本规划的态度及环境保护方面的意见和建议，接受公众的监督。
一、规划名称和概要
（1）规划名称：
彭水县乔梓乡水花溪流域综合规划、彭水县鞍子镇何家河赶场沟流域综合规划、彭水县梅子垭镇干溪河鸭子塘支沟流域综合规划。
（2）规划范围：
彭水县水花溪：全流域规划18.1km2，涉及乔梓乡合心村、金光村、水花村、长寿村，走马乡万家村，桑柘镇太平村、大喜村。
彭水县鞍子镇赶场沟：全流域规划2.81km2，赶场沟流域范围涉及的鞍子镇金山村2组、金山村3组、红星村2组。
彭水县梅子垭镇鸭子塘支沟：全流域规划1.73km2，涉及梅子垭镇佛山村、两河村。；
（3）总体目标：

根据各流域水资源条件及开发利用现状、功能区划的限制条件及控制性指标，再结合流域经济社会需求，确定流域规划首要任务是解决各镇、街河段防洪保安的问题和城乡用水要求，其次为解决本流域的农业灌溉问题，最后根据相关规划，结合本流域实际情况，规划建设骨干水源工程及小型水利设施，以满足流域内防洪保安及生产、生活用水，充分利用流域水力资源，满足流域内社会经济发展需求。同时，根据流域水质现状及水土流失现状做好水资源保护。

（4）总体布局：

水花溪流域：规划近期新建小（2）型水库一座，即黄荆水库，并新建配套输水管道，解决规划水平年的用水缺口。
赶场沟流域：规划近期新建小（2）型水库一座，即金山水库，并新建配套输水管道，解决规划水平年的用水缺口。
鸭子塘支沟流域：规划近期新建小（2）型水库一座，即老寨水库，并新建配套输水管道，保留千人以上小型规模化供水工程。

二、规划布局的环境合理性
规划项目占地不涉及自然保护区等敏感区域。

三、规划实施对环境可能造成的影响及减缓措施

（1）水环境减量化措施

运营期加强库区周边及河流沿线村镇污染源排放控制，控制办公生活区污染源排放。设置最小下泄生态流量，确保坝下河段维持生态基流，尽量降低对水生生态环境的不利影响。

（2）生态环境减量化措施

科学确定水库生态流量，统筹考虑生产、生态用水需求，结合河流特性、水文气象条件和水资源开发利用现状，确定生态流量。对减水河段进行生境改造与修复，在定点河段开展鱼类增殖放流。积极开展和完善生态修复和水土保持，避免新增水土流失，强化流域生态修复和景观建设研究及规划，坚决制止库区、库周的森林资源滥砍乱伐，加强规划开发的监控力度，加强重点保护野生动植物的保护，开展生态监测。

（3）环境风险减量化对策措施

严格按照相关要求，水库应保持下泄足额生态流量，安装生态流量视频监控设备等措施。建立流域水污染事件预警和应急处理体系，提高突发性水污染事件的应急处置能力。

（4）环境敏感区保护措施

全面贯彻执行《集中式饮用水水源地规范化建设环境保护技术要求》、《中华人民共和国自然保护区条例》等，增强生态环境保护意识。

四、规划环评初步结论

流域综合规划符合国家的产业政策和相关规划，社会经济价值巨大，对促进区域经济发展具有不可替代的作用，流域水能资源开发对环境的影响主要表现在对生态环境的影响，开发建设中和建成后严格落实了生态保护和补偿措施，规划实施后对生态环境的影响能力为环境所承受，不会造成区域生物多样性明显减少，不会破坏生态系统的完整性。流域环境质量现状较好，具有一定的环境容量，开发建设中和建成后落实污染防治措施后，不会改变其功能。从环境影响的角度分析，流域综合规划是可行的。

五、规划实施单位名称和联系方式

（1）规划实施单位：彭水自治县水利局、重庆开辰建设有限公司

（2）联系地址：重庆市彭水苗族土家族自治县南门街131号

（3）联系人：胡老师
（4）联系电话：15310218866
（5）电子邮箱：5103530@qq.com
六、环境影响报告书编制机构的名称和联系方式

（1）评价机构：中煤科工重庆设计研究院（集团）有限公司

（2）联系地址：重庆市渝中区长江二路179号
（3）联系人：李工

（4）联系电话：18008362522
（5）电子邮箱：381281663@qq.com

七、环境影响报告书征求意见稿查阅方式和途径

（1）环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接: 
https://pan.baidu.com/s/1swcSaAzRiFxciGFHbzfaLQ 提取码: a7x3

（2）查阅纸质报告书的方式和途径：在公示期限内公众可携带有效身份证至规划单位或环评单位查阅建设项目纸质报告书。

八、征求意见的公众范围

流域范围内及周边公民、法人和其他组织，以及评价范围内任何关心该规划的公民、专家、政府职员等。

九、公众意见表的网络链接

网络链接为: https://pan.baidu.com/s/1swcSaAzRiFxciGFHbzfaLQ 提取码: a7x3。若您对本规划有什么意见和建议，可按照公众意见表的格式要求填写与本规划实施相关的生态环境影响和环境保护措施方面的建议和意见（根据《环境影响评价公众参与办法》的相关规定，涉及征地拆迁、财产、就业等与规划环评无关的意见或者诉求不属于本次公示征询公众意见内容）。

十、提交公众意见表的方式和途径

公众可以通过公众意见表网络链接下载公众意见表，通过信函、电子邮件、传真、电话、手机等方式向规划实施单位或环境影响评价单位提交，反映与规划环境影响有关的意见和建议。

十一、公众提出意见的起止时间

本公示发布之日起10个工作日内。

