	

	

	

	

	

	

	彭水安委办〔2021〕21号

	


彭水县安全生产委员会办公室

关于印发《2021年彭水县应急管理宣传教育工作要点》的通知
各乡镇人民政府、各街道办事处，县安委会成员单位，有关单位：
现将《2021年彭水县应急管理宣传教育工作要点》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                       彭水县安全生产委员会办公室
                           2021年4月2日

2021年彭水县应急管理宣传教育工作要点

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾工作的重要论述，大力弘扬“人民至上，生命至上”的思想。坚持群众观点和群众路线，坚持社会共治，完善公民安全教育体系，推动安全生产专项整治三年行动及安全宣传“五进”，加强公益宣传，普及安全知识，培育安全文化，提升全民安全素质，切实筑牢安全生产和自然灾害防治的人民防线。

二、重点任务及目标

（一）加强思想引领，大力弘扬新时代应急精神。

深入贯彻落实“庆祝建党100周年”要求，按照市委、县委部署要求，充分运用各类宣传平台，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。结合安全生产专项整治三年行动，持续深入学习习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾工作的重要论述，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、争当“三个表率”，不断提升全县应急干部职工的思想政治水平，打造守护人民群众生命安全的坚强队伍。大力宣传贯彻训词精神，深入挖掘应急管理岗位上先进典型，联合中共县委宣传部、融媒体中心开展“最美应急人”学习宣传活动，用鲜活、感人的事例，弘扬新时代应急精神，培育新时代应急文化，展现新时代应急风采。

（二）加强新闻宣传，努力营造良好舆论氛围。

聚焦应急管理事业改革发展的各项工作，深入解读党中央、国务院、市委、市政府和县委、县政府关于安全生产和自然灾害防治工作的决策部署和工作要求，充分宣传报道应急事业改革成果和经验作法，讲好应急故事，传播应急声音。充分发挥彭水县主流媒体作用，加强信息发布，积极主动发声，每半年至少召开1次新闻发布会，重要事件、关键节点组织专题新闻发布会或媒体通气会。加强常态化暗访督查，问题督办、警示约谈和追责问责。督查暗访中拍摄专题片曝光，有效的震慑违法犯罪行为和督促隐患整改到位。
（三）深化“五进”工作，全面提升居民安全素质。

按照《彭水县推进安全宣传“五进”工作实施方案的通知》（彭安办〔2020〕83号）要求，统筹推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”工作。推广投放全市统一设计的宣传LOGO、宣传海报、知识手册、公益片、教育片等成系统的宣传产品，并结合实际创新。坚持示范推进，打造县级“示范点”。县住房城乡建委、县经济信息委、县市场监督管理局每年至少建立1个安全宣传进企业示范点；县教委每年至少建立2个安全宣传进学校示范点；各街道和各大镇每年至少建立1个安全宣传进农村（或社区）示范点和1个安全宣传进家庭示范点；根据建立“五进”工作示范点的特色，带领其他安委会成员单位及小镇观摩学习，在明年的创建中，循序渐进的开展创建。
（四）推动安全示范创建，夯实基层安全治理水平。

结合国家安全发展示范城市创建要求，按照市里制定出台的安全发展示范乡镇（街道）创建工作方案、创建标准及评定办法，启动安全发展示范镇街创建工作。与国家安全发展示范城市、防灾减灾示范社区创建相结合，形成县级、镇街、社区三级安全示范创建体系。
（五）丰富安全文化活动，积极引导群众广泛参与。

按照市里统一部署，组织开展全县“5.12”防灾减灾日、6月安全生产月等公众安全宣传活动，与县教委、县科委、县总工会、共青团委等部门合作举办“安全伴我行”安全文化创作大赛、“安全在我心中”美术书法摄影大赛、“安全知识大比拼”网络竞技、安康杯竞赛活动、“青年安全示范岗”评选、安全科普展等活动，坚持申请举办“安全知识大篷车”巡演。
（六）做实公益宣传，不断扩大安全公益宣传面。

参与拍摄市里统一部署的安全宣教“三百”精品工程，即“百部事故警示片”、“百部安全公益片”、“百部行业安全教育片”。发动快递员、网络员、退休干部宣传普及安全知识，广泛发放《居民安全手册》、《应急安全知多少》、《家庭必备应急清单》等宣传资料。建设安全公益宣传阵地，充分利用户外大屏、电梯显示屏、农村应急广播（村村通）以及手机短信开展安全知识公益宣传。在主要道路或公园、广场设立至少3块长期主要用于安全宣传的宣传屏（牌），各镇街在各村（居）便民服务中心、居民小区设置安全宣传栏（屏），各主管部门督促商圈、宾馆、车站码头宣传屏定期播放安全宣传内容。
（七）创新宣教形式，打造应急文化教育基地。

规划新建至少1个安全教育体验馆或安全文化主题公园，作为安全宣传教育主阵地；各镇街在现有公园、广场、应急避难场所，划定一片区域，将安全文化元素、安全教育体验设施、固定宣传栏、LED显示屏等融入其中，建成至少1个公共安全宣传专区。

（八）强化培训执法，规范安全生产培训。

进一步加大对辖区企业安全生产培训工作及培训机构的执法检查工作，坚决查处特种作业岗位无证上岗、持假证上岗、培训机构假培训、不按纲培训等违法行为。加强行业自律，引导培训机构建设高素质专兼职师资队伍，对不具备条件的培训机构进行清理整顿。
（九）注重队伍建设，提升基层保障能力。

建设全区宣传队伍，完善区应急局、各行业部门、各镇街、重点企业通讯员或信息员网络体系，探索在我区综合应急救援队伍中建立专（兼）职通讯员，建立居民小区业主群微信宣传员队伍。设立1名新闻发言人，加强宣传工作业务培训，不断强化基层应急宣传能力素质。
三、保障措施
（一）加强领导，落实责任。各单位要高度重视应急管理意识形态和舆论引导工作，统筹安排好全年宣传教育工作，使宣传教育工作与业务工作同时谋划、同时部署、同时实施、同时考核，形成全年常态化。

（二）加强考核，推动工作。应急宣传教育工作纳入区安委办定期督查内容并进行通报，平时成绩与年终考核挂钩。
（三）加强协作，形成合力。加强与区委宣传部、区教委、区科技局、区总工会、团区委等部门合作，充分调动各类宣传资源，实现平台共享，工作互动，成效双赢。要充分调动各类媒体参与到宣传工作中，共同推动应急管理和安全生产形势持续稳定好转。



