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关于做好高温天气下事故灾害防范工作的通知
各乡镇人民政府，各街道办事处，县安委会、减灾委成员单位，各生产经营单位，有关单位：
当前，全县处于盛夏酷暑期，部分乡镇（街道）最高气温或超过40℃。据气象部门预测，未来一段时间我县将持续高温少雨天气，极易导致各类事故灾害发生，造成人民群众生命财产损失，为切实做好高温季节的安全生产和灾害防治工作，现就有关事项通知如下。
一、充分认识高温天气对安全防范工作带来的不利影响
高温季节历来是各类事故的易发多发时段，连晴高温极易造成生产设施、设备运行异常和作业人员身心疲惫，诱发各类生产安全事故，全县各级各部门和企业单位要充分认清高温天气对户外作业、高空作业、电气作业、有限空间作业和道路交通、建设施工、消防、危险化学品等行业领域的不利影响，综合考虑疫情防控、学生放暑假、避暑旅游等因素，统筹做好防火、防暑、防旱、防汛、防溺水等工作，把防范高温炎热天气引发的生产安全事故作为当前安全生产工作的重要任务来抓。
二、严格落实重点行业领域安全防范工作措施
各级各部门和企业单位要坚决贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾的重要论述精神，强化红线意识和底线意识，要专题研究部署当前高温气候条件下安全生产工作，加强对重点行业、重点领域、重点企业和重点部位的监管，各级负责人要靠前指挥，严抓措施落实，发现问题，立即解决，确保安全生产顺利度夏。
（一）加强交通领域安全监管。县公安交巡警大队、县交通局，要以事故多发路段为重点，组织开展道路隐患排查和治理，对水毁路面和受地质灾害影响的路段要有专门的管控措施。各类运输企业要对车辆安全状况和重点部件进行全面检查，严格落实GPS动态监管措施，严防营运车辆疲劳驾驶。
（二）加强建设领域安全监管。县住房城乡建委、县交通局、县城市管理局、县水利局等部门要加大对所属行业建设施工现场的监督检查，强化施工人员责任意识和安全防范意识。一方面，强化隐患排查，对边坡基坑支护、模板支撑、施工用电、塔吊和外用电梯等关键部位开展检查巡查，及时消除隐患；另一方面，强化对一线劳动人员的关心关怀，及时足额发放高温津贴，合理安排和调节作息时间，严格执行避高温作业，改善作业环境，向劳动者供给足够的符合卫生标准的清凉饮料和含盐饮料，切实保障劳动者身体健康和生命安全。
（三）加强消防领域安全监管。县消防救援大队要深入商业综合体、宾馆、饭店等人员密集场所，以及木材加工企业、老旧居民区等重点部位开展防火巡查，聚焦用电负荷过大、线路老化失修等问题开展排查整治。电力公司要加强有序用电管理，做好电力调度，倡导工业企业错峰用电，优先保障城乡居民和公共场所用电。同时，加强电网巡查检修，防范因电力设施超负荷运行引发火灾等。
（四）加强森林防火安全防范。压紧压实森林防火责任，绷紧森林防火这根弦，全面实施森林防火网格化管理，织密扎牢森林防灭火工作责任网；强化野外火源管控，把林区旅游、农事活动、施工作业等野外用火作为防范重点，加强沿线巡查防护力度，加大重点人群的监管力度，防患于未“燃”；加强防火督导检查和风险分析研判，采取分线分片、交叉督导的办法，开展林区违规用火整治，加强重点区域、重点时段、重点部位的隐患排查，及时消除火险隐患。
（五）加强地质灾害安全防范。持续高温天气过后，若遇强降雨天气，极易引发暴雨洪涝和山洪地质灾害。要高度警觉、未雨绸缪，进一步完善应急预案，加强监测预警和应急准备，提前落实转移避险、应急物资储备等各项防范措施，切实提高应对处置能力水平，确保人民群众生命财产安全。
（六）加强其他重点领域安全监管。危化品和民爆领域要加强检查执法，加强检查巡查和降温控温工作，督促企业做好防火、防爆、防泄漏等工作。烟花爆竹要加强存放管理，落实专人检查巡查。旅游领域要全面检查旅游景点的设施设备，加强野外用火管控。有限空间要加强作业过程管控，依法严查有限空间作业未审批和未按照“先通风、后检测、再作业”原则擅自开展作业等行为。其他行业领域要结合行业特点和安全生产的规律，做好高温天气各项安全防范和隐患排查治理工作。
三、切实抓好值班备勤
各级各部门要安排好高温季节的值班工作，坚持领导在岗带班、值班人员24小时在位值班，及时发布高温预警，认真做好高温季节信息报送工作。遇有突发事件和重要紧急情况，按照有关规定和应急预案快速妥善处置，不得迟报、漏报、瞒报。公安、交通、消防、应急等部门要加强应急救援队伍值班备勤和应急物资配备，确保一旦出现事故险情能及时妥善处置、科学救援，坚决维护人民群众生命财产安全。
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