
绍庆街道镇南村“5.24”一般物体打击事故
调查报告
2022年5月24日16时许，彭水县绍庆街道镇南村沙子坝至黄水坨连接段道路工程施工过程中发生一起生产安全事故，一名工人在固定钢模板时，钢模板倒塌击打该工人致其当场死亡，直接经济损失约140万元。根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院493号令）、《重庆市安全生产监督管理条例》等有关法律法规之规定。按照县人民政府《关于授权县应急管理局调查处理生产安全一般事故的决定》（彭水府发〔2020〕15号）要求，成立了由县应急局局长郑永东任组长，县应急局、县公安局、县总工会有关人员为成员的事故调查组。
事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证、查阅资料，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人和责任单位的处理建议，并针对事故原因及暴露出的突出问题，提出了事故防范措施建议。现将有关情况报告如下：
一、工程概况、死者及事故单位基本情况
（一）工程基本情况。镇南村沙子坝至黄水坨连接段道路工程，工程业主单位是绍庆街道镇南村委会。2021年12月2日该村委会通过“一事一议”，并报绍庆街道办事处批准，同意该工程承建单位为四川和富顺建设工程有限公司（该工程系四川和富顺建设工程有限公司为绍庆街道镇南村委会无偿赞助施工，建成后四川和富顺建设工程有限公司免费使用该道路）。工程位于镇南村村道上，全长360米，主要施工内容为村道拓宽及水泥硬化，工程造价约30万元。因该工程造价小，技术含量低，故而没有聘请监理公司。工程于2022年4月10日开工，截至事故发生时已硬化施工完成280米。
（二）死者基本情况。成守利，女，汉族，殁年49岁，1973年生，户籍地：重庆市江津区柏林镇，身份证号：51052219**********，生前系四川和富顺建设工程有限公司彭水县绍庆街道镇南村沙子坝至黄水坨工程从业人员。
（三）四川和富顺建设工程有限公司，营业执照（副本）统一社会信用代码：91511300MA629DDN56；类型：有限责任公司；现公司住所：四川省南充市顺庆区惠泉路146号中南城二区一幢4层4-5号；法定代表人：曹小慧；注册资本：二千万元人民币；成立日期：2016年11月04日；营业期限：2016年11月04日至长期；经营范围：建筑工程，电力工程，市政工程，公路工程，水利水电工程，装饰装修工程；建筑劳务分包。
二、事故现场勘查情况
经事故单位指认，事故发生地点为沙子坝洞口至黄水坨段扩宽路面外侧重力式挡土墙（以下简称挡墙）处，挡墙为混凝土结构，长10米，宽1.5米，高1.5米，挡墙表面有措施钢筋外露，外露部分钢筋长0.2米，用于挡墙模板的加固和定位，钢模板材质为100%全钢，长1.5米，宽1米，重50公斤。
三、事故经过及善后处理情况
（一）事故经过
2022年5月24日，带班组长王永带领陈建华、陈运国、余国良和成守利（女）在彭水县绍庆街道镇南村沙子坝至黄水坨工程施工，主要工作内容是在村道公路外侧挡墙处拆模、关模。上午拆模完成。下午4时许，在没有人协同作业的情况下，成守利在挡墙（挡墙高1.5米）外沿弯腰拧螺丝加固钢模板时，不慎身体失控，慌乱中左手扳倒钢模板击打成守利身体后，一起掉下挡墙，钢模板再次击打先一步落地的成守利头部，安全帽被砸破，当场昏迷不醒。120到达现场后，成守利经医生抢救无效当场死亡，其尸体随后被送往彭水县殡仪馆。
（二）善后处置情况
事故发生后，按照事故调查处理程序和县人民政府授权，成立了事故调查处理领导小组，及时开展善后处置工作，同时派出法律工作者为死者亲属作好法律服务，维护死者及亲属的合法权益。经过绍庆街道和县公安局协调，事故单位和成守利（死者）亲属就死者的赔偿事宜达成一致意见，由事故单位四川和富顺建设工程有限公司向死者亲属一次性支付丧葬费、死亡赔偿金和配偶抚恤金等费用共计136万元。目前死者尸体已由其亲属运回老家安葬，死者亲属情绪稳定，没有出现社会不稳定因素。
四、事故原因、性质和应急评估
（一）事故原因
通过现场查勘、调阅相关资料以及对相关人员进行调查询问和综合分析，调查组认定造成本起事故的原因如下：
1.直接原因。从业人员成守利在没有人协同作业时固定钢模板，不慎身体失控，左手扳倒钢模板打击其身体，一起掉下挡墙，钢模板击打在先一步落地的成守利头部，致其当场死亡，成守利施工作业时违反公司操作规程，是造成本次事故发生的直接原因。
2.间接原因。一是现场安全员蔡仲国无安全管理资格证，不具备安全管理资格，施工现场无专职安全管理人员；二是没有教育和督促从业人员严格执行公司的安全操作规程，致使施工现场生产作业混乱；三是没有认真开展事故隐患排查，没有及时发现并消除施工作业中的事故隐患；四是公司没有对新进从业人员开展“三级安全教育培训”，没有组织从业人员认真学习公司制定的安全操作规程和施工作业安全技术交底，致使从业人员没有掌握公司制定的安全操作规程，不了解施工作业中存在的危险因素，日常安全会议流于形式。是本次事故发生的间接原因。
（二）事故性质
通过对造成本次事故直接原因和间接原因的分析，经调查组认定：本起事故是四川和富顺建设工程有限公司从业人员成守利违反公司操作规程；四川和富顺建设工程有限公司安全管理不到位，施工作业时没有督促从业人员严格执行安全操作规程，安全隐患排查和安全教育培训不到位而引发的一起生产安全责任事故。
（三）应急处置评估
事故发生后，根据县人民政府授权和有关领导同志指示要求，立即成立了绍庆街道镇南村“5.24”一般物体打击事故调查组，同时下设事故应急评估小组，评估小组本着突出重点、紧扣节点、依法依规、严查细究的原则，先后前往彭水县公安局、县人民医院、绍庆街道和四川和富顺建设工程有限公司等单位，调阅核实应急预案、事故应急响应记录等资料，询问相关工作人员6人次，实事求是、客观公正地对此次事故应急处置工作进行了评估。认为：本次事故发生后，各级相关单位在接到报警和救援指令后，反应较为迅速，施救措施、信息报送、善后维稳等工作及时，未发生次生事故，未引发群体事件、社会面总体可控。但在处置过程中仍然存在一些需要改进的地方：一是事故应急响应还应进一步提速；二是相关部门的协同配合有待加强。
五、对事故有关责任人员及责任单位的处理建议
（一）成守利，四川和富顺建设工程有限公司彭水县绍庆街道镇南村沙子坝至黄水坨工程从业人员。在没有人协同作业的情况下拧螺丝固定钢模板，违反公司操作规程，导致钢模板击打成守利头部，致其当场死亡，是造成本次事故发生的直接原因，对本次事故的发生负有直接责任。其行为违反了中华人民共和国安全生产法》第五十七条“从业人员在作业过程中，应当严格落实岗位安全责任，遵守本单位的安全生产规章制度和操作规程，服从管理，正确佩戴和使用劳动防护用品。”鉴于成守利在本次事故中死亡，建议不予追究其责任。
（二）四川和富顺建设工程有限公司法定代表人曹小慧。曹小慧任公司总经理：一是没有组织工人认真学习公司制定的安全操作规程和施工作业安全技术交底，对新进从业人员没有开展岗前“三级安全教育培训”；二是没有督促、检查并及时消除生产安全事故隐患。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第三项和第五项“生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职责：（三）组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划；（五）督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患；”对本次事故的发生负有领导责任。根据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项“生产经营单位的主要负责人未履行本法规定的安全生产管理职责，导致发生生产安全事故的，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处上一年年收入百分之四十的罚款；”之规定，建议由彭水县应急管理局依据相关法律法规对其实施行政处罚。在调查中没有发现曹小慧有违反《中华人民共和国刑法》第一百三十四条、第一百三十五条和第一百三十九条相关规定中关于生产安全犯罪的行为，建议不予追究四川和富顺建设工程有限公司法定代表人曹小慧的刑事责任。
（三）四川和富顺建设工程有限公司。一是现场安全员蔡仲国无安全管理资格证，不具备安全管理资格；二是公司没有对新进从业人员开展“三级安全教育培训”，没有组织工人认真学习公司制定的安全操作规程和施工作业安全技术交底，日常安全会议流于形式；三是施工作业时没有教育和督促从业人员严格执行公司的安全操作规程。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十七条第一款：“生产经营单位的主要负责人和安全生产管理人员必须具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力。”第二十八条第一款“生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。”第四十四条“生产经营单位应当教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。”之规定，对本次事故负有责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一项“发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款；”之规定。建议由彭水县应急管理局依法对四川和富顺建设工程有限公司实施行政处罚。
（四）彭水县绍庆街道。作为属地管理单位，按照有关规定履行了下列职责：一是落实了安全监管责任。制定了“党政同责、一岗双责”文件，明确了各所室和岗位的安全监管责任；二是落实了安全会议制度。按要求组织员工和企业召开了相关安全生产工作会议，认真学习贯彻了国务院安委会“十五条硬措施”及其他安全生产工作会议精神；三是落实了安全监管计划。年初制定了《绍庆街道2022年安全生产监督检查计划》。主要领导、分管领导及相关科室按照要求开展了安全监督检查，截至事故发生前，绍庆街道共检查企业、大小作坊共120余家，形成《安全生产现场检查记录》56份，检查发现有隐患的单位21家，当场整改的9家，发出《责令限期整改通知书》12份，现已全部复查合格，对其中一家行政处罚1000元。特别是针对该事故工程开展了现场检查，对发现的问题和事故隐患形成了相应的执法文书，并要求企业限期整改。但绍庆街道在安全生产工作中也存在一些问题：一是安全风险研判未做到全面而细致；二是对建筑施工企业的检查不够细致，未发现事故企业现场安全管理人员无安全管理资格证等违法行为。绍庆街道在安全生产管理中有一定的疏漏，建议取消绍庆街道2022年二季度安全生产评先评优资格。
六、事故防范措施建议
为认真汲取此次事故教训，提出如下建议：
（一）四川和富顺建设工程有限公司要深刻汲取此次事故教训。严格按照《中华人民共和国安全生产法》等有关法律法规的规定，全面落实企业安全生产主体责任：一是建立健全各类安全生产规章制度；二是施工作业现场配备专职安全生产管理人员，加强现场安全生产管理；三是要严格按照隐患排查制度开展安全隐患排查，及时消除事故隐患；四是对正在施工的工程开展一次全面的安全隐患排查，及时查处各类违章违法行为，确保安全生产有序进行；五是认真落实安全培训制度，全面落实对新进从业人员的岗前培训，认真落实安全培训制度，提高从业人员的安全意识，强化从业人员的作业行为；六是要按照“四不放过”原则，对在本次事故中负有责任的人员，要严肃责任追究到位。总结事故教训，层层落实责任，切实加强安全管理职责，采取行之有效的措施，杜绝类似事故的再次发生。
（二）绍庆街道要切实履行“属地监管”职责，进一步落实“党政同责、一岗双责”和“管生产必须管安全，管行业必须管安全，管业务必须管安全”的要求。针对此次事故暴露出来的问题，要严格按照《绍庆街道2022年安全生产监督检查计划》，加大对辖区在建工程的监督管理，全面认真排查事故隐患，制定整改措施，及时消除事故隐患，坚决杜绝此类事故的再次发生。
（三）各乡镇、街道要深刻汲取本次事故教训，进一步强化安全监管职能职责，对本辖区的在建工程开展一次全面大排查，及时消除事故隐患，依法严格查处各类违章违法行为，防止各类事故的发生。
       绍庆街道镇南村“5.24” 一般物体打击事故调查组
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