
重庆柏文建筑工程有限公司“10.28”一般高处坠落事故调查报告
2022年10月28日上午7时许，工人文德万（男，58岁，身份证号码：51352519**********，靛水街道桂花村5组居民）在重庆柏文建筑工程有限公司承建的交建·凤凰台（一期）9-11#、14#、15#项目部10号楼3楼跃层地皮施工准备中，与工友一起去抬空斗车，在抬空斗车经过临时搭建的室内临时通道脚手架时，文德万跌落至2层地面受伤，后经送医抢救无效于当日下午13:30左右死亡。直接经济损失145万元。根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院493号令）、《重庆市安全生产监督管理条例》等有关法律法规之规定。按照县人民政府《关于授权县应急管理局调查处理生产安全一般事故的决定》（彭水府发〔2020〕15号）要求，成立了由县应急管理局局长郑永东任组长，县应急管理局、县公安局、县总工会有关工作人员为成员的重庆柏文建筑工程有限公司“10.28”一般高处坠落事故调查组（以下简称事故调查组）。
事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证、查阅资料，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人和责任单位的处理建议，并针对事故原因及暴露出的突出问题，提出了事故防范措施建议。现将有关情况报告如下：
一、事故经过、事故背景及善后处理情况
（一）事故经过
2022年10月28日上午7时许，工人文德万（男，58岁，身份证号码：51352519**********，靛水街道桂花村5组居民）在重庆柏文建筑工程有限公司承建的交建•凤凰台（一期）9-11#、14#、15#项目部10号楼3楼跃层地皮施工准备中，与工友一起去抬空斗车，在抬空斗车经过临时搭建的室内临时通道脚手架时，文德万从距离地面2.8米左右高度的脚手架平台上跌落至2层地面受伤（根据调查发现，事发时临时脚手架无防护栏杆，死者亦未佩戴安全帽），后经送医抢救无效于当日下午13:30左右死亡。
（二）事故背景
文德万死亡地点为交建·凤凰台（一期）9-11#、14#、15#项目部10号楼2-2户型的客厅跃层3层平面的室内临时通道脚手架（垂直距离2-2户型客厅地面高度2.8米左右）；该项目建设单位为：彭水自治县龙洞湾置业有限公司；施工单位为：重庆柏文建筑工程有限公司；监理单位为：重庆实达工程监理有限公司；开工时间：2021年5月25日。
（三）善后处置情况
事故发生后，按照事故调查处理程序和县人民政府授权，成立了事故调查处理领导小组，及时开展善后处置工作，同时派出法律工作者为死者亲属做好法律服务，维护死者及亲属的合法权益。经过靛水街道办事处、县住房和城乡建设委员会协调，事故单位向死者亲属共计赔付145万元。目前死者文德万尸体已由其亲属运回老家安葬，死者亲属情绪稳定，没有出现社会不稳定因素。
二、事故企业情况及死者基本信息
（一）事故单位信息

重庆柏文建筑工程有限公司。《营业执照》：统一社会信用代码：91500109MA60X3HN28；成立日期：2020年12月3日；企业类型：有限责任公司；法定代表人：周彦伊；注册资本：壹仟万元整；营业时间：2020年5月14日至永久；住所：重庆市北碚区华静路183号附1号3-1；登记机关：重庆市北碚区市场监督管理局；经营范围：许可项目：各类工程建设活动，道路货物运输（不含危险货物），建筑劳务分包（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动，具体经营项目以相关部门批准文件或许可证件为准） 一般项目：劳务服务（不含劳务派遣），建筑工程用机械销售，建筑工程机械与设备租赁，机械设备租赁，五金产品批发，五金产品零售，建筑材料销售，建筑用金属配件销售，建筑装饰材料销售，电子元器件批发，电子元器件零售，电子元器件与机电组件设备销售，日用百货销售，家用电器销售（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）。

《安全生产许可证》：编号：（渝）JZ安许证字〔2020〕014333；单位名称：重庆柏文建筑工程有限公司；主要负责人：周彦伊；单位地址：重庆市北碚区华静路183号附1号3-1；经济类型：有限责任公司；许可范围：建筑施工；有效期：2020年9月21日至2023年9月20日。
（二）死者基本信息
文德万，男，1964年10月11日生，殁年58岁，家住重庆市彭水自治县靛水街道桂花村5组，身份证号：51352519**********。生前系彭水自治县靛水新城交建·凤凰台（一期）9-11#、14#、15#项目部泥工班组工人。
三、事故原因、性质和应急评估
（一）事故原因分析、事故性质和责任认定
通过事故调查组现场查勘，调阅相关资料以及对相关人员进行调查询问和综合分析，查明造成本起事故的原因如下：
1.直接原因：事故发生时，工人文德万通过的室内临时脚手架，既没有防护栏杆，其本人也未佩戴安全帽，违反了有关安全管理规定，存在冒险作业的行为，是导致本起事故发生的直接原因。

2.间接原因：重庆柏文建筑工程有限公司：（1）事故单位承建的交建•凤凰台（一期）9-11#、14#、15#项目部10号楼室内临时通道脚手架存在无搭设方案、未取得架子工特种作业资质人员的泥工班组工人搭设、未经监理验收投用等违规违法行为；（2）事故单位未严格落实生产安全事故隐患排查治理制度，未将室内临时脚手架通道存在的安全风险和事故隐患纳入风险辨识和日常安全监管重点，未及时发现并消除事故隐患，导致该事故隐患未得到及时发现和消除；（3）事故单位未严格教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，未向从业人员告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施和事故应急措施，导致从业人员安全意识淡薄和岗位风险认识不足，违规冒险通过无防护栏杆的室内临时脚手架通道从而引发事故；（4）事故单位未认真落实日常安全生产巡查检查工作，对死者文德万等工人经常性不佩戴安全帽的行为监督制止不力。事故单位对以上企业主体落实不到位的行为负有企业监管不力责任。
重庆柏文建筑工程有限公司主要负责人周彦伊：未认真督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，对室内临时通道脚手架无搭设方案、未取得架子工特种作业资质人员的泥工班组工人搭设、未经监理验收投用以及室内临时脚手架通道无防护栏杆的行为负有领导失职责任。

3.事故性质：本起事故发生地为交建·凤凰台（一期）9-11#、14#、15#项目部10号楼，组织施工的单位是重庆柏文建筑工程有限公司，事发时系泥工班组工人文德万和工友抬空斗车经过2-2户型室内临时通道脚手架时发生高处坠落事故，导致文德万从2.8米左右高度跌落至2-2户型客厅地面，且调查发现重庆柏文建筑工程有限公司存在企业监管不力责任。以上情形均符合生产经营活动中的法定情形。重庆柏文建筑工程有限公司负有安全生产管理工作未落实的责任，导致死亡1人和直接经济损失145万元的严重后果。因此，事故调查组成员一致认定，该起事故性质为一般生产安全责任事故，事故类型为高处坠落事故。

（二）应急处置评估
事故发生后，根据县人民政府授权和有关领导同志指示要求，立即成立了重庆柏文建筑工程有限公司“10.28”一般高处坠落事故调查组，同时下设事故应急评估小组，评估小组本着突出重点、紧扣节点、依法依规、严查细究的原则，先后前往靛水街道办事处、彭水自治县住房和城乡建设委员会以及重庆柏文建筑工程有限公司参建三方单位，调阅核实应急预案、事故应急响应记录等资料，询问相关人员11次，实事求是、客观公正地对此次事故应急处置工作进行了评估。认为：本起事故发生后，各级相关单位在接到报告和救援指令后，反应迅速，施救措施、信息报送、善后维稳等工作及时和富有成效，未发生人员伤亡和财产损失等次生事故，未引发群体事件、社会面总体可控。但在处置过程中仍然存在一些需要改进的地方：一是事故应急响应还应更迅速；二是相关部门的协同配合有待加强，缺乏统一协调组织指挥；三是应急基础数据有待进一步完善。
四、对事故有关责任人员及责任单位的处理建议
（一）文德万（本起事故中死者）
文德万（男，1964年10月11日生，殁年58岁，家住重庆市彭水自治县靛水街道桂花村5组，身份证号：51352519**********）。事故发生时，工人文德万通过的室内临时脚手架，既没有防护栏杆，其本人也未佩戴安全帽，违反了有关安全规定，存在违规冒险作业的行为，是导致本起事故发生的直接原因。鉴于其在本起事故中死亡，建议不追究其责任。

（二）重庆柏文建筑工程有限公司

经调查发现，重庆柏文建筑工程有限公司在本起事故中负有安全生产管理未落实的企业主体责任：一是交建·凤凰台（一期）9-11#、14#、15#项目部10号楼室内临时通道脚手架存在无搭设方案、未取得架子工特种作业资质人员的泥工班组工人搭设、未经监理验收投用等违规违法行为，其行为违法了《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款：“生产经营单位的特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训，取得相应资格，方可上岗作业。”；二是未严格落实生产安全事故隐患排查治理制度，未将室内临时脚手架通道存在的安全风险和事故隐患纳入风险辨识和日常安全监管重点，未及时发现并消除事故隐患，导致该事故隐患未得到及时发现和消除。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第二款：“生产经营单位应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。事故隐患排查治理情况应当如实记录，并通过职工大会或者职工代表大会、信息公示栏等方式向从业人员通报。其中，重大事故隐患排查治理情况应当及时向负有安全生产监督管理职责的部门和职工大会或者职工代表大会报告。”之规定。三是未严格教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，未向从业人员告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施和事故应急措施，导致从业人员安全意识淡薄和岗位风险认识不足，违规冒险通过无防护栏杆的室内临时脚手架通道从而引发事故。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十四条第一款：“生产经营单位应当教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。”之规定。四是未认真落实日常安全生产巡查检查工作，对死者文德万等工人经常性不佩戴安全帽的行为监督制止不力。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十五条：“生产经营单位必须为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用。”之规定。
依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第（一）项：发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：“发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款”之规定，建议由彭水自治县应急管理局对重庆柏文建筑工程有限公司依法实施行政处罚。

鉴于事故单位在本起事故发生后：1、积极善后处置，及时高额赔偿145万元（根据有关规定核算赔偿金为90万左右）死者亲属，未造成社会不稳定因素；2、全力配合调查，主动交代调查组未掌握的情况和线索，协助事故调查组查明事故原因；3、受新冠肺炎疫情和房地产大环境影响，该公司销售状况不佳，房屋存量较大，且年底兑付了较大金额的民工薪资。依据《重庆市规范行政处罚裁量权办法》（重庆市人民政府令第238号）第十四条第（四）项：“当事人有下列情形之一的，应当减轻或者从轻处罚：主动报告并如实陈述违法行为的。”之规定，经事故调查组全体成员集体研究同意，建议对该单位从轻实施行政处罚。同时建议由主管行业部门彭水自治县住房和城乡建设委员会，督促企业问题整改，并将整改落实情况及时报彭水自治县应急管理局。
（三）重庆柏文建筑工程有限公司主要负责人周彦伊

对交建·凤凰台（一期）9-11#、14#、15#项目部10号楼室内临时通道脚手架无搭设方案、未取得架子工特种作业资质人员的泥工班组工人搭设行为、未经监理验收投用，其未尽到主要负责人督促管理的职责，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第（二）项：“组织制定并实施本单位安全生产规章制度和操作规程”之规定。未认真督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，导致10号楼室内临时通道脚手架无防护栏杆的事故隐患未得到及时发现和消除，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第（五）项：“生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职责：组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患”之规定。
依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项：“生产经营单位的主要负责人未履行本法规定的安全生产管理职责，导致发生生产安全事故的，由应急管理部门按照下列规定处以罚款：发生一般事故的，处上一年年收入百分之四十的罚款”之规定，建议由彭水自治县应急管理局对重庆柏文建筑工程有限公司主要负责人周彦伊依法实施行政罚款。
调查中未发现重庆柏文建筑工程有限公司主要负责人周彦伊及其有关工作人员存在严重失职渎职行为直接导致本起事故发生，未发现违反《中华人民共和国刑法》关于生产安全犯罪的有关情形，建议不予追究该公司有关工作人员的刑事责任。

（四）彭水自治县靛水街道办事处

靛水街道办事处作为属地监管单位，履行了以下职能职责：一是印发了领导分工文件、安全生产工作领导小组文件、安全机构人员文件；二是印发了2022年安全生产工作要点；三是印发落实了2022年安全生产执法检查计划；四是印发落实了2022年百日专项行动方案；五是落实了2022年安全生产风险研判会议、研判记录、风险清单；六是建立了2022年安全隐患排查整治台账；七是召开了季度安全生产工作例会；八是印发落实了2022年应急救援预案及应急演练；九是党政主要领导、分管建设领导和安全业务科室落实了日常安全生产监督检查职责；十是制定落实了建筑施工领域日常安全监管措施。

鉴于靛水街道办事处及有关工作人员按照法定职能履行了属地安全监管职责，未发现失职渎职行为，建议不予追究有关工作人员的行政、纪律和刑事责任。但本起事故系因事故企业安全生产管理工作不到位，靛水街道办事处作为属地监管单位，仍然存在一定失察漏管的责任。建议取消该单位和有关个人第四季度安全生产工作的评先评优资格，并给予全县范围内通报批评。
（五）彭水自治县住房和城乡建设委员会
彭水自治县住房和城乡建设委员会作为行业监管单位，履行了以下职能职责：一是印发了领导分工文件、安全生产工作领导小组文件、安全机构人员文件；二是印发了2022年安全生产工作要点；三是印发落实了2022年安全生产执法检查计划；四是印发落实了2022年百日专项行动方案；五是落实了2022年安全生产风险研判会议、研判记录、风险清单；六是制定了2022年安全隐患排查整治台账；七是召开了2022年三季度安全生产工作例会；八是印发落实了2022年度应急救援预案及应急演练；九是党政主要领导、分管建设领导和安全业务科室落实了日常安全监督检查职责；十是对交建•凤凰台项目开展了常态化的安全监管执法；十一是印发落实了重点建设施工项目日常安全监管措施；十二是对交建•凤凰台项目建设单位相关资质开展了审查和备案。

鉴于彭水自治县住房和城乡建设委员会及有关工作人员按照法定职能履行了行业安全监管职责，未发现失职渎职行为，建议不予追究有关工作人员的行政、纪律和刑事责任。但本起事故系因事故企业安全生产管理工作不到位，彭水自治县住房和城乡建设委员会作为行业监管单位，仍然负有不可推卸的安全监管职责，存在一定失察漏管的责任。建议取消该单位和有关个人第四季度安全生产工作的评先评优资格，并给予全县范围内通报批评。
五、事故防范措施建议
为认真汲取此次事故教训，特提出如下建议意见：
（一）各乡镇（街道）：进一步认真履行本辖区在建房建项目工程属地安全监管职责，尤其是房建项目较多的街道办事处，切勿忽视收尾性阶段的小工程、小项目、短期临时施工项目的日常安全监管巡查，督促企业认真开展事故隐患排查和动态安全风险辨识，对一切安全生产违章违规违法行为做到零容忍，检查发现一起、及时查纠一起，顶格处罚一起，通过实施严格的执法查处倒逼本辖区各类生产经营单位抓好安全生产工作。
（二）彭水自治县住房和城乡建设委员会：要进一步强化对房建项目工程的日常安全监管执法，加大对施工单位违法转包、分包的全过程动态监管，对分部分项、收尾性小项目加大巡查检查力度，从严查处各类安全生产违规违法行为。对企业的违法行为予以严格查处，并纳入全国建筑行业扣分系统，对不重视安全生产工作，反复发生各类违章违规违法的企业，坚决纳入全国建筑业黑名单，切实防范此类事故的再次发生。
         重庆柏文建筑工程有限公司“10.28”一般高处坠落事故调查组     
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