  彭水自治县高谷乌江大桥危桥改造项目“6.6”一般淹溺事故调查报告

2023年6月6日12时30分许，河南路威路桥工程有限公司2名工人在彭水自治县高谷乌江大桥进行钢管脚手架搭设施工时坠落乌江，导致阿鲁**（男，彝族，30岁，身份证号码：51113319**********，户籍地址：四川省马边彝族自治县沙腔乡沙腔村下湾板凳组5*号）受伤；阿彭**（男，彝族，27岁，身份证号码：51113319**********，户籍地址：四川省马边彝族自治县梅林镇沙腔村3组**号）死亡，直接经济损失约200余万元。根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院493号令）、《重庆市安全生产监督管理条例》等有关法律法规规定，按照县人民政府《关于授权县应急管理局调查处理生产安全一般事故的决定》（彭水府发〔2020〕15号）要求，成立了由县应急局牵头，县应急局、县公安局、县总工会、县交通局等单位组成的彭水自治县高谷乌江大桥危桥改造项目“6.6”一般淹溺事故调查组（以下简称事故调查组），并邀请彭水自治县纪委监委派员参加事故调查工作。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证、查阅资料、综合分析，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人和责任单位的处理建议，并针对事故原因及暴露出的突出问题，提出了事故防范措施建议。目前，调查工作已结束，现将有关情况报告如下：

一、事故经过及善后处置情况

（一）事故经过

2023年6月6日7时30分许，河南路威路桥工程有限公司班组长周**安排工人对彭水自治县高谷乌江大桥进行危桥改造作业，因大桥加固要在桥下安装加固钢梁，需先行在桥下搭设钢管架为安装钢梁作准备。12时30分许，作业人员下班吃饭，当钢管架搭设人员阿鲁**（伤者）、阿彭**（死者）解开安全带准备上桥吃饭时钢管架前端突然垮塌，2人瞬间坠落至30余米高的乌江里，导致阿彭**死亡，阿鲁**受伤。
（二）善后处置情况

事故发生后，按照事故调查处理程序和县委、县政府领导的指示要求，有关单位立即赶赴事故现场，并成立了事故应急处置领导小组，及时开展应急救援和善后处置工作。经过有关单位耐心细致的协调，事故单位与死者亲属于2023年6月11日达成赔偿协议，由事故单位支付给死者亲属工亡补助金、安葬费等费用共计194.8万元人民币。目前死者遗体已由其亲属运回老家安葬，死者亲属情绪稳定，没有出现社会不稳定因素。

二、工程概况、事故相关单位及死者基本情况

（一）工程概况

工程名称：高谷乌江大桥危桥改造工程
发包单位：彭水苗族土家族自治县公路管护中心

工程承包单位：河南路威路桥工程有限公司

工程监理单位：泾清项目管理有限公司彭水分公司
工程内容：对桥梁上部结构进行拱肋除锈并重做防腐涂装，拱肋钢管注浆，混凝土涂装横梁渗水部位，清理防护筒积水，更换防护罩，补全缺失螺栓，新增钢纵梁，修补其他病害及局部病害等；对桥梁支座处理填塞钢板；对桥梁下部结构修补局部病害；对桥面增铺全桥桥面沥青耗层，重做伸缩缝，提级改造护栏，更换人行道栏杆等。

工程总投资：8934677.00元。

（二）事故相关单位基本情况
1.彭水苗族土家族自治县公路管护中心。为彭水自治县交通局管理的副科级公益一类事业单位，主要负责辖区国、省、县道（包括桥梁、隧道）日常养护、公路绿化工作，对接养护公路水毁恢复，承担大中修工程的建设管理，承担危桥、险路、危隧安全管理和整治等。系高谷乌江大桥危桥改造工程的业主单位。
2.泾清项目管理有限公司彭水分公司。《营业执照》，统一社会信用代码：91500243MA60KFT885；公司类型：分公司；住所：重庆市彭水自治县绍庆街道河堡社区插旗街54号第二层；负责人：刘泽平；成立日期：2019年10月16日；营业期限：2019年10月16日至永久；经营范围：工程建设全过程工程咨询，工程监理：水利、电力、林业、绿化、公路等（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动），该公司系泾清项目管理有限公司下属分公司，高谷乌江大桥危桥改造工程系泾清项目管理有限公司委托彭水分公司与彭水苗族土家族自治县公路管护中心签订的监理合同并由彭水分公司负责工程的监理。
3.河南路威路桥工程有限公司。公司类型：有限责任公司；住所：河南省安阳市林州市五龙淇滨大道7号；法定代表人：王学士；成立日期：2003年11月14日；统一社会信用代码：914116007551978416；注册资本：（人民币）陆仟万元；经营范围：公路桥梁隧道工程、公路桥梁工程、市政工程总承包、水利水电工程、城市及道路照明工程、园林绿化工程、土石方工程、劳务输出等。
（三）死伤者基本情况

死者阿彭**，男，彝族，27岁，身份证号码：51113319**********，户籍地址：四川省马边彝族自治县梅林镇沙腔村3组**号。

伤者阿鲁**（男，彝族，30岁，身份证号码：51113319**********，户籍地址：四川省马边彝族自治县沙腔乡沙腔村下湾板凳组5*号。

三、事故原因分析、事故性质及应急处置评估

（一）事故原因

1.直接原因

彭水自治县高谷乌江大桥危桥改造项目吊架班组作业人员阿彭**未经专门培训取得高空作业资格证，未按照措施平台专项施工方案和安全技术措施的要求作业，安全意识淡薄，违章作业是本次事故的直接原因。

2.间接原因

（1）河南路威路桥工程有限公司对施工现场管理不到位，对作业人员未按照措施平台专项施工方案和安全技术措施的要求作业的行为失查漏管，是导致本起事故发生的间接原因之一。

（2）河南路威路桥工程有限公司未按要求将事故隐患排查治理情况向从业人员通报；未按要求向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。导致吊架作业人员对大桥吊架安装作业的危险性认识不足而违章作业是导致本起事故的间接原因之二。

（3）河南路威路桥工程有限公司对从事大桥吊架安装作业的阿彭**、阿鲁**等高空作业人员未取得高空作业资格证作业的行为失察漏管，导致作业人员安全意识淡薄，缺乏专业的高空作业知识是引发生本起事故的间接原因之三。

（二）事故性质

经事故调查组调查认定，此次事故是一起大桥吊架作业人员不具备高空作业资格，未按照措施平台专项施工方案和安全技术措施的要求作业；施工单位未按要求将事故隐患排查治理情况向从业人员通报；未按要求向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施；对吊架作业人员执行落实安全操作规程、安全管理制度督促、检查不力，事故隐患排查整治不到位而引发的生产安全责任事故。

（三）应急处置评估

事故发生后，相关单位立即启动了应急救援预案，县应急局、县交通局、县公安局、高谷镇等单位在第一时间赶赴事故现场开展救援和抢险、并积极做好事故善后赔偿工作。事故得到有效控制，无次生事故发生。应急处置评估小组本着突出重点、紧扣节点、依法依规、注重实效的原则，从事前应急管理与事故应急处置两个层面，企业主体责任的落实情况、政府行业监管部门职责落实情况、应急处置响应活动情况等方面，对此次事故应急处置情况进行了调查与评估。期间，先后到河南路威路桥工程有限公司、县交通局、高谷镇等单位进行走访询问，实地了解事故应急处置情况，调阅核查企业、部门、政府应急预案、事故应急响应记录、处置工作总结报告以及有关法律法规、标准规范等文字资料，实事求是、客观公正地对此次事故应急处置工作进行评估。一致认为，事故单位以及县级相关单位接到本次事故报告和救援指令后，反应迅速，施救措施、信息报送、善后维稳等工作及时和富有成效，没有出现社会不稳定因素。
四、对事故有关责任人员及责任单位的处理建议

（一）吊架作业人员阿彭**。未按照公司安全管理规章制度和措施平台专项施工方案以及安全技术措施的要求作业，安全意识淡薄，违章作业，对本次事故的发生负有直接责任，鉴于已在事故中死亡，建议免于追究其相关责任。
（二）吊架作业人员阿鲁**虽在本次事故中受伤，但受伤的原因是阿彭**未按照措施平台专项施工方案以及安全技术措施的要求挂设吊架承重钢丝绳导致吊架垮塌而造成的。其行为与本次事故的发生无关联，建议不予追究其相关责任。
（三）河南路威路桥工程有限公司法定代表人王**。对本单位的安全生产工作督促、检查不力，没有及时消除生产安全事故隐患。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第五项“生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职责：（五）督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患”之规定，对本次事故负有领导责任。根据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项“生产经营单位的主要负责人未履行本法规定的安全生产管理职责，导致发生生产安全事故的，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处上一年年收入百分之四十的罚款”之规定，建议由彭水自治县应急管理局依据相关法律规定对其实施行政处罚。

鉴于王**在本次事故发生后，第一时间向有关部门报告了事故情况，及时开展了应急救援处置工作；第一时间安排专人处理死者善后事宜，依法对死者及其亲属进行了高额赔偿；主动配合事故调查组开展事故调查，使事故应急救援处置工作和死者善后处置工作及时有效，未发生次生事故及造成不良社会影响。同时王学士在日常管理中根据有关法律法规的要求制定了相关的安全管理制度和操作规程，按要求制定了吊架作业施工方案和安全技术措施。事故主要是作业人员安全意识淡薄，未按照措施平台专项施工方案和安全技术措施作业而造成的。因此，王**的行为无明显违反《中华人民共和国刑法》第一百三十四条、第一百三十五条、第一百三十九条相关规定中关于生产安全犯罪的有关情形，经事故调查组集体讨论研究，建议不予追究王**的刑事责任。
（四）彭水自治县高谷乌江大桥进行危桥改造项目吊架作业现场负责人周**对阿彭**未按照措施平台专项施工方案以及安全技术措施的要求挂设吊架承重钢丝绳的违章行为未及时制止和纠正，对施工现场管理不力。建议由河南路威路桥工程有限公司撤销其施工现场负责人职务，按照公司有关规定对其进行处理。
（五）河南路威路桥工程有限公司未按要求将事故隐患排查治理情况向从业人员通报；未按要求向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施；对从业人员未严格执行本单位的安全生产规章制度和措施平台专项施工方案以及安全技术措施教育、督促不力；对从事吊架作业的阿彭**等高空作业人员未取得高空作业资格证违规作业的行为失察漏管。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款“生产经营单位的特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训，取得相应资格，方可上岗作业。”第四十一条第二款“生产经营单位应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。事故隐患排查治理情况应当如实记录，并通过职工大会或者职工代表大会、信息公示栏等方式向从业人员通报。”第四十四条“生产经营单位应当教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。”等规定，在本次事故中负有主体责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第（一）项“发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款”之规定。建议由彭水自治县应急管理局依法对河南路威路桥工程有限公司实施行政处罚。
（六）泾清项目管理有限公司彭水分公司。作为高谷乌江大桥危桥改造项目监理单位履行了下列职责：一是按规定成立了项目监理部，明确专人负责此项工作；二是制定了监理实施细则；三是按要求对施工现场开展了监理工作，并填写了监理日志；四是对查出的问题下达了监理通知书。因此泾清项目管理有限公司彭水分公司履行了监理职责，建立免于追究其相关责任。
（七）彭水自治县交通局。作为行业监管单位履行了下列职责：一是按规定由主要负责人按要求主持召开了安全例会和在建工程施工安全专项工作会；二是按规定制定了2023年执法检查计划；三是开展了安全风险研判并建立了风险清单；四是印发了《关于成立安全生产工作领导小组》的通知；五是督促其下属单位彭水自治县公路管护中心与施工单位签订了安全生产合同；六是按要求开展了安全生产专项检查和事故隐患排查。但彭水自治县交通局在日常监管中对高谷乌江大桥危桥改造项目吊架作业人员阿彭**等工人无高空作业资格证，不按照措施平台专项施工方案和安全技术措施作业等违法违规行为失察漏管。因此，彭水自治县交通局在履行行业监管职责上仍然有不到位的地方，建议给予彭水自治县交通局取消2023年度安全生产评先评优资格，并在全县通报批评。

（八）彭水自治县高谷镇政府。作为属地监管单位履行了下列职责：一是印发了《2023年度高谷镇安全生产监督检查计划》《关于进一步明确安全生产与自然灾害防治工作人员责任的通知》《关于进一步明确分项安全生产及专项整治工作领导小组的通知》《关于做好2023年安全生产与自然灾害防治工作的通知》；二是按要求召开了相关安全生产工作会议；三是建立了辖区安全监管台账；四是主要领导、分管领导及相关科室按要求开展了安全监督检查；五是认真做好辖区安全宣传和企业负责人安全教育培训工作。但在日常管理中也存在一些工作不到位的地方：一是安全风险研判不实不细，未做到全覆盖；二是对辖区在建工程监督检查不够专业，未能及时发现作业人员无证作业以及不按照措施平台专项施工方案和安全技术措施作业的违法行为。因此高谷镇政府在安全管理上有疏漏。建议取消高谷镇政府2023年二季度安全生产评先评优资格。

五、事故防范措施建议

针对事故暴露出来的问题，为进一步细化工作措施，切实落实企业安全生产主体责任和有关单位安全监管责任，有效防范类似事故再次发生，提出如下整改措施建议：

（一）河南路威路桥工程有限公司。要深刻汲取本次事故教训。一是要严格按照《中华人民共和国安全生产法》等有关法律法规的规定，全面落实企业安全生产主体责任。二是要建立并完善各类安全生产规章制度，完善安全生产责任制并逐个环节落实到位。三是要开展经常性的安全生产检查和安全隐患排查整治，及时消除事故隐患。特别是要对正在作业施工的项目进行一次全面细致的安全隐患排查，及时纠正和查处各种违法行为。四是要按照“四不放过”原则，查处公司内部管理存在的漏洞和突出问题，对在本次事故中负有责任的人员要严肃追究。以此次事故为教训，深刻反省、痛定思痛、举一反三，切实做到安全生产一级抓一级，层层抓落实，形成人人抓安全，事事要安全的氛围，切实强化现场安全管理职责，采取行之有效的方法措施杜绝类似事故的发生。

（二）彭水自治县交通局和高谷镇政府。要切实履行“行业主管”和“属地监管”职责，要进一步落实“党政同责、一岗双责”和“管生产必须管安全，管行业必须安全，管业务必须管安全”的要求，严格落实“年度安全生产监督检查计划”，加大对本行业本辖区在建工程的监督管理和指导服务力度，有针对性地实施差别化管理，增加检查或服务频次，对本次事故暴露出来的监管上的薄弱环节，及时制定整改措施，坚决预防和杜绝类似事故再次发生。

（三）全县各乡镇（街道）、各重点在建工程相关县级行业主管部门。要深刻汲取此次事故教训，认真履职尽责，对本辖区和本行业领域内的所有建设施工项目开展一次安全隐患大排查、大整治，筑牢安全生产防线，及时消除安全隐患，切实防范各类事故的发生。
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