彭水自治县太原镇G211彭石线“3.7”一般道路交通事故防范和整改落实情况
评估报告

依据《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）有关规定，彭水县安全生产委员会办公室（以下简称“彭水县安委办”）牵头成立评估工作小组，对2021年彭水自治县太原镇G211彭石线“3.7”一般道路交通事故防范和整改措施落实情况进行评估，现报告如下：
    一、事故基本情况
2023年3月7日12时7分许，重庆索尚商贸有限公司驾驶员崔炳万(驾驶证号:51352119**********)持A2照驾驶车牌号为渝DB6***的重型半挂牵引车，由彭水往石柱方向沿国道211线行驶至彭水自治县太原镇花园村1组G211线1675KM+500M(小地名:新店子)处，与行人杨秀凡、杨先宇发生刮碰，造成杨秀凡死亡、杨先宇受伤的道路交通事故。事故发生后，依法成立事故调查组开展事故调查，事故调查报告经彭水自治县人民政府批复后依法向社会进行了公布。
二、评估工作组织及开展情况
由彭水县安委办组织，参加事故调查的相关部门派员组成评估组，依据《彭水自治县太原镇G211彭石线“3.7”一般道路交通事故调查报告》（以下简称“事故调查报告”），评估组采取调阅事故原始档案、查阅相关文件资料、现场检查和听取汇报等方式，对事故责任追究落实情况、事故防范措施落实情况进行了综合评估。
三、事故责任追究落实情况
（一）事故责任单位责任追究落实情况
经事故调查组调查认定，事故单位重庆索尚商贸有限公司根据有关法律法规的要求建立健全了安全生产责任制，组织制定了各项安全生产规章制度和操作规程；设置了安全生产管理机构，配备了专职的安全生产管理人员；组织制定并实施了安全生产教育培训和检查计划，按要求开展了安全检查和隐患排查；建立了驾驶员和运营车辆管理档案，对驾驶员的资格证进行了查询备案；同时对车辆按时进行了二级维护保养并购买了保险，安装了有效的GPS监控系统并实时进行了监控，同时事故车辆在事故发生时机械性能良好，车辆各项手续和安全配置齐全有效，也无超速、超载、无证驾驶等明显的违法行为。事故主要是驾驶员未确保安全驾驶，临危处置不当、措施不力以及行人杨先宇无成年人带领，在车辆临近时突然横穿公路造成的。鉴于以上原因，事故调查组建议不给予重庆索尚商贸有限公司行政处罚。
（二）事故相关责任人员责任追究落实情况
经事故调查组调查认定重庆索尚商贸有限公司法定代表人李言按规定制定了本单位安全生产教育培训计划和安全检查计划；落实了安全监管责任。在本次事故发生后，能够积极处理死者善后事宜，没有造成不良社会影响。同时能够主动配合事故调查组开展事故调查，如实说明有关问题。在调查中没有发现李言有违反《中华人民共和国刑法》和《中华人民共和国安全生产法》关于生产安全犯罪和安全生产违法行为的有关情形，因此事故调查组建议不予追究李言的刑事责任和行政责任。
四、事故防范措施落实情况
（一）重庆索尚商贸有限公司一是严格按照《中华人民共和国安全生产法》等有关法律法规的规定，全面落实了企业安全生产主体责任，层层落实安全生产责任制，做到一级抓一级，层层抓落实。二是强化内部安全管理，加强从业人员安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识。三是开展经常性安全督促检查，切实加强车辆和驾驶员的安全管理，严格各项安全管理制度的执行落实，及时消除安全事故隐患。四是健全完善并执行落实隐患排查治理制度，认真开展本单位风险辨识和危险因素分析，针对性制定风险管控措施，切实防范事故的发生。
（二）石柱县交通局落实了“党政同责、一岗双责”和“属地监管”职责，严格落实“年度安全生产监督检查计划”，加大对辖区内运输企业的监督管理和指导服务力度，有针对性地实施差别化管理，增加检查或服务频次，对本次事故暴露出来的监管上的薄弱环节，及时制定整改措施，坚决预防和杜绝类似事故再次发生。
（三）彭水自治县交巡警大队按要求要进一步落实了“行业主管”职责，深入开展了行业领域安全隐患排查整治，制定了隐患排查整治方案，对全县道路运输安全开展了一次“拉网式”事故隐患和违规行为大排查大整治大执法，同时加强了客货运企业源头监管。对各类违章违法行为依法严格处理。评估组经综合评估后一致认为，各单位按照县政府批复意见，基本落实了事故调查报告提出的事故防范措施。
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