彭水自治县高谷乌江大桥危桥改造项目“6.6”一般淹溺事故防范和整改落实情况
评估报告

依据《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）有关规定，彭水县安全生产委员会办公室（以下简称“彭水县安委办”）牵头成立了评估工作小组，对2023年彭水自治县高谷乌江大桥危桥改造项目“6.6”一般淹溺事故防范和整改措施落实情况进行评估，现报告如下：
    一、事故基本情况
2023年6月6日12时30分许，河南路威路桥工程有限公司2名工人在彭水自治县高谷乌江大桥进行钢管脚手架搭设施工时坠落乌江，导致阿鲁叶干（男，彝族，30岁，身份证号码：51113319**********，户籍地址：四川省马边彝族自治县沙腔乡沙腔村下湾板凳组**号）受伤；阿彭阿罗（男，彝族，27岁，身份证号码：51113319**********，户籍地址：四川省马边彝族自治县梅林镇沙腔村3组**号）死亡，直接经济损失约200余万元。事故发生后，彭水县人民政府依法成立事故调查组开展事故调查，事故调查报告经彭水县人民政府批复并依法向社会进行了公布。
二、评估工作组织及开展情况
由彭水县安委办组织，参加事故调查的相关部门派员组成评估组，依据《彭水自治县高谷乌江大桥危桥改造项目“6.6”一般淹溺事故调查报告》（以下简称“事故调查报告”），评估组采取调阅事故原始档案、查阅相关文件资料、现场检查和听取汇报等方式，对事故责任追究落实情况、事故防范措施落实情况进行了综合评估。
三、事故责任追究落实情况
（一）事故责任单位责任追究落实情况
依据《中华人民共和国安全生产法》（2021修正）第一百一十四条第（一）项规定，彭水县应急管理局对河南路威路桥工程有限公司给予了罚款的行政处罚。
（二）事故相关责任人员责任追究落实情况
依据《中华人民共和国安全生产法》（2021修正）第九十五条第一项规定，彭水县应急管理局给予河南路威路桥工程有限公司主要负责人王学士上年收入40%罚款的行政处罚。
四、事故防范措施落实情况
（一）河南路威路桥工程有限公司一是严格按照《中华人民共和国安全生产法》等有关法律法规的规定，全面落实了企业安全生产主体责任，层层落实安全生产责任制，做到一级抓一级，层层抓落实。二是强化内部安全管理，加强从业人员安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，增强从业人员的安全意识，未经教育培训合格的从业人员，不得上岗作业。三是开展经常性安全督促检查，切实加强施工作业现场的安全管理，严格各项安全管理制度的执行落实，及时消除安全事故隐患。四是健全完善并执行落实隐患排查治理制度，认真开展风险辨识和作业场所危险因素分析，针对性制定风险管控措施，切实防范事故的发生。
（二）彭水县高谷镇政府进一步落实了“党政同责、一岗双责”和“属地监管”职责，严格落实“年度安全生产监督检查计划”，加大对辖区内在建工程的监督管理和指导服务力度，有针对性地实施差别化管理，增加检查或服务频次，对本次事故暴露出来的监管上的薄弱环节，及时制定整改措施，明确责任科室和人员落实到位，坚决预防和杜绝类似事故再次发生。
（三）彭水县交通局一是按规定由主要负责人主持召开了建设施工安全工作会；二是根据这次事曝露出的管理薄弱环节进一步完善了安全生产监督检查工作计划；对其管辖的施工项目建立了清单；三是制定了全县施工领域集中执法行动方案；四是按规定对全县施工单位开展了安全检查，对各施工单位项目经理开展了施工项目经理质量安全违法违规行为检查考核。
评估组经综合评估后一致认为，各单位按照县政府批复意见对有关责任单位及责任人员作出了相关处理；事故企业及有关单位认真汲取了事故教训，基本落实了事故调查报告提出的事故防范措施。
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