

彭水食药安办〔2024〕6号
彭水苗族土家族自治县食品药品安全委员会办公室

关于下达2024年生产领域食品安全日常
监督检查工作计划的通知

各乡镇应急办、县市场监管局有关科所队：

为严格落实食品安全“四个最严”要求，深入贯彻《食品安全法》《食品生产经营监督检查管理办法》、《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》等法律法规和市局相关文件规定，压实“两个责任”，实现生产领域食品安全监督检查网格化、频次化、智能化、全覆盖，及时防范化解风险隐患，牢牢守住食品安全底线。根据上级相关文件要求，现制定我县2024年生产领域食品安全日常监督检查工作计划。

一、指导思想

以习近平总书记关于食品安全责任制的重要指示批示精神和“党政同责”要求为根本遵循，深入贯彻落实国务院食安委《关于建立健全分层分级精准防控末端发力终端见效工作机制推动食品安全属地管理责任落地落实的意见》精神，坚持“属地负责、风险管理、程序合法、公平公开”的原则，突出重点区域、重点品种、重点企业，持续压紧压实企业主体责任。以“监管跑在风险前面”的紧迫感，扛好保障食品安全的重大政治责任，精准防控食品安全风险，全面提升生产领域食品安全治理水平。

二、职责分工

根据《食品生产经营监督检查管理办法》和《彭水苗族土家族自治县市场监督管理局职能配置、内设机构和人员编制规定》《彭水自治县党政领导干部食品安全责任清单》《深化改革加强食品安全工作的若干措施》等相关文件规定，科学划分我县生产领域食品安全监督检查事权。

食品生产监督管理科：负责全县食品生产主体食品安全风险评级，拟定年度全县食品生产监督检查计划，并报市局审批后指导各监管机构实施；指导辖区基层监管部门开展食品生产安全监督检查工作；收集全县食品安全风险信息，及时调整食品生产主体风险等级，协调组织开展各项生产领域食品安全专项监督检查。

各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所：负责各自辖区内食品生产主体的食品安全监督管理工作，排查辖区内生产领域食品安全风险隐患，及时移交食品安全违法案件线索，检查过程中据实将检查情况录入“重庆市市场监督管理局智慧食品安全监管服务平台”，及时报送监管工作情况，并负责追踪督促检查情况中发现问题的整改落实，建立健全辖区内食品生产领域相关台账记录。

执法支队一大队：统筹安排办案机构查处生产领域食品安全违法案件。

三、工作内容

（一）食品生产监督管理科依据《食品生产经营监督检查管理办法》和《重庆市市场监督管理局关于进一步做好食品生产环节风险分级管理的通知》（渝市监发〔2019〕36号）文件要求，已完成对我县84家获证食品生产企业，162家食品生产加工小作坊和1家食品相关品生产企业的食品安全风险分级管理，确定了企业的风险等级，制定了日常监管计划，明确了日常巡查频次和巡查时间（详见附件1、2、3）。年度任务明细表中的检查时间指明确到了季度，请各监管机构自行确定监管具体时间，确保在该季度内完成日常监督检查任务。各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所可以登陆“智慧食品安全监管服务平台”或“重庆食品监管”APP查看日常监督检查任务。检查计划表中的计划检查频次为各监管机构对辖区内食品生产单位的至少监管检查次数，各监管机构要结合实际情况加大对食品生产单位的监督检查频次，要确保在生产单位的生产旺季实施一次监督检查。

（二）根据我县食品生产企业风险分级管理内容及2023年监督抽检情况，确定白酒、肉制品、糕点、食用植物油、大米等为我县重点监管品种，请各监管机构加大对这些类别生产企业的监督检查频次，并结合产品季节性、节令性生产特点对包装饮用水、腌腊肉、擀酥饼等节令性产品加强监督检查。特别要将2023年度监督抽检中出现不合格产品以及在监督检查中存在问题突出的生产主体列为重点监督检查对象，列出具体监管措施，加大监督检查频次，全面防范系统性、区域性食品安全风险隐患。

（三）开展计划内的日常监督检查时，检查人员需登录“重庆市市场监督管理局食品安全监管”APP，按照以下流程：我的任务→日常监管→食品生产→食品生产检查（或食品小作坊监督检查或食品相关品生产企业日常检查）→选择待检查企业名称→据实逐项录入检查情况（注意检查频次）；开展计划外的日常监管监督检查表时，检查人员可以按照以下流程录入：首页→日常监管→食品生产→食品生产检查（或食品小作坊监督检查或食品相关品生产企业日常检查）→新增（点击右上角“+”）→选择待检查企业名称→据实逐项录入检查情况。由于客观原因无法直接实施手机APP录入检查情况的，可以先填写《食品生产监督检查要点表》（详见附件4），再录入“智慧食品安全监管服务平台”。在逐项检查的同时，重点检查企业生产条件是否发生变化、产品类别是否在核准范围、原料进货查验、生产过程控制、出厂检验及不安全食品召回等内容，提高监管的有效性和针对性。在检查中发现问题，需要整改的现场要下达《责令改正通知书》，并将责令改正的内容录入“重庆市市场监督管理局食品安全监管”平台，督促被检查单位限期整改，同时在整改的时限内将整改报告上传至“重庆市市场监督管理局食品安全监管”平台，形成监管闭环；需要立案查处的，现场做好《现场检查笔录》，固定好违法证据，及时移交执法支队查处。

（4） 各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所在监督检查中要做好对食品生产许可证（小作坊登记证）将要到期的生产单位的催促提醒，督促食品生产主体至少提前1个月办理食品生产许可证（小作坊登记证）的延续申请。对食品生产许可证（小作坊登记证）已到期，经核实不再从事食品生产活动的要督促生产主体注销食品生产许可证（或小作坊登记证）；对未取得合法有效的食品生产许可证（或小作坊登记证）仍在从事食品生产活动的要立即责令其停止生产活动，并按程序移交执法支队进行立案查处。

（5） 各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所要随时关注“重庆市市场监督管理局智慧食品安全监管服务平台”中 “数据中心”里面的“监管对象数据库”。对于辖区内的新获取食品生产许可证的企业，在获取许可证后3个月内要开展一次全面的监督检查。重点检查该企业生产许可现场核查存在的问题是否整改到位，同时对食品生产企业许可条件保持情况进行复查，做好获证企业“回头看”检查工作，同时将检查记录录入“重庆市市场监督管理局食品安全监管”平台。
（6） 各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所在日常监督检查中要督促生产企业执行《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》，重点查看企业食品安全总监、食品安全员的配备和履职情况，企业日管控、周排查、月调度工作制度执行情况，督促企业按时登陆“重庆市阳光食品”APP，录入日管控、周排查、月调度信息；同时督促辖区内的食品生产企业严格按照《食品生产企业自查表》（附件5）或《食品生产加工小作坊自查表》（附件6）全面开展食品安全风险隐患自查，并及时上报自查报告至辖区监管机构，辖区监管机构要及时将自查报告上传至“重庆市市场监督管理局智慧食品安全监管服务平台”。

（7） 各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所要及时约谈发生食品安全事件、存在严重食品违法行为、一年内出现3批次及以上抽检不合格、连续两年出现抽检监测不合格、未及时消除食品安全风险隐患、被纳入较大及以上风险点、大米监督抽检出现不合格以及其他监管机构认为应当开展约谈的食品生产主体的法定代表、主要负责人或相关责任人员，并将约谈记录和企业整改情况报告及时上传至“重庆市市场监督管理局智慧食品安全监管服务平台”。
（8） 各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所要加强对辖区内食品生产单位的排查和法制宣传，通过各种方式向食品生产者发出《食品生产加工警示告知书》（详见附件7），提升主体责任意识，前移风险防控关口。督促辖区内食品生产主体必须是获得食品生产相关许可后才可从事食品生产活动，一旦发现无证生产等违法行为，立即按程序移交执法支队进行立案查处，严厉打击“黑工厂”“黑作坊”等非法生产行为。

（9） 各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所要根据《开展食品生产安全风险排查整治工作方案》（彭水市监发〔2022〕45号）规定，落实“一企一档、一域一档、一品一策、一险一方”的工作举措，对2023年度排查建立的“一地、一企、一品”风险建档情况，实施动态更新。对已整改食品安全风险隐患，要及时开展“回头看”，对新增的要及时建档销号，实施隐患整改闭环管理。
（10） 各监管机构要做好生产领域食品安全突发事件处置应对，结合各监管机构的工作和人员实际，修订完善应急预案，如发生食品安全事件要第一时间按预案实施响应，有效控制风险，并及时向上级部门汇报相关情况。

三、工作要求

一是强化担当作为，切实履行监管职责。根据县委、县政府《关于印发<彭水自治县党政领导干部食品安全责任清单>的通知》（彭水委办发〔2020〕21号）等相关文件要求，各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所要对辖区内生产领域食品安全监管工作负总责，各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所监管人员具体负责对辖区内食品生产企业及小作坊监督检查工作。食品生产监督管理科要做好全县食品生产环节监督检查业务指导，收集汇总各企业静态和动态风险因素，及时调整各企业食品风险等级。请各监管机构要切实履行好各自的职责，严格按照日常监督检查计划推进监督检查工作，切实加强对食品生产主体的监管成效。县市场监管局要采取定期或者不定期方式对监督检查工作开展情况进行督导检查，对未按照要求推进日常监督检查工作的进行通报，并纳入年度考核。

二是严格监管过程，全面排查风险隐患。监管人员要认真履行监管职责，着重加强对食品生产单位生产环境卫生条件、食品原辅材料采购使用、食品添加剂使用、从业人员管理、生产过程控制、产品出厂检验、产品追溯管理等环节的监督检查，并对监督检查情况和发现的问题做好详细记录，切忌走马观花、敷衍了事。对检查中发现的重大问题要及时上报，对发现的违法行为要依法依规给予查处，对存在问题要督促整改到位，及时消除风险隐患，同时将相关情况纳入企业监管档案，作为调整计划和风险分级管理的依据。对未严格开展监督检查工作，或弄虚作假、隐瞒包庇生产主体违法违规行为，造成重大影响的，将对监管责任人员实施追责问责。
三是完善监管档案，加强检查信息报送。各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所要如实建立辖区内食品生产企业及食品小作坊监管档案，确保各监管部门辖区内的食品生产企业及食品小作坊的监管档案率为100%。各乡镇应急管理办公室、各街道市场监督管理所要建立完善的《食品生产安全区域性风险档案》、《食品生产企业风险档案》和《重点食品风险档案》（样表详见附件8、9、10），并于3月25日、6月25日、9月25日、12月25日前将本季度更新后的风险档案报送至食品生产监督管理科。检查人员在开展食品生产监督检查工作中发现重大问题，要及时向县市场监管局报告。

联系人：张明洪，电话：78449116，邮箱：3050237488@qq.com

附件：1.彭水县2024年食品生产企业监督检查年度任务明细表

          2.彭水县2024年食品生产加工小作坊和食品相关生产企业监督检查年度任务明细表

3.彭水县2024年食品相关品生产企业监督检查年度任务明细表

4.食品生产监督检查要点表

5.食品生产企业自查表
6.食品生产加工小作坊自查表

7.守法生产警示告知书

8.食品生产企业风险档案

9.食品生产安全区域性风险档案

          10.重点食品风险档案

                      彭水自治县食品药品安全委员会办公室
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