
彭水府办发〔2022〕167号
彭水苗族土家族自治县人民政府办公室
关于印发彭水自治县集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作方案的通知
各乡镇人民政府，各街道办事处，县政府各部门，有关单位：
经县政府同意，现将《彭水自治县集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作方案》印发给你们，请认真组织实施。
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彭水自治县集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作方案
根据《自然资源部关于加快完成集体土地所有权确权登记成果更新汇交的通知》（自然资发〔2022〕19号）、《重庆市规划和自然资源局关于印发〈重庆市集体土地所有权确权登记成果更新汇交实施方案〉的通知》（渝规资〔2022〕472号）要求，结合我县实际制定本工作方案。
1、 工作目标
全面贯彻国家、市级决策部署，更新完善全县集体土地所有权确权登记成果，强化集体土地所有权确权登记成果真实性、准确性、可靠性、现势性，实现地理全覆盖，持续优化全县营商环境，助推自然资源统一确权登记工作和集体土地所有权确权登记成果向自然资源部汇交。
2、 工作任务
基于已有集体土地所有权确权登记成果，结合第三次国土调查成果、最新年度国土变更调查成果、2018年农村土地承包经营权确权航拍影像、最新遥感监测影像等资料，采用“内业为主、外业为辅”的作业模式，开展集体土地所有权确权登记成果更新完善，最终形成满足不动产统一登记发证要求和符合相关标准规范的成果，并确保在2023年前汇交至自然资源部。
（1） 集体土地所有权确权登记成果更新完善。按照《不动产登记数据库标准》（以下简称《数据库标准》）要求，开展集体土地所有权确权登记成果完善。登记成果已入库的，根据《数据库标准》补充完善相关信息，纳入不动产登记数据库；登记成果未入库的，要完成登记信息整理录入和登记资料矢量化等数字化建库工作；集体土地所有权发生变化的，根据需要补充开展地籍调查，完善相关信息，纳入不动产登记数据库。
（2） 集体土地所有权确权登记成果汇交。集体土地所有权确权登记成果更新实行作业员自检、技术支撑队伍专检、县级检查和市级验收的“三检一验”制度并逐级汇交。
3、 组织领导和责任分工
为统筹集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作，成立专项工作领导小组，由县政府分管领导任组长，县政府办副主任、县规划自然资源局主要负责同志任副组长，县规划自然资源局、县财政局、县发展改革委、县经济信息委、县林业局、县交通局、县水利局、县民政局、县住房城乡建委、县城市管理局、县农业农村委、县教委、县文化旅游委、县卫生健康委、县市场监管局、县司法局、县信访办和各乡镇人民政府（街道办事处）分管负责同志为成员。领导小组下设办公室在县规划自然资源局，负责领导小组日常工作及更新汇交工作督促检查、信息报送等工作。
县财政局负责专项工作经费筹措与保障，县民政局负责提供行政区划更新调整有关数据资料，县发展改革委、县经济信息委、县交通局、县水利局等其他成员单位按各自职能职责，负责全县能源、工业、交通、水利等相关集体土地所有权资料收集整理、权属调查核实和工作指导。
各乡镇（街道）要严格落实属地管理主体责任，切实强化辖区范围内的资料收集、权属调查核实、宣传引导、安全维稳工作。
4、 工作内容和时间安排
（一）前期准备。2022年11月至12月，完成工作方案、经费落实、资料收集、遴选技术支撑单位。
（二）数据处理与内业核实。2023年1月至2月，完成相关资料整理和数字化、坐标转换、数据预处理等，核实集体土地所有权登记信息的完整性、准确性和现势性，与收集整理的相关资料叠加分析，提取需完善登记信息更新不动产登记数据库和需开展外业核实补充调查核实内容，制作工作底图。
（三）外业补充调查。2023年3月至4月，根据内业提取信息和工作底图，开展外业核实补充调查，采集需完善信息和补充完善界址点、宗地图等地价调查资料。
（四）数据建库与县级检查。2023年5月，根据内业核实和外业补充调查采集的信息和资料，补充完善不动产登记数据库，并按照《重庆市集体土地所有权确权登记成果更新汇交技术细则》（以下简称《技术细则》规定的成果内容和目录组织导出成果。依据《技术细则》及相关标准规范对形成的集体土地所有权确权登记成果更新实行作业员自检、技术支撑队伍专检、县级检查。
（五）成果汇交和市级验收。2023年6月，经县级检查合格后，由县规划自然资源局提交集体土地所有权确权登记成果验收申请，配合市规划自然资源局、市规划自然资源调查监测院、市规划自然资源信息中心对我县提交的集体土地所有权确权登记成果更新开展检查验收。
5、 保障措施
（一）加强组织领导。充分认识集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作对做好世行营商环境评估工作的重大意义，对推进自然资源统一确权登记、促进城乡统筹发展和乡村振兴具有的重要作用，落实国家、市级决策部署，加强组织领导，明确责任分工，确保集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作落到实处。
（二）落实资金保障。由县级财政予以保障，根据工作任务和计划安排，列入年度部门预算，确保集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作顺利进行。
（三）加强监督管理。切实强化更新汇交工作的指导监督，完善工作制度，创新工作机制，确保各项工作落到实处。
（四）加强宣传维稳。切实加强集体土地所有权确权登记成果更新工作宣传引导，为更新汇交工作创造有利条件。加强涉密数据安全管理、舆情信访维稳，确保更新汇交工作安全稳妥。
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