
	

	

	

	

	彭水安委办〔2021〕86号

	


彭水苗族土家族自治县安全生产委员会办公室
转发市安委办关于农村自建房建设安全管理

五项措施的通知
各乡镇人民政府，各街道办事处，县安委会有关成员单位：
现将《重庆市安全生产委员会办公室关于农村自建房建设安全管理五项措施的通知》（渝安办〔2021〕109号）转发给你们，请认真抓好贯彻落实。
附件：《重庆市安全生产委员会办公室关于农村自建房建设安全管理五项措施的通知》（渝安办〔2021〕109号）
           彭水苗族土家族自治县安全生产委员会办公室
2021年11月26日

附件
重庆市安全生产委员会办公室关于

农村自建房建设安全管理五项措施的通知

渝安办〔2021〕109号
各区县（自治县）安委会，两江新区、重庆高新区、万盛经开区安委会，市安委会成员单位，有关单位：

近年来，农村自建房事故频发，给人民生命财产带来重大损失。为防范安全事故，市安委办组织相关部门制定了加强农村自建房建设安全管理的五项措施，现通知如下，请认真抓好落实。

依据《重庆市村镇规划建设管理条例》，农村自建房主要指农民个人自建的限额以下工程（四层以下或者建筑面积五百平方米以下住宅或者跨度在六米以下的单层建筑，以下不含本数）。

一、建房人（户主）守法
（一）应当严格履行报批程序，办理宅基地审批、乡村建设规划许可或工程规划许可，未经批准和定位放线，村民不得建设住房。

（二）主动接受乡镇（街道）指导和技术服务，选用标准通用图，或委托有资质的单位、设计人员设计。
（三）应当委托农村建筑工匠或有资质单位施工，并签订建房合同，明确质量安全责任、质量保证期限和双方的权利义务；鼓励采用“1名工匠+若干名劳务人员”施工组织形式。

（四）委托建筑工匠施工的，要明确一名有施工管理经验、经培训的“工匠带头人”，具体负责施工安全管理，并在提交申请时提供“工匠带头人”从业情况、施工质量安全承诺书、培训证明。

2、 施工方（工匠）主责

（一）有明确的责任人。施工队伍应当明确一名有施工管理经验、经培训合格的安全管理员或“工匠带头人”负责现场施工安全管理。

（二）有必备的防护用具。“工匠带头人”承接建房业务时，现场必须配备基本的安全防护用品，建议不少于5个安全帽、3根安全带，能确保为现场每名作业人员配备一顶合格安全帽，为每名登高作业人员配备一根合格安全带。
（三）有基本的防护措施。针对施工现场高处坠落事故多发情况，现场2米以上的高处作业，必须依图设置生命绳，作业人员必须佩带安全带（附件1）。
（四）鼓励购买意外保险。鼓励“工匠带头人”为施工人员购买意外伤害保险。
三、乡镇（街道）主管
（一）严格审批。实施建房审批时，应向建房人和工匠带头人发放安全宣传册并当面宣讲安全常识；现场核查时，要查验施工方（工匠）提供的必备安全防护用品，督促其落实现场基本安全措施。

（二）加强监管。负责村民建房质量安全监管，整合监管力量，实行批管合一；安排专业监管人员认真开展“四到场”检查（批前选址到场、建时放样到场、建中巡查到场、竣工验收到场），建立到场监督检查签到、拍照，形成留档记录台账。

（三）强化培训。每年组织镇村干部、工匠、建房人轮训，举办现场观摩会和技能竞赛；推动成立工匠协会，公布工匠名录，开展工匠社会评价。

（四）村（居）委会巡查。落实村（居）委会和网格员的巡查、报告、劝阻义务，以网格为基本单元落实网格员开展日常巡查，重点对拆除方法、开挖地基、安装预制楼板、浇筑混凝土、拆卸模板和脚手架等关键点进行巡查指导，对冒险作业行为进行劝导、制止，对严重违法行为及时报告乡镇（街道）。

（五）构建联动。鼓励通过制定村规民约、成立村民建房理事会等方式规范约束违规行为；对存在严重违法行为且拒不整改的，及时进行抄告供水、供电、供气单位，相关部门不得提供用水、用电、用气服务。

四、行业部门主导

（一）加快完善制度办法。按照“谁审批、谁监管、谁负责”的原则，加快研究建立农村房屋建设用地、规划、设计、施工、经营、改扩建和变更用途等全过程管理制度，做到有人管、有条件管、有办法管。

（二）加强工匠队伍管理。加大农村建筑工匠培训力度，持续推动农村建筑工匠继续教育，构建以农村建筑工匠为核心的农房建设实施体系，通过“1名工匠+若干名劳务人员”施工组织形式，培育“带不走的”农村建设队伍。

（三）大力推广标准图集。按照安全实用原则，以解决农民建房过程中安全问题为重点，每年编制一定数量的农村住房标准图集；加大标准图集宣传推广力度，引导农村群众建房向注重安全转变。
（四）加强施工技术指导。综合考虑工程实践和安全需要，研究编制农村房屋施工技术规范，明晰基础、结构、安装、装饰等施工安全技术要求，引导群众规范建房、安全建房，提升农房建设质量水平。
五、政府统筹推动

（一）与安全知识宣教工作充分结合。各区县（自治县），两江新区、重庆高新区、万盛经开区（以下统称区县），要加大对农村建房安全知识的宣传力度，通过媒体报道、印发宣传图册及资料等手段，组织开展农村房屋建设安全知识普及宣传进村入户，充分宣传农村建房建设安全管理八句关键要领（附件2），强化农村自建房工匠队伍和村民依法建房、安全建房意识。

（二）与农房建设管理工作高度融合。各区县要统筹好发展和安全两件大事，高度融合《重庆市加快农房和村庄建设现代化实施方案》的各项政策和任务要求，在加快推进农房建设现代化各项任务同时，全面提升农房建设安全管理水平。

（三）与农村危房改造工作共同推动。各区县要统筹运用农村危房改造工作中的各项政策和管理力量，督促责任主体落实“五个基本”（即基本的质量标准、基本的结构设计、基本的建筑工匠管理、基本的质量检查、基本的管理能力），建立健全农村危房改造质量安全管理制度，切实提高农村建房安全管理水平，确保农村建房安全户户有保障。

（四）纳入安全生产督查考核，实施奖惩。各区县要把农民自建房建设安全工作纳入日常督查、巡查、通报、考核中，强化指导督促，促进形势好转。对于农村自建房过程中发生的生产安全事故，严肃开展事故调查；对造成2人及以上死亡或多人受伤的典型安全事故，市安委办将对事故查处予以挂牌督办，督促相关区县和行业部门认真落实事故整改和防范措施。

附件：1.农村建房防高处坠落基本措施示例

      2.农村建房建设安全管理八句关键要领
重庆市安全生产委员会办公室

                              2021年11月22日
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