大垭府发〔2021〕13号

大垭乡人民政府

关于印发《2021年开展非法集资风险排查活动工作方案》的通知

各村民委，乡属各部门：

《2021年开展非法集资风险排查活动工作方案》经乡党委、政府研究同意。现印发给你们，望结合各自实际，认真贯彻执行。

特此通知！

大垭乡人民政府

2021年6月18日

2021年开展非法集资风险排查活动工作方案

为深入持续贯彻落实《国务院关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》（国发〔2015〕59号），根据市打非办《关于做好涉嫌非法集资风险常态化排查处置工作的通知》（渝打非金发〔2021〕8号）和县委县政府工作安排，按照县打非办《关于开展非法集资风险排查活动的通知》（彭水打非金〔2021〕6号）要求，结合实际，特制定我乡2021年非法集资风险排查活动工作方案。

一、工作目标

以“排查全覆盖、处置硬措施、风险软着陆”为工作目标，坚持“打防并举，打早打小，标本兼治”的工作原则，通过风险排查，进一步摸清我乡非法集资风险底数，掌握涉嫌非法集资活动的种类、动向和苗头等基本情况，采取有效措施及早化解风险隐患，从源头遏制非法集资活动，坚决守住不发生区域性风险、不引发系统性风险的底线。
二、组织领导

为抓好工作落实，特成立专项排查工作领导小组。其成员通知如下：

组  长：  董雄然      政府乡长

副组长：  胡小平      政法书记

成  员：  任鹏超      财政所负责人

孙海燕      平安建设办负责人

龙世冰      平安建设办工作人员
  向国忠      大垭村支部书记
李永全      冬瓜村支部书记
向永强      龙龟村支部书记
冉  巡      木蜡村支部书记
领导小组下设办公室于乡平安建设办，由领导小组统筹组织协调开展排查工作，龙世冰同志负责处理具体事务，确保工作落到实处。
工作安排

（一）准备阶段（6月15日至20日）。大垭乡人民政府成立风险排查工作小组，结合我乡实际，制定风险排查方案，落实排查责任，明确任务和要求，组织业务培训。

（二）排查阶段（6月20日至7月20日）。鼓励各村、各部门积极创新、主动思考，结合各自特点，运用创新方法和传统手段，采取线上线下结合方式全面开展排查工作。

排查时，根据《条例》要求，准确区分违规、犯罪与创新等不同性质，分类妥善处置风险。对暂未造成较大影响、风险较低的违规行为，采取警示约谈、责令限期整改或行政强制手段督促其规范经营；对涉嫌犯罪、性质恶劣的企业，及时移送公安机关依法严厉打击；对业务模式复杂、难以定性的风险，尽早组织有关部门会审研判，及时面向公众发布预警提示，稳妥有序化解风险；对发现的违法违规广告线索，各村、各部门要及时上报处理，稳妥化解因非法集资融资广告导致的信访问题。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各村要把开展非法集资排查工作作为防范金融风险、保护群众利益、维护社会稳定的大事来抓，进一步加大宣传力度和密度，精心组织、及时部署，积极结合防范化解金融领域重大风险攻坚战、“5.15打击和防范经济犯罪宣传日”和“普及金融知识宣传日”等活动，有效扩大社会影响，提升社会公众的金融法律知识水平和风险防范意识，从源头防范非法集资活动。

（二）健全长效机制。我乡建立由主要领导亲自抓、分管领导具体抓、有关科室共同参与的工作机制和责任机制。强化日常宣传、推进宣传工作制度化、常态化。各村应抓好宣传教育与非法集资风险排查、广告清理和扫黑除恶宣传相结合，坚持边宣传边排查、边排查边整改。
（三）强化督查考核。各村、各部门要加强对辖区宣传教育工作的督促指导，切实提高宣传教育工作的针对性和有效性。平安建设办适时对辖区内宣传教育工作开展情况进行督查，定期通报。
大垭乡党政办公室                             2021年6月18日印发


