
大垭委发〔2021〕3号
中共大垭乡委员会

关于印发《大垭乡全民反诈专项行动

工作方案》的通知

各村支部，乡属各部门：
经乡党委同意，现将《大垭乡全民反诈专项行动工作方案》印发给你们，请抓好贯彻落实。

                             中共大垭乡委员会
                      2021年1月12日

大垭乡全民反诈专项行动工作方案

为有效遏制电信网络诈骗犯罪高发态势，切实维护人民群众合法权益，促进社会大局持续稳定，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感，决定在全乡开展为期3年的全民反诈专项行动。结合我乡实际，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对打击整治电信网络诈骗犯罪的重要指示精神，全面落实中央决策部署和市委市政府、县委县政府工作要求，发动一场反诈人民战争，完善打击、防范、研究一体化机制，有效遏制电信网络诈骗犯罪高发态势，切实维护人民群众合法权益，促进社会大局持续稳定，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

二、工作目标

到2021年底，全民防范电信网络诈骗犯罪工作格局和工作机制基本形成，打击整治工作取得明显成效，电信网络诈骗案件发案上升势头得到基本遏制。

到2022年底，打击整治电信网络诈骗犯罪工作格局和工作机制进一步完善，应对电信网络诈骗等新型犯罪能力水平明显提升。

到2023年底，全民参与、职责清晰、整体联动、运转高效的打击整治电信网络诈骗犯罪工作格局和工作机制稳固运行，打击整治成果进一步提升巩固，长效常治机制切实健全完善，人民群众安全感、满意度明显提升。

组织领导

为确保工作取得实效，现成立大垭乡全民反诈专项行动工作领导小组，其成员如下：

组  长：赵中娅  书  记

副组长：罗贵阳  党委副书记、乡长

成  员：李永帆  人大主席     

        任大玖  专职副书记 

        李松洁  纪委书记   

文  黎  武装部长

胡小平  政法书记     

赵广周  组织委员      

陈小东  统战、宣传委员 

        龚成兴  副乡长
领导小组下设办公室于乡平安建设办，由胡小平同志兼任办公室主任，孙海燕同志负责具体日常事务。
四、重点工作及分工

（一）加大宣传引导力度

一是开展全民反诈宣传活动。扩大宣传范围、丰富宣传载体，全力营造全民防诈的良好氛围；深入开展反诈宣传“进校园、进企业、进社区、进商圈、进单位”宣传活动，对于学生、老年人等易受骗群体开展针对性宣传，不断研究犯罪新手法、新特点，适时调整宣传策略，切实提高全民反诈的意识和能力。（牵头办公室：平安建设办）

二是开展普法宣传教育。将反诈宣传纳入“八五”普法重点内容，切实提升人民群众法治意识和防范能力。将对涉电信网络诈骗违法犯罪人员的法制教育贯穿执法、司法全过程，帮助其树立正确的人生观，引导其走向正途。（牵头办公室：司法所）

（二）加大预警处置力度
着力提升预警处置能力，严格落实电信诈骗警情“首接首办”和“先处置后受案”的要求，及时开展涉案账户快速止付；进一步健全三级预警体系，对潜在受害人采用发送短信、拨打电话、上门见面等方式进行劝阻，有效防止案件的发生。（牵头办公室：平安建设办）

（三）加大行业监管力度

严格重点管控，加强涉诈重点人员管控措施，防止涉诈重点人员出境作案和来彭设立窝点。（牵头单位：平安建设办）

（四）加大长效机制建设力度

建立健全举报奖励机制。严格落实24小时值班制度，接受群众报警、咨询、求助，动员广大人民群众举报相关违法犯罪线索并予以奖励。（责任单位：平安建设办）

五、工作要求

（一）提高认识，强化领导。要充分认识此次专项行动的重大意义，按照工作方案，真抓实干，不走过场。精心组织实施，加强沟通协调，切实做到全民反诈专项行动工作有部署、有落实，以强烈的责任感和使命感做好相关工作。

（二）突出重点，加大宣传。要注重打防结合，以防为主，强化责任落实，确保重点人员不出现漏管失控，及时解决工作遇到的困难和问题。着重宣传反诈措施，及时曝光诈骗犯罪的典型案例，不断增强广大群众的防骗意识。

（三）加强协调，密切配合。要严格执行党委、政府统一协调、相互配合的联调联动机制，形成强大合力。加强沟通联系，形成防范电信网络诈骗宣传、教育整体合力，共同预防各类诈骗案件的发生。

（四）强化督导，严肃问责。乡纪委对各村的宣传、落实等情况进行督导检查，确保各村工作扎实有效的开展。对重视不够、措施不力、推进滞后的，强化督促整改，严肃追责问责。
大垭乡党政办公室                          2020年1月12日印发
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