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彭水苗族土家族自治县鹿角镇人民政府

关于印发2024年义务教育阶段控辍保学工作实施方案的通知

各村（社区），辖区内各学校，镇属相关部门：

为进一步贯彻落实《教育法》《中华人民共和国义务教育法》《未成年人保护法》等法律法规，结合我镇实际，特制定《2024年义务教育阶段控辍保学工作实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。

彭水苗族土家族自治县鹿角镇人民政府

2024年2月29日
2024年义务教育阶段控辍保学工作实施方案

一、指导思想

为加强控辍保学工作，健全义务教育有保障长效机制，依法保障适龄儿童少年接受义务教育的权利，促进教育公平，不断保障和改善民生。

二、目标任务

为保障人民群众根本利益，依法保障每一位适龄儿童少年接受完整、公平、有质量的义务教育，保障贫困家庭子女全部入学，确保每一位贫困学生不失学、不辍学，全面提高贫困群众受教育水平。

三、组织机构

为加强“控辍保学”的组织领导，成立以镇长刘建宏同志为组长，分管领导周小华同志为副组长，各村驻村领导、辖区内三所学校校长和各村（社区）党支部书记为成员的鹿角镇义务教育控辍保学工作领导小组。领导小组下设办公室在镇社事办，由程小路同志任办公室主任，负责日常工作。

四、工作职责

镇政府对全镇“控辍保学”工作负总责，严格按照县级下达的各项指标及扶贫工作要求，统筹规划、指导督促该项工作开展。切实履行控辍保学主体责任，组织和督促本辖区适龄儿童少年入学，采取措施防止辍学。控辍保学实行“一把手”负责制，依法控辍、行政控辍。安排专人深入村、组、户，具体负责“控辍保学”工作。强化政府责任，大力宣传和贯彻《中华人民共和国义务教育法》等教育法律法规，督促父母或者其他法定监护人依法送适龄儿童少年入学并完成义务教育。增强广大群众的法律意识，把“送子女入学接受九年义务教育”的法律要求变成家长或监护人的自觉行动。落实家长责任，无正当理由未送适龄儿童少年入学接受义务教育或造成辍学的，由镇政府责令限期改正，逾期不改的，由司法部门依法发放相关司法文书，敦促其保证辍学学生尽早复学，情节严重或构成犯罪的，依法追究法律责任。建立起镇、村、组三级联动防护网络，严防未完成九年义务教育的适龄儿童从各渠道外出打工。镇政府与辖区内村（社区）签订《控辍保学目标责任书》，结合镇实际，采取有力措施，切实做好控辍保学工作，使“在校生留得住、辍学生劝得回”。

各中小学负责全镇“控辍保学”工作的组织实施，搞好安全控辍、质量控辍、情感控辍工作。要常态化开展控辍保学工作，不断完善控辍保学工作方案，健全义务教育持续有保障长效机制，定期开展数据比对，特别是边缘户和监测户子女就学状况核查。坚持做好台账管理，及时在学籍系统和重庆市义务教育控辍保学动态监测平台中标注疑似辍学学生信息，多措并举加大劝返复学力度，实施动态销号，做到人账相符，坚决防止弄虚作假问题，数据真实准确，经得起历史检验；要通过电话、互联网等多种途径加强与家长及学生的沟通联系，特别是对家庭困难、身体残疾、随迁子女、留守儿童、返乡儿童等特殊学生群体，以及有学习困难、外出打工等辍学高风险倾向学生，要加强心理疏导和困难帮扶，建立“一对一”教育关爱帮扶机制；落实有关教育资助政策，做到早发现早帮扶早劝返，确保控辍保学成果持续巩固；要积极探索、研究解决因“学困、厌学”而导致辍学的有效办法，稳住“学困生”，使其学有所得；留住“易辍生”，使其安心学习；要加强学生学籍管理，衔接好学生转入、转出学校的各个环节；要多渠道筹资，继续改善办学条件，为学生提供安全、舒适的学习环境，着力改善学校卫生设施和学生食宿环境，确保学生不因学校办学条件差和安全无保障而辍学；要端正办学思想，加强学校常规管理，深化教育教学改革，研究制定提高教育质量的办法和措施，努力提高教育质量；要强化师德教育，尊重、关心、爱护学生，帮助学生解决实际困难，让学生切实感受到学校的温暖和教师的关怀，用情感感化学生、留住学生。要依据学籍及在校生名册对实际到校学生进行逐一现场核查，全面准确掌握学生复学情况，对未返校复课的学生，要及时联系沟通，全面了解未返校原因，确认为“疑似辍学”的学生纳入控辍保学工作台账管理，按照控辍保学“双线责任制”要求，落实镇、村、组干部和学校领导及教师，明确劝返责任人，第一时间启动劝返复学工作。对经县级相关单位核实同意、准许先办理延缓入学或休学手续学生，也要建立“一生一表”工作档案，并做好相关记录，继续做好劝返复学工作；要加强家校联系，对控辍保学重点对象开展经常性家访，做好思想工作，在学习、生活等方面给予关心帮助；关注因病或残疾儿童入学情况，配备专业教师，落实普通学校随班就读。对不适宜跟班就读的因病或残疾儿童采取送教上门的方式进行。经劝返仍不到校或无法联系上的，学校要及时书面报告教育主管部门，并配合政府部门做好辍学学生劝返复学工作。

严格履行法律赋予的职责，落实防辍控辍责任，形成控辍的长效联动机制。加强学籍管理，对各村（社区）和学校的控辍工作进行督导、检查、考评；镇派出所要依法严肃处理扰乱学校秩序，殴打、侮辱学生造成学生失学的人员；镇司法所开展青少年法治宣传教育活动，为未成年人及时提供法律援助等服务，确保义务教育法、未成年人保护法等法律法规得到贯彻执行；镇社保所要对企业、个体经营户等用工单位进行检查，对非法招用童工的单位和个人，依法追究责任；镇社事办要落实好社会救助政策，确保贫困家庭子女不因贫困而辍学；镇文化服务中心要协调相关部门对网吧进行清理整顿，对违反规定接纳未成年人上网的网吧，要依照相关规定处罚，情节严重的，要坚决取缔并追究经营者责任；镇应急办加强对学校周边及企业、个体工商户的登记管理，清理打击非法使用童工行为，情节严重依法进行处理。镇共青团、妇联等群团组织要结合本部门工作，协助做好义务教育阶段适龄学生的控辍保学工作；其他有关单位及社会各界要积极参与，各负其责，协调配合做好控辍有关工作。

五、工作措施

（一）广泛宣传

组织各中小学在每年春秋季学期开学前，要充分利用广播、宣传橱窗、召开家长会、定期家访、等灵活多样的形式，集中对《中华人民共和国义务教育法》《未成年人保护法》《教育法》等教育法律法规进行全面宣传，普及法律常识，强调责任和义务，提高全社会对控辍保学工作的认识。

全面开展调查摸底工作

切实加强组织领导，组织驻村干部、村组干部和三所义务教育学校领导及教师对所辖区内辍学学生和适龄儿童未入学的具体情况开展调查摸底工作，做到底数清，情况明。

建立健全控辍保学制度

一是实行“双线四包”工作制。即镇、村一条线，教委、学校、班级一条线；镇领导包镇、镇干部包村、村干部包村民小组、村民小组包户；学校领导包年级、班主任包班、科任教师包人。镇政府与各村（社区）签订《控辍保学目标责任书》，建立驻村干部、村干部“控辍保学”责任制，确保“一个都不能少”。二是实行辍学报告制。各校要加强学生管理，随时掌握学生在校情况，对48小时未到校又未履行请假手续的学生，一经发现学生辍学，应当立即向学生所在地镇政府和县教委报告。三是实行结对帮扶制。建立帮扶制度，把义务教育阶段辍学学生安排给各级包户干部、校长、教师，进行结对帮扶，详细了解学生和家长的思想动向及家庭状况，帮助他们解决思想、经济方面的困难和问题，对有辍学苗头的学生及早采取针对性措施，及时发现辍学动向，严防学生因贫困而失学，从源头杜绝辍学发生。四是实行家访登记制。要发挥班主任和科任教师的作用，开展“大家访”活动，通过谈心和单独辅导对贫困家庭学生、留守儿童、残疾学生、学困生积极开展心理激励和学业帮扶，帮助其树立学习信心，避免因丧失学习动力而辍学。针对每一位辍学学生，确定劝返责任人，制定劝返、关爱和帮扶计划，做到责任到人，措施到位，并且保证不再出现新增辍学学生。对基本具有接受教育能力，但确实不能到普通学校随班就读和到特殊教育学校接受教育的，并愿意接受送教上门服务的适龄残疾儿童少年，实行一对一送教上门。

六、工作要求

（一）加强领导，精心组织

切实将控辍保学工作摆上重要议事日程，及时研究解决控辍保学工作面临的问题。要进一步摸清学生辍学情况，因地、因家、因人施策，排查政策措施空白点和工作盲点。

落实责任，强化问责

进一步完善控辍保学督导机制和考核问责机制，将义务教育控辍保学工作纳入政府目标管理绩效考核体系。对控辍保学工作重视不够、措施不力、工作不到位的相关个人和单位，对其主要负责人及相关人员进行约谈、通报批评；对情节严重的，造成责任事故的责任人和相关单位负责人要实行问责追究。

附件：鹿角镇义务教育控辍保学工作领导小组
附件
鹿角镇义务教育控辍保学工作领导小组
组   长：刘建宏     镇  长

副组长：周小华     镇党委委员、宣传委员、统战委员
成  员：张小兵     鹿角社区驻村领导

        毛  莉     周家村驻村领导

  周小华     王家村驻村领导

        谢  均     红专村驻村领导

        廖云伟     横路村驻村领导

        邓春宏     水麻村驻村领导

李其标     乌江村驻村领导

代荣胜     鹿角中学校长

        冉晓华     鹿角中心校校长

        任  佗     大元完小校长

        余  平     鹿角社区支部书记

        王徐川     周家村支部书记

        王明涛     王家村支部书记

        冉  奎     红专村支部书记

        冉从奎     横路村支部书记

        李洪霞     水麻村支部书记

陈长树     乌江村支部书记
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