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彭水苗族土家族自治县太原镇人民政府

关于印发《太原镇制止餐饮浪费行为创建文明餐桌行动工作方案》的通知

太原府发〔2021〕21号

各村（社区）民委员会、镇属部门：

为深入宣传贯彻习近平总书记对坚决制止餐饮浪费行为的重要指示精神，贯彻落实县委、县政府相关工作部署，结合创建节约型机关总体目标，联系我镇工作实际，现将制止餐饮浪费行为创建文明餐桌行动工作方案印发给你们，请遵照执行。

                             彭水自治县太原镇人民政府

                               2020年8月25日

太原镇制止餐饮浪费行为创建文明餐桌

行动工作方案
指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十八大以来习近平总书记关于重视粮食安全、厉行节约、反对浪费的系列指示精神，充分认识到绷紧粮食节约这根弦、确保国家粮食安全的极端重要性，自觉把勤俭节约、艰苦奋斗的优良传统内化于心、外化于行，推动在全镇上下形成勤俭节约、健康饮食的“舌尖”文明新风尚。

 工作目标

（一）让“光盘行动”逐渐深入人心。民以食为天，粮以俭为先。杜绝“舌尖上的浪费”事关国运民生，事关长治久安。要大力弘扬勤俭节约的传统美德，提倡厉行节约，反对铺张浪费、大吃大喝，爱惜粮食、节俭用餐，不剩菜剩饭、不浪费粮食，让节俭用餐、理性用餐理念根植于心，着力形成勤俭节约、绿色环保、健康文明的用餐方式，让制止餐饮浪费成为干部职工的一种思想共识和自觉行动。

（二）让“分餐分食”变成自觉行为。为了积极应对疫情常态化防控要求，最大程度地降低就餐时带来疫情扩散风险，继续深入倡导和推行“分餐分食”制，干部职工用餐坚决实行自助餐的分餐方式，就餐要做到使用“公筷公勺”用餐，不用私筷夹菜或为他人夹菜，防止聚众吃“口水餐”。自觉遵守用餐行为道德规范，确保广大干部职工的生命安全和身体健康。

（三）让“文明用餐”成为时代新风。加强公共道德建设，树立文明用餐新风，教育干部职工讲究用餐礼仪，养成严格遵守用餐时间、自觉排队点餐取餐、不大声喧哗、不乱丢废弃物、用餐完毕后自主清理桌面食物残渣等良好行为习惯，共同营造洁静、安全、礼让、和谐的就餐环境。

工作重点

（一）突出重点场所。机关食堂要率先推广。食堂是 “节约型机关”创建行动的主阵地、主战场，要率先开展“文明餐桌”实践行动，当好表率、做好示范。不断健全体制机制，加强教育引导，强化日常监督，推动“文明餐桌”实践行动深入开展，做好“分餐分食”、“公筷公勺”等硬件配备，力争做到“明厨亮灶”。食堂厨师每日坚持按需按量烹饪，坚决杜绝浪费粮食。职工用餐排队保持间距，按需有序打餐，就餐使用不锈钢高温消毒餐具，勤拿少取，以吃完为止，吃饱为好的原则，践行“光盘行动”，真正让小餐桌体现大文明。

（二）注重示范引领。风成于上，俗化于下。我镇干部职工要带头践行“制止餐饮浪费”实践要求，在食堂用餐、亲友聚餐、家庭就餐中带头推行“分餐分食”“公筷公勺”，带头执行“光盘行动”，带头拒食野生动物，做“制止餐饮浪费”的倡导者、实践者、推动者，带动身边群众、家庭成员自觉响应、广泛参与。

（三）强化舆论引导。要充分发挥我镇电子宣传栏、网站、微信公众号等各类舆论宣传阵地作用，广泛宣传开展“文明餐桌”创建行动的重要意义、实践要求、总体进展，特别是在机关食堂等重点场所，围绕“节约型机关”创建行动，在醒目位置做好“光盘行动”、“公筷公勺”、“分餐分食” 、“餐饮安全”等内容宣传，共同为“节约型机关”创建行动的开展营造浓厚氛围，引导广大干部职工养成良好的行为自觉。

工作部署

（一）宣传动员阶段（9月）。结合工作实际，制定开展“节约型机关”创建行动实施方案，明确目标、细化举措，通过召开会议、发出“光盘行动”倡议等方式，大力营造“节约型机关”行动舆论氛围，切实推动创建行动落细、落小、落实。

（二）组织实施阶段（10月-12月底）。通过召开会议、微信、海报等媒体宣传手段，加大对文明节俭新风尚以及餐饮卫生、合理膳食、均衡营养等健康知识的传播，提升职工支持率和参与率。同时，按照“节约型机关”创建行动要求，认真组织好实践活动，结合日常社会宣传及全国节能宣传周、世界粮食日等节点，制作一批主题鲜明、创意新颖的宣传标语、手册、海报，在职工食堂、办公区、电子宣传板等场所展示投放，使“节约型机关”在干部职工中基本形成共识。

（三）常态推进阶段（12月底以后）。相关职能科室要加强监督执纪作风，及时劝导制止奢侈浪费的不良风气，对陋习不改，造成餐饮浪费现象要予以批评曝光。同时要及时总结厉行节约先进人物和感人事迹，形成优秀案例，树立典型，带头践行勤俭节约的传统美德，弘扬艰苦奋斗的优良作风，不断增强厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的政治自觉，在本机关范围形成示范引领作用，不断推动“文节约型机关”行动规范化、常态化、长效化，使“分餐分食”“公筷公勺”成为习惯，使“光盘行动”融入日常行为，使“拒食野味”形成自觉，使“餐饮安全”全面到位，让“节约型机关”深度融入机关文化。

工作要求

（一）深入领会精神，提高政治站位。深入贯彻习近平总书记对餐饮浪费行为重要指示精神，积极投身节约型机关建设，深刻认识开展“节约型机关”创建行动的重大意义，准确把握目标要求，同频共振、齐心协力做好实践行动的策划组织和推进落实工作。

（二）强化责任落实，认真安排部署。相关科室要按照方案要求，认真安排部署，完善工作措施，把“节约型机关”创建行动与业务工作同部署、同推进、同落实、同检查，不断完善健全工作机制，确保分工明确、责任到人，各司其职、全面推进，为在创造良好的文明用餐行为发挥优良的先锋模范作用。

（三）创新活动形式，丰富内容载体。要结合工作实际，围绕“节约型机关”创建行动，通过开展 “示范食堂”、“节约先锋”等评选活动，不断创新形式，丰富载体，将“节约型机关”创建行动纳入到日常文明创建具体工作中，切实增强创建行动的吸引力、参与率、渗透力，使广大干部职工身体力行，与文明牵手、向陋习告别，坚持文明健康的生活方式，做“节约型机关”行动的倡导者、践行者，积极弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，让“厉行节约、反对浪费”的文明理念蔚然成风
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