
	

	

	

	

	太原委发〔2020〕30号




中共太原镇委员会
太原镇人民政府

关于印发《太原镇脱贫攻坚定点攻坚实施方案》的通知
各村（社区）党支部、村（居）民委员会，镇属各部门，驻村工作队： 

现将《太原镇脱贫攻坚定点攻坚实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

            中共太原镇委员会        太原镇人民政府
                                    2020年5月18日

太原镇脱贫攻坚定点攻坚实施方案
为贯彻落实习近平总书记关于“对工作难度大的县和村挂牌督战”的重要指示精神，根据《国务院扶贫开发领导小组印发关于开展挂牌督战工作的指导意见的通知》（国开发〔2020〕2号）要求和市委、市政府脱贫攻坚工作部署，结合我镇实际，特制定本实施方案。

一、定点攻坚目标

围绕学习贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，聚焦脱贫攻坚目标任务，紧扣“两不愁三保障”标准，坚持镇村两级联动攻坚，按照“全覆盖、攻死角、查问题、抓整改”的要求，聚焦农村特殊困难人群，聚焦突出问题整改，聚焦短板弱项开展定点攻坚，集中人力、物力、财力，打好深度贫困歼灭战，确保剩余贫困人口如期脱贫，做到不漏一户不落一人，如期高质量打赢脱贫攻坚战。

二、定点攻坚对象

全镇14户45名未脱贫人口。

三、定点攻坚内容


聚焦脱贫攻坚“三落实”“三精准”“三保障”等要求，重点攻坚以下内容。

（一）义务教育、基本医疗、住房安全和饮水安全保障情况。

责任领导：汪远飞、周斌、冯万奎

责任科室：镇扶贫办、镇劳动就业和社会保障服务所、镇规划建设管理环保办公室、镇农业服务中心
（二）中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”、2019年国家和市级脱贫攻坚成效考核以及各级巡视巡查、督查检查、审计等发现问题整改情况。
责任领导：严鸿彬

责任科室：镇扶贫办、镇财政办公室
（三）扶贫资金使用和项目实施情况。
责任领导：杨胜、严鸿彬、汪远飞、周斌、冯万奎、刘源

责任科室：镇财政办公室、镇经济发展办公室、镇规划建设管理环保办公室、镇交安办、镇农服中心
（四）扶贫产业发展及贫困户利益联结机制情况。
责任领导：冯万奎

责任科室：镇农服中心
（五）贫困家庭劳动力新增转移就业情况，公益岗位新增就业情况，无劳动能力家庭兜底保障情况等。
责任领导：周斌

责任科室：镇民政和社会事务办公室、镇劳动就业和社会保障服务所
（六）易地扶贫搬迁入住和后续帮扶措施落实情况。
责任领导：杨胜

责任科室：镇经济发展办公室
（七）不稳定脱贫户和边缘户的动态监测和帮扶情况。
责任领导：严鸿彬

责任科室：镇扶贫办、各村（社区）

（八）化解、降低新冠肺炎疫情对脱贫攻坚影响情况。
责任领导：严鸿彬

责任科室：镇扶贫办、各村（社区）
（九）全14户45名未脱贫人口，因户施策，建立“一户一册、一人一档”帮扶工作台账；加大帮扶力度，在原来帮扶责任人的基础上，每户再确定一名联系县领导或联系帮扶部门、本镇班子成员为帮扶联系人，确保户户见领导干部，户户实现高质量脱贫。

四、定点攻坚方式

（一）统筹督导。镇统筹协调推进全镇定点攻坚工作，制定全镇定点攻坚实施方案，指导相关科室对未脱贫户“两不愁三保障”进行集中攻坚。坚持一月调度原则，和两不愁三保障动态清零工作同步进行。

（二）领导牵头攻坚。围绕攻坚工作内容和要求，明确领导定点攻坚14户45名的攻坚工作。要定期研究部署定点攻坚工作，确定阶段性攻坚重点内容，聚焦剩余贫困人口脱贫、突出问题整改、短板弱项开展定点攻坚，确保攻坚工作取得预期效果。

五、定点攻坚要求

要切实处理好定点与全面推进脱贫攻坚工作的关系。既要较真碰硬、凝心聚力抓好定点攻坚，持续保持攻坚态势，用定点方式层层压实责任；又要强化以点带面、整体推进全镇脱贫攻坚目标任务完成。

（一）加强组织领导。各村（社区）和驻村工作队必须高度重视，要精心谋划，认真部署，抓紧研究制定本村（社区）贯彻落实措施，加强相关工作力量，确保督战工作顺利推进。

（二）及时解决突出问题。镇扶贫办加强指导，各村（社区）对督战中发现的问题要及时分析研判，及时报告和协调有关科室支持解决。对整改不到位、弄虚作假的，要及时开展约谈；对问题突出、工作落实不到位、造成不良影响的，要严肃问责。
    此文件下发后，《关于印发《太原镇脱贫攻坚挂牌督战实施方案》的通知（太原委发〔2020〕11号）同时作废。

各村（社区）落实挂牌督战工作过程的问题，要及时与镇扶贫办沟通，重要情况及时向党委、政府报告。

附件：太原镇2020年定点攻坚未脱贫户一览表

  抄送：县检察院、县石油公司
太原镇党政办公室                         2020年5月18日印
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