
绍庆街道党工委发〔2023〕9号
 中共彭水自治县绍庆街道工作委员会

 彭水自治县绍庆街道办事处
关于调整领导班子成员工作分工的通知

各村（社区）党（总）支部、村（居）民委、街道所属各部门：

经党工委研究决定，现将街道领导班子成员分工调整情况通知如下：
一、分工情况

廖燕峰（党工委书记）：主持党工委全面工作。分管武装和稳定。联系人大工委、党政办和天台村、滨江社区、白云社区、镇南村、坝竹村。

梁小黎（党工委副书记、办事处主任）：主持街道办事处全面工作。分管财政、税收、金融、审计、招商引资等工作。联系党政办、财政办、经发办和过江村、河堡社区、临江社区、阿依河社区、弹子社区。

金应强（党工委委员、人大工委主任）：主持人大工委全面工作。分管发展改革、公共资源交易等工作。联系人大办、党政办、经发办和临江社区。
尹承章（党工委副书记）：协助书记处理党工委日常事务，分管农业农村、统计、气象等工作。联系党政办、党群办、经发办、农业服务中心和阿依河社区。

刘帮清（办事处副主任）：分管民政和社区事务管理（物业管理）、移民、卫生健康、教育、科技（科协）、退役军人事务、残疾人事业等工作。联系党政办、民政和社区事务办、社区事务服务中心、退役军人事务站及辖区医院、学校和坝竹村。

刘华川（党工委政法委员、副主任）：负责政法、公安、司法行政工作。分管综治法建、信访稳定、林业、规划和自然资源管理、畜牧等工作。联系平安办、司法所、绍庆派出所、规划建设环保办、自然资源和林业服务中心和滨江社区。
范其福（党工委委员、纪工委书记）：主持纪工委全面工作。分管纪律检查、监察、督察、巡察等工作。联系党政办、党群办和河堡社区。

谢泽滨（党工委宣传委员、武装部长）：负责宣传文化、意识形态、武装民兵工作。分管应急管理工作、综合行政执法、市场监督管理、交通建设和支铁及铁路护防联防等工作。联系文化服务中心、应急办、综合行政执法办公室和综合行政执法大队、规划建设环保办、绍庆市场监管所、绍庆派出所和镇南村。

庹贞琴（办事处副主任）：分管财政、政府采购、工业、企业发展、电力、能源、商贸流通等工作，联系党政办、党群办和白云社区。
李  莉（办事处副主任）：分管河长制和水利、防汛抗旱、住房城乡建设、城市管理等工作。联系规划建设环保办、农业服务中心和天台村。

杨悦（党工委统战委员）：负责统战工作。分管脱贫攻坚成果巩固、乡村振兴、民族宗教、生态环境保护等工作。联系党政办、党群办、经发办和过江村。

杨榆（党工委组织委员）：负责党建、群团、组织、人事、工会、妇联、共青团等工作。分管机关事务、节能减排、督查、考核、工资、人才、旅游、人力资源和社会保障、村级集体经济发展、驻村工作队管理等工作。联系党政办、党群办、文化服务中心、劳动就业和社会保障服务所和弹子社区。

街道调研员工作安排如下：

夏维平（二级调研员）：驻坝竹村。

王小平（二级调研员）：驻镇南村。

岳文才（四级调研员）：驻临江社区。

传光荣（四级调研员）：驻过江村。

二、分管和驻村工作要求

（一）讲政治、重团结、顾大局，坚持集体领导和个人分工负责相结合的原则，坚持民主集中制，坚持依法科学民主决策，着力提高班子及其成员执行力和责任担当意识，加强班子及其成员党风廉政建设，做到分工协作、相互尊重、相互配合、相互补台。

（二）各分管工作事项根据县级部门机构改革有关职能划转事项进行相应转接。

（三）实行分管和驻村工作负责制，党工委、办事处定期听取分管和驻村工作情况汇报，定期不定期监督检查分管和驻村工作开展情况。

（四）驻村（社区）调研员负责在所驻村（社区）贯彻落实党工委、办事处工作部署，指导监督所驻村（社区）履行好党的建设、经济社会发展和维护社会稳定等工作的主体责任，指导所驻村（社区）重大事项决策，配合分管、联系领导做好辖区重点项目协调服务工作，对所驻村（社区）工作负直接责任；联系村（社区）领导负责所联系村（社区）工作的领导、指导、统筹协调和监督检查等工作，对所联系村（社区）的工作负领导责任。

（四）本文件未涉及到县委、县政府安排的临时阶段性工作，根据工作需要，以党工委、办事处主要领导临时安排为准。

（五）严格实行安全、信访稳定、基层党建、廉政建设、生态环境建设工作 “一岗多责”责任制，负责分管领域的安全生产、信访稳定、基层党建、廉政建设和生态环境建设工作。

三、领导分工AB角

廖燕峰——梁小黎

金应强——尹承章

刘帮清——刘华川

范其福——谢泽滨

庹贞琴——李  莉

杨  悦——杨  榆
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