






[bookmark: _GoBack]石盘府发〔2021〕13号

石盘乡人民政府
转发《关于切实做好各类来彭返彭人员健康管理工作的通知》的通知

各村民委，乡属各部门：
经乡党委政府同意，现将《关于切实做好各类来彭返彭人员健康管理工作的通知》（彭肺炎组疫发〔2021〕3号）转发给你们，请严格遵照执行。 


                         石盘乡人民政府
                             2021年1月25日
	彭水自治县新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组疫情防控组
	文件
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关于切实做好各类来彭返彭人员健康
管理工作的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，县级有关部门，有关单位：
根据国家、市级近期疫情防控要求，现将各类来彭返彭人员健康管理措施进行梳理如下，请严格执行并做好宣传引导。
一、入境来彭返彭人员健康管理措施
重庆对境外来渝人员严格落实“14+7+7”措施：14天集中隔离、7天居家隔离和7天自我健康管理。如有以下情形居家隔离人员，县疫情防控领导小组社区排查组应及时将信息推送县疫情防控组，由县疫情防控组落实采样检测。
（一）自重庆口岸入境人员。目的地为我县的入境人员市级解除集中隔离医学观察后，由我县闭环转运回当地，继续实施7天居家隔离医学观察（不具备居家隔离条件的，实行集中隔离）和7天自我健康管理。居家隔离第7天进行新冠病毒核酸检测；所有检测均为阴性，解除隔离措施。7天自我健康管理期间，认真落实自我健康监测，不乘坐公共交通工具，不参加聚集聚会活动，不到密闭的公共场所。7天居家隔离和7天自我健康管理期间，如有发热、咳嗽等症状，要立即报告所在社区。居家隔离和自我健康管理期间，社区要加强监督。
（二）自国内其他城市口岸入境人员。在第一入境地完成14天集中隔离医学观察且入境时间不足28天的来彭返彭人员，能提供解除隔离和核酸阴性证明的，抵彭后继续实施7天居家隔离医学观察（不具备居家隔离条件的，实行集中隔离）和7天自我健康管理。7天居家隔离医学观察第1天进行新冠病毒核酸检测和血清抗体检测，第7天进行新冠病毒核酸检测，所有检测均为阴性，解除隔离措施；无法提供有关证明的，实行14天集中隔离，7天居家隔离后，开展7天自我健康管理，认真落实自我健康监测，不乘坐公共交通工具，不参加聚集聚会活动，不到密闭的公共场所。7天居家隔离和7天自我健康管理期间，如有发热、咳嗽等症状，要立即报告所在社区。居家隔离和自我健康管理期间，社区要加强监督。
二、国内中、高风险区及高风险行业来彭返彭人员健康管理措施
（一）对所有来自或途经国内疫情高风险地区、当地政府宣布全域封闭管理地区的来彭返彭人员，一律实施14天集中隔离观察，实行2次新冠病毒核酸检测。
（二）对所有来自或途经国内疫情中风险地区来渝返渝人员，查验3日内核酸检测证明，无法提供阴性证明的，集中隔离14天，期间进行2次核酸检测；能够提供阴性证明的，实施为期14天严格的社区健康管理，期间不得乘坐公共交通工具、不参加聚集聚会活动、不到密闭公共场所，期满进行1次核酸检测。
（三）对来自国内疫情中高风险地区所在城市的返乡人员，在居住地进行1次核酸检测，检测结果未出之前不得乘坐公共交通工具、不参加聚集聚会活动、不到密闭公共场所。回彭后还需做一次核酸检测。
（四）从事冷链食品、隔离场所、医疗机构发热门急诊、海关和口岸、国际航空等高风险行业的返乡人员，要主动向所在社区报备，并接受定期核酸检测。
三、春运期间返乡人员健康管理措施
春运期间（1月28日—3月8日）从外地返回我县农村地区的返乡人员（主要包括：一是跨省份返乡人员；二是来自本市内中高风险区域所在区县的返乡人员<中高风险区域内部人员原则上不流动>；三是本市内的进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群），返乡前可在出发地或目的地的任意一家有核酸检测资质的机构进行检测，凭7天内核酸检测阴性证明或包含7天内核酸检测阴性信息的健康通行码“绿码”返回农村地区。
返乡人员返乡前应告知当地村（居）委会，返乡后由村（居）委会查验其7天内核酸检测阴性证明或包含7天内核酸检测阴性信息的健康通行码“绿码”。持核酸检测阴性证明返乡后不需要隔离，但需要进行14天居家健康监测，做好体温、症状监测，非必要不外出、不聚集，必须外出时做好个人防护，并在返乡后第7天和第14天分别做一次核酸检测。返乡不满14天的，以实际返乡时间落实居家健康监测和核酸检测要求。
特此通知。

彭水自治县新型冠状病毒肺炎疫情
防控工作领导小组疫情防控组（代章）
2021年1月22日
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