中共彭水苗族土家族自治县桑柘镇委员会
关于开展2021年党史学习教育工作总结的报告
县委宣传部：
为巩固和用好党史学习教育成果，按照县党史学习教育领导小组印发的彭水学组发〔2021〕24号）关于认真做好党史学习教育总结工作的通知，现就我镇2021年党史学习教育工作开展情况作简要总结。
一、工作开展情况
全镇对党史学习教育工作高度重视，成立了党史学习教育领导小组，由党委书记任组长，亲自挂帅主抓此项工作。在具体工作中，党委书记和副书记亲自研究工作人员及落实经费，参与党史学习教育工作方案制定，亲自部署并召开了党史学习动员部署会。确保党史学习教育有专人办事、有固定的办公地点，有工作经费，为工作有序开展创造了良好的条件。
在工作中，我镇重点从以下几个方面着手：一是加强学习。抓好领导班子党史学习，把党史学习列入中心组学习重点内容。抓好机关职工和各村社区主要领导人的学习，对党史学习做到每会必讲。抓好村和社区支部的学习，安排党委成员联系各村，开展党员专题学习，加强基层广大党员的爱国主义教育，激发了广大党员干部干事创业的热情。二是做好宣讲。及时对接县委宣讲团，组织全镇广大党员干部参加宣讲学习，接受教育。本镇在县委宣讲团的指导下开展大量宣讲活动，成立了镇域范围内的宣讲队、基层理论名嘴，深入各村社区、各企事业单位、重要公共活动场所、农家院坝开展宣讲活动。结合党课、建党100周年庆祝活动收看及各类活动不断提高宣讲质量，通过举办演讲比赛积极传播正能量，大力弘扬爱国主义精神。三是开展专题读书班活动。全镇读书班严格按照县里的指导书目进行，通过集中学习结合自学的方式开展。为了提高读书班的质量，所有的集中学习书目均采取统一领学的模式，由宣传委员精心备课后，再组织领学，使学员在活动中真正对中国共产党党史和国家的重大事件、重要方针政策建立了系统的知识体系。四是及时征订书籍。县委县政府、县委宣传部、县党史办规定的书目，我们全部按要求及时征订，保障了领导干部、农村支部和广大党员的学习需要。五是坚持学以致用。具体要求全镇各村社区支部、机关各科所站室、镇级各部门做好我为群众办实事工作。召开党员干部大会和群众会议，开展大走访活动，通过深入一线工作岗位、深入农家院坝、深入田间地块搜集民情民意，了解群众所急所盼所思，制定全镇、各村社区、各党员我为群众办实事清单，制定工作方案，强力推进，确保工作有研究、有方案、有检查、有效果。尤其在组织疫苗接种工作中，广大党员干部发挥了主体作用，不但强力宣传，还动手解决了很多意想不到的困难，使全镇疫苗接种整体推进良好。另外我们还要求党员干部要加强党史学习教育的思考，写好心得体会，做好调查研究工作，对各领域开展深入研究，写好调研文章。目前全镇正在全力推进，已有部分科室完成了调研文章的撰写。六是做好红色文化和廉政文化教育。我镇分两批次组织党员干部深入红色文化教育基地和廉政教育基地开展学习交流。先后参观了八一六工厂、铁山坪廉政教育基地、重庆红岩村红色文化教育基地、江津聂帅故居等红色文化基地，对重庆的精神文化有了更直观更充分的了解，对增强党员干部爱国主义情怀、提高党员干部思想政治觉悟有较大帮助。七是精心准备组织生活会。我们对全镇民主生活会已在党委会上专题研究和布置，于7月1日下午2:30分组织召开生活会。以学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神为主题，认真开展个人自学、交心谈心、自我剖析、批评和自我批评。八是及时做好宣传报道。我们把党史学习教育、疫情防治、乡村振兴、民生事业、安全稳定作为报道的重点，向县委办、县府办、宣传部、组织部、融媒体中心等单位报送了大量信息，对典型事例、典型人物、先进经验、先进文化精心挖掘，目前全镇选送的稿件已超过100件。九是加强意识形态工作。我们把意识形态工作列入重要议事日程，明确了意识形态工作分管领导及人员，明确了重要会议及文件、重大事件、中国特色社会主义、习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观等的学习要求，把意识形态工作作为民主生活会和述职报告讨论和汇报的重要内容，自觉抵制西方腐朽思想文化冲击，肃清恶劣影响，加强意识形态阵地管理和意识形态案件管理，注重舆情分析、调处、化解和监管，建立涉意识形事件和案件预警机制，全年没有发生意识形态重大案件。十是注重亮点打造。我镇在全县率先建立了新时代文明实践所，并且把所建在了宣传思想文化工作的第一线——李家社区。虽然文明实践工作还存在不少薄弱环节，但我们已经大胆探索和运行，启动了自愿服务工作，制定了全镇文化实践工作中长期规划，召开了全镇文明实践和志愿服务工作动员大会。在全县探索自愿服务工作。我们启动了重庆市首个“零污染村庄”创建，引进彭水县国学研究会，充分发挥乡贤的力量，引进了一批高素质的志愿者，在李家社区开启全县垃圾分类的先河，探索试验自然农法种植，探索生态食品生产研究，开展乡村文化教育、开展生态经济试验，开展城乡融合试验。通过一系列探索试验，桑柘新时代文明实践所工作思路已经非常明晰，拟在抓好学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培训践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗规定内容基础上结合全镇实际，深入践行生态文明和探索试验乡村振兴。
二、存在的问题和打算
我镇党史学习教育工作在县委县政府的正确领导下，在县党办的全力指导下，做出了一定的成绩、取得了一定的实效，但离上级的要求还有很大差距。一是学习还不够深入细致，很多学习活动，大框架学得多，精细化学习少，自学还需要进一步加强。二是学用结合需要进一步加强，尤其对做好“我为群众办实事”工作，还需要下更多功夫。三是新时代实践工作具体工作很多事项还没有落实。
下一步我们将认真总结，全面分析研判全镇党史学习情况，针对薄弱环节制定改进措施，细化工作方案，做到全面学、认真学、深入学。接着在学懂、弄通、做实上下功夫，坚持学用结合，在“我为群众办实事”上下一番绣花功夫，把拟为群众办的实事办成高质量，使群众真正得到实惠，真正心中满意。此外，我们将继续做好新时代实践工作，以新时代文明实践助推党史学习教育工作和意识形态工作，加强阵地建设和思想文化建设，引进志愿人才，开展志愿服务，矢志不移践行生态文明，矢志不移探索乡村振兴，加快李家社区“零污染村庄”建设进程，使桑柘镇真正成为全县新时代文明实践的样板，使李家社区真正成为全县乡村振兴的先驱。
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