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石柳乡人民政府

关于印发《石柳乡摩托车综合治理行动方案》的通  知
各村支“两委”，乡属各部门，各职能办公室：

经乡主要领导审批同意，现将《石柳乡摩托车综合治理行动方案》印发你们，请认真遵照执行。

石柳乡人民政府

2022年7月19日
石柳乡摩托车综合治理行动方案
为进一步规范摩托车（包括电动自行车）、三轮车行停秩序，遏制减少突出交通违法行为给交通安全、畅行秩序带来的影响，切实提升我乡交通出行环境和城乡品质形象，保障人民群众生命财产安全，维护社会稳定。从即日起至9月30日，在全乡范围内开展为期3个月的摩托车综合治理行动，特制定本方案。

1、 总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，坚持“政府主导、部门指导、单位主责、综合治理、标本兼治”原则，扎实开展摩托车综合治理行动，有效遏制摩托车违法和事故发生，进一步提升我县交通安全管理水平，确保全乡交通安全形势持续稳定。

（二）工作目标。针对违规加装遮阳伞、场镇乱停乱放、“飙车炸街”噪声扰民等突出问题，以规范管理为重点，通过开展源头管控、部门共治、路面纠正、教育引导等综合治理，力争实现“三个一批”和“三个减少”工作目标，即：纠正一批摩托车加装遮阳伞等违规改装行为，警示教育一批摩托车骑乘人员不戴头盔及超员违法行为，警示一批三轮车货箱载人违法行为；摩托车违规改装明显减少，摩托车不戴头盔及超员情况明显减少，三轮车货箱载人情况明显减少。

（三）整治重点。

1.重点车型：两轮摩托车、三轮摩托车、两轮电动自行车、三轮电动自行车。

2.重点违法：加装遮阳伞的违规改装行为、违法停车、摩托车、三轮车骑乘人员不戴安全头盔、超员等影响安全畅通和城市环境的交通违法行为。

3.重点区域：场镇、农村公路交通违法突出、舆情反映强烈的重点道路。

二、组织领导

乡人民政府成立摩托车综合治理行动领导小组，由乡长陈忠均任组长，连湖派出所所长许靖、副乡长张果任副组长，乡应急办主任马万奎、综合执法大队队长李登举、农服中心主任谭光尧、石柳乡建栏村劝导站劝导员、各村委会主任为成员。

领导小组下设摩托车综合治理办公室在应急办，由武装部长、副乡长张果任办公室主任，应急办主任马万奎任副主任，办公室具体负责专项整治行动的组织统筹、推进实施和协调、调度等工作。

三、实施步骤

（一）宣传发动阶段（即日起—7月31日）。

搭建工作专班，动员部署，全面启动整治行动。通过全面梳理排查，明确整治重点、细化整治措施、压实部门责任，利用“线上+线下”“窗口+路面”“走访+短信”以及进村入户、进学校等宣传渠道，召开摩托车、三轮车驾驶员集中学习培训，并且利用建栏村导站搭建交通违法学习劝导点，张贴海报、案例警示，广泛宣传摩托车、三轮车交通违法突出问题的危害，形成共同抵制、社会共治的氛围。

（二）执法整治阶段（8月1日—8月31日）。

经对宣传教育阶段评估合格后转入执法整治阶段。深化开展部门联合共治行动。采取教育与处罚相结合的方式，查纠突出交通违法行为，组织违法驾驶人下车学习，引导其自觉遵法守法，切实将突出乱象整治到位。

（三）巩固提高（9月1日—9月30日）。

经对执法整治阶段评估合格后转入巩固验收阶段。全面总结专项整治的主要做法经验，对重点区域路段开展检查验收，系统分析整治存在的问题，并通报突出问题，切实固化治理措施机制、巩固治理成效。

四、工作措施

（一）强化源头，实施联合治理。乡道安办牵头，联合保家交巡中队、连湖派出所、乡农服中心、平安办等相关科室，将监管工作前移至源头，对违规加装遮阳伞、消声器和非法改装等开展大排查、大检查、大执法行动，严禁加装遮阳伞、消声器和非法改装，从源头上遏制违法行为。每周开展1次的部门联合执法行动，形成各村及部门齐抓共管的工作格局。

（二）广泛宣传，共同抵制违法。将宣传引导工作贯穿整个行动始终，一是集中开展主题宣传。党政办通过政务易平台，文化服务中心通过微信工作群、智媒体加大宣传，对摩托车违规加装遮阳伞、消声器和非法改装违法行为进行案例曝光，讲清说明违规加装遮阳伞阻挡行车视线、降低车辆稳定性、加重事故后果和非法改装消声器的违法危害处罚后果，引导群众共同抵制。二是深入开展入户宣传。各村牵头，将摩托车违法整治宣传作为宣传主题之一，进学校由学生带动家长，做到全覆盖。各部门及相关科室要教育引导员工率先垂范，模范遵守。组织开展面对面宣传教育，张贴发放宣传海报、资料、设置安全提示牌，劝导自行拆除遮阳伞、恢复非法改装的消声器，签订《守法出行交通安全承诺书》，每月组织1次摩托车、三轮车驾驶员，安全教育学习。三是设置违法学习劝导点。建栏村劝导站设置1处摩托车交通违法学习劝导点，对违法驾驶人组织下车学习、抄写交通安全法律法规。

五、工作要求

（一）提高认识，加强组织领导。各村及相关科室务必认清此次摩托车整治工作对于解决我乡交通顽疾和提升乡村建设具有的重要意义，高度重视，保障工作经费，形成工作合力，确保摩托车治理工作取得实效。
（二）压实责任，强化督导问效。整治期间，不定期地组织力量深入一线进行督促检查，及时解决工作中的难点和问题，坚决查处不作为、慢作为、乱作为现象；对落实不力村组，将通过约谈通报等方式督促限期整改；因工作不力导致发生事故的，严肃追责问责。

石柳乡党政办公室                  2022年7月19日印发



