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大同府发〔2023〕45号


彭水苗族土家族自治县大同镇人民政府
关于印发《燃气安全专项排查整治工作方案》的通知

各村（社区）、镇属各各村（社区）、镇属各部门:
为认真贯彻落实《重庆市安全生产委员会办公室关于深刻汲取宁夏银川“6•21”烧烤店爆炸事故教训切实做好事故防范工作的通知》，经大同镇党委政府研究决定在全镇范围内开展燃气安全专项排查整治行动，现将行动方案印发给你们，请结合实际认真抓好落实为严格贯彻落实上级文件要求，认真开展隐患排查整治工作，确保辖区安全形势持续稳定，结合辖区实际，特制定本方案。
一、指导思想
以此次行动为契机，全面开展隐患排查整治行动，全面落实安全生产主体责任，杜绝生产安全事故，保障辖区安全生产形势持续稳定。
二、组织机构
为确保此次行动成效，辖区成立领导小组。
组  长：夏  旭
副组长：黄  华、罗文峰
组  员：平安办、应急办全体人员
领导小组下设办公室，设在应急办，应急办负责人兼任办公室主任，全面负责此项行动的组织、协调、监督、考核等工作。
三、工作内容
（一）认识到位。各各村（社区）、镇属各部门必须认识到此项行动的重要意义，必须认识到燃气安全的严峻形势，必须认识到燃气安全关系到千家万户，关系到民生福祉，必须认识到此次行动的目标和要求，把隐患当作事故来抓，以如履薄冰的心态抓安全、查隐患、保平安。
（二）组织到位。辖区及时召开专题会议，宣贯上级工作方案，传达上级工作要求，宣读辖区工作方案，明确工作内容、重点，明确时间节点，明确工作要求。辖区领导对此项工作进行安排部署，确保组织到位，保证此项行动有组织、有落实、有实效。各村（社区）、镇属各部门充分利用班前会、交接班等，认真学习上级文件，严格落实各项要求。
（三）培训到位。为保障全面排查出隐患，辖区将组织相人员开展安全技能培训，怎么查、查哪里、怎么改等开展培训，确保人员熟悉隐患排查整治的标准和要求，便于在隐患排查中能够排查到位、整改彻底。
（四）宣传到位。通过多种多样形式开展宣传，充分利用条幅、展板、网络等形式开展宣传。主要宣传燃气安全知识、事故案例、隐患治理成效等。
（五）排查到位。建立隐患排查治理网，从各村（社区）、镇属各部门到辖区，以点带面，全方位、不留死角开展隐患排查。定期、不定期开展隐患排查，查出一起通报一起，并学会举一反三，通过听、看、摸、闻、问、测的手段，确保隐患排查全覆盖。重点排查以下内容：
1.对用户燃气管道进行全面检查，重点关注管道锈蚀、用户私改私接、同室是否存在第二种气源、燃气器具是否隔离易燃易爆物品，软管是否规范使用、超期器具等隐患。
2.检查燃气设备的安全运行情况，是否存在燃气设备被封包、占压及用户用气环境是否存在安全等隐患。
3.燃气设备是否定期维护，食堂工作人员燃气安全操作知识、应急处置措施是否掌握，是否定期检漏，记录是否齐全等。
4.检查用户是否全部安装可燃气体泄漏报警器，燃气具是否设置熄火保护装置。
（六）整改到位。查出的隐患建立隐患清单，各村（社区）、镇属各部门必须照单全收，不打折扣，严格按照五落实原则，整改彻底。
四、时间节点
（一）安排部署（6月26日-6月27日）。辖区组织召开专题会，安排部署工作，组织开展安全技能培训。各村（社区）、镇属各部门组织开展各村（社区）、镇属各部门安全会议，对此项工作进行部署。
（二）集中整治（6月28日﹣7月15日）。各村（社区）、镇属各部门开展隐患自查，建立自查台账，辖区定期组织全方位隐患排查，建立隐患清单。查出的隐患必须整改到位，对于整改难度大、范围广的隐患，制定工作计划、预防措施等，稳步推进，在时间节点内必须完成整改。
（三）监督复查（7月16日﹣7月31日）。应急办将开展隐患排查回头看行动，对照清单，严格复查，避免查出的隐患死灰复燃。
五、工作要求
（一）统一思想，提高站位。各村（社区）、镇属各部门必须统一思想，全面排查治理隐患，彻底整改隐患，确保辖区安全有序，必须提高政治站位，严禁责任漏洞、管理漏洞。
（二）加强领导，落实责任。加强领导，确保组织得到、行动有序、成效显著，严格落实安全生产主体责任，确保责任落实纵向到底、横向到边。
（三）创新方式，确保实效。传统手段与信息手段并用，通过全方位、无死角的排查整治，及时消除事故隐患，确保行动实效，进一步建立长效化机制。
（四）全面排查，强化监督。每个人都是排查的主体，竭力查出隐患，用心整改隐患。应急办将对各村（社区）、镇属各部门的排查情况进行监督、考核，严禁走过场、重形式的现象。


大同镇人民政府
2023年6月26日
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