彭水苗族土家族自治县双龙乡人民政府关于印发《双龙乡禁止露天焚烧秸秆工作实施方案》的通知  
双龙乡禁止露天焚烧秸秆工作实施方案
为切实做好我乡农作物秸秆全面禁烧工作，保障人民群众财产和身体健康，结合我乡实际,特制定本方案。
一、指导思想
以保护大气环境、促进农民增收为目的，按照“标本兼治、疏堵并举、属地管理、源头控制”的原则，坚持秸秆禁烧与综合利用相结合、全面防控与重点清查相结合、行政推动与技术服务相结合，因地制宜，综合监管，高标准、高质量地完成秸秆禁烧工作。
二、工作目标
在全乡范围内实行秸秆全面禁烧，秸秆焚烧隐患得到彻底消除，确保全乡在夏收夏种至秋收秋种期间“不着一把火，不焚烧一处秸秆”。
三、组织领导
乡政府成立以乡长谢伟同志为组长，宣传委员杨显波为副组长，其他相关部门人员及村干部参与的秸秆禁烧工作领导小组，对全乡秸秆禁烧工作实施统一组织、协调、督查、指导。领导小组下设办公室在乡农服中心，由彭静负责日常事务。
四、工作步骤
（一）组织发动阶段。3月31日前，各村及有关单位要按照本实施方案要求，立即成立秸秆禁烧工作组织，制定各项工作制度，形成上下贯通、左右联动、行动迅速、运转高效的工作运行机制。要制定切实可行的实施方案，明确责任，清晰职责，落实措施。要采取多种形式，大力宣传秸秆禁烧工作的重要意义，教育广大人民群众提高环境保护意识，引导他们积极参加秸秆禁烧工作的自觉性。
（二）全面禁烧阶段。3月至次年10月底，各村及有关单位和乡工作领导小组要各负其责，进入实战状态，坚持24小时巡查，全力投入到秸秆禁烧工作中去，防止发生秸秆焚烧现象。各村要在每月25日前向乡领导小组办公室报告秸秆禁烧工作情况。
（三）督察检查阶段。11月底至次年2月底，乡秸秆禁烧领导小组组织有关单位，对各村秸秆禁烧工作进行检查、督查，将检查结果运用于村干部年终考核。
五、工作要求
（一）加强组织领导，明确工作任务。各村要立即成立以党支部书记（主任）为组长，村民委副主任为副组长，其他村支两委参加的秸秆禁烧工作领导小组，抓紧制定秸秆禁烧工作方案。各村要建立秸秆禁烧工作责任制，驻村干部包到村、村干部包到户，将秸秆禁烧工作任务层层落实，明确具体负责人，充分发挥基层组织作用，严防死守，确保不发生秸秆焚烧现象。
（二）强化部门联动，落实监管职责。今年秸秆禁烧范围覆盖全乡，时间覆盖全年。禁烧工作要按照“属地管理、源头控制”的原则，实行村支两委为责任主体，村书记、主任是第一责任人，包队干部为责任人的工作责任制。各村、各有关单位要在乡政府的统一领导下，认真履行职责，各负其责，坚持“疏堵”结合，做好秸秆禁烧的监督管理工作。
乡农服中心要把秸秆禁烧工作列为“三夏”工作重点，统一部署、统一要求、统一督察、统一落实。督促各村落实秸秆禁烧工作责任制，发现有焚烧行为要责令立即停止，对直接责任人进行教育和制止，同时积极鼓励和引导秸秆还田和综合利用。深入田间地头，防火护林，对焚烧秸秆毁坏人民财产和林木的肇事人员实行处罚，全年分三个阶段进行。
（三）加强宣传教育，强化舆论监督。各村要充分利用村级广播系统，广泛宣传焚烧秸秆的危害，全面禁烧对保障空气质量的重大意义、秸秆综合利用知识以及有关法律法规，提高广大人民群众禁烧秸秆和综合利用的自觉性。
（四）严格督察监察，落实责任追究。乡禁烧领导小组要加强监督检查，划片包干，责任到人，强化惩罚措施，确保禁烧工作责任制的全面落实，做到宣传到田头、督察到田头、处理问题在田头。乡禁烧领导小组对各村禁烧工作进行督查，对于工作不力、措施不到位、制止不及时，发生一处焚烧秸秆火点的村，将严肃追究相关责任人的责任，并予以处罚；对造成重大污染事故、重大财产损失或人员伤亡的，要依法追究有关责任人的刑事责任。
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