彭水苗族土家族自治县农业农村委员会关于加快推进规范农村宅基地审批管理的通知
各乡镇人民政府，各街道办事处：
农村乱占耕地建房直接冲击耕地红线，威胁国家粮食安全。党中央、国务院，市委、市政府分别下发文件，召开会议，严格要求强化监督管理，落实最严格耕地保护制度，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”行为。县委、县政府高度重视农村乱占耕地建房问题整治工作，要求采取有力措施，坚决遏制新增农村乱占耕地建房行为，牢牢守住耕地保护红线。然而，有的乡镇在农村乱占耕地建房专项整治行动工作中存在政令不畅、工作不到位，办事拖拉、资料报送不及时等问题。为严肃工作纪律，顺利推动我县农村乱占耕地建房专项整治行动各项工作落到实处，现就加快推进宅基地审批管理的相关事宜通知如下，请遵照执行。  
一、要提高政治站位。要充分认识遏制新增农村乱占耕地建房行为的重要性和紧迫性，把落实专项整治工作要求作为“四个意识”是否坚定、“两个维护”是否牢固的现实检验，继续贯彻落实好党中央、国务院，市委、市政府，县委、县政府关于农村乱占耕地建房专项整治行动的一系列指示精神；以“零容忍”态度，严格落实农村乱占耕地建房“八不准”要求，坚决遏制住增量；切实增强责任感和使命感，以主人翁的姿态遏制农村乱占耕地建房行为。
二、要加快开展审批。要认真贯彻落实《彭水苗族土家族自治县人民政府办公室关于进一步规范农村宅基地审批管理的通知》（彭水府办发〔2020〕59号）精神，文件于2020年4月30日下发以来，仍有部分乡镇尚未开展农村宅基审批工作，导致县上制定的宅基地政策村组干部不知情、农户不知晓，农村违法建房的行为依然存在，农村乱占耕地建房或未经审批建房现象依然未杜绝。各乡（镇）街道要加快推进规范农村宅基地依法审批工作，认真编制乡村规划，按照宅基地申请条件和审批流程，认真做好规划许可证办理和建设用地批准书发放，落实宅基地申请审查到场、批准后丈量批放到场、住宅建成后核查到场等“三到场”要求，并按要求备案。  
三、要强化监管力度。各乡镇、街道要建立健全农村建房监管制度，严格落实新增农村乱占耕地建房的巡查、制止、监督责任，建立农村建房动态监管台账，实行平时不定期跟踪检查与实时巡查相结合的方式，对本辖区范围内的农村建房实行动态监管，及时发现和处置涉及宅基地使用和建房规划的各类违法违规行为，对未批先建、超面积占用宅基地的行为，要采取有效措施及时制止，确保各类违法建房行为在萌芽状态得以有效遏制。要建立违法建房行为举报机制，公开设置举报电话和信箱，充分调动村组干部和广大群众的积极性，协助制止违法违规建房行为。要通过办专栏、开院坝会、出动宣传车、发放宣传资料等方式，进一步加强宣传《土地管理法》《农村乱占耕地建房“八不准”》等相关的法律规章，做到农村宅基地审批管理的相关法律规定、审批流程宣传全覆盖，相关知识家喻户晓。 
四、要依法从严查处。严格按照《重庆市农村乱战耕地建房专项整治行动领导小组办公室关于采取有效措施坚决遏制新增农村乱占耕地建房行为的通知》（渝农村乱占耕地整治办发〔2020〕13号）精神，进一步加大执法监管力度，抓好违法用地和违法建房处置与查处工作。要及时对未经批准以及超出批准范围的违法用地、违法建筑行为，要依据法律、法规出据违法行为处理通知书，责令自行拆除、整改。涉及违法占用耕地、基本农田、林地的要及时向土地和林地行政主管部门报告并处置；涉及违法占用已经获得土地转用手续、批准为宅基地的向宅基地行政主管部门报告并处置。对未按要求拆除的、整改的，依据有关规定组织对违法建设部分进行有序拆除。涉及公职人员违纪违法的，移交纪检监察机关给予党纪政纪处分和追究相关法律责任。
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