
彭水水利发〔2024〕13号
彭水苗族土家族自治县水利局

关于印发《彭水自治县2024年巩固拓展水利

扶贫成果同乡村振兴农村供水保障有效衔接

工作方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，彭水县润泽自来水公司，局有关科室：

现将《彭水自治县2024年巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴农村供水保障有效衔接工作方案》印发给你们，请结合实际认真抓好落实。

                                    彭水苗族土家族自治县水利局

                                  2024年4月10日

彭水自治县2024年巩固拓展水利扶贫成果同

乡村振兴农村供水保障有效衔接工作方案

2024年，全县农村供水保障工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水的重要论述，认真落实《中共中央国务院关于学习运用“千村示范，万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》和全市水利工作会议精神，严格按照重庆市水利局《关于印发2024年重庆市农村水利水电工作要点的通知》（渝水办农水〔2024〕12号）文件要求，坚持城乡统筹，加快推动农村供水高质量发展。

一、持续巩固拓展农村饮水安全脱贫攻坚成果

（一）坚决守住农村饮水安全底线。持续加强脱贫地区、供水薄弱地区、自然灾害影响地区农村居民饮水状况动态监测，重点做好脱贫户、防止返贫监测对象饮水安全状况排查，健全农村供水问题快速发现和响应机制，确保发现问题及时、处置问题有效，保持问题动态清零，守住不发生整村连片缺水和不发生因水返贫的底线。指导管水员和用水户加强供水设施巡查管护。积极帮助脱贫户、易返贫监测户、重点帮扶户及老弱病残等特殊群体完善入户设施，农村供水管道入户率在2023年基础上有所提高。

（二）持续提升农村供水保障风险防控能力加强农村供水干旱缺水风险预测，制定农村供水抗旱工作方案，修订一厂一策、一村一策，表格化、事项化、清单化制定农村供水工程抗旱工作措施，运用好干旱风险图成果，进一步提升农村供水“四预”能力，最大限度减小干旱对农村供水保障的影响。对因干旱、冰冻或山洪灾害导致的临时性缺水的区域，及时采取应急措施保障群众基本生活用水需求。强化高山、喀斯特等缺乏稳定水源或骨干供水工程的易旱区域水源保障能力建设，综合采取修建调蓄设施、多水源联合或配置应急备用水源等方式加快解决工程性和季节性缺水问题。

（三）加快推动农村供水高质量发展以农村饮水安全“一改三提”为抓手，深入实施农村供水水质提升行动，持续完善农村供水工程配套体系，因地制宜推进小型供水规范化建设和改造，确保不落一户一人。禹黔水质检测中心持续强化抽检巡检，持续规范规模化供水工程9项常规指标自检，确保2024年农村供水水质达标率达70%。鼓励有条件的分散供水农户配置家用净水器，解决好水量水质不稳定问题。

（四）着力提升农村供水工程运行管理水平。加快推进农村供水县域统一管理、统一运维、统一服务，建立县级专业化管护平台，推行企业化经营、专业化管理。健全水价形成机制，强化水费收缴，推进标准化管理。有条件的水厂或供水站争创市级标准化管理水厂。

（五）常态化做好农村供水工程维修养护。加强农村供水工程隐患排查，定期检修、维护供水设施，保障供水安全稳定。落实好工程管护责任、完善管护制度等机制，将维修养护成效与年度综合考核和“动态清零”资金支持挂钩。

（六）加强农村供水管护人员培训。积极组织村级公益管水员、水厂管理人员、一线管水制水、水质检测、巡查检修业务人员等参与工程管理培训，培训内容以工程建设管理、标准化管理、制水工艺、设施设备维修养护及风险防控等实用技术为主。

（七）加强农村供水保障宣传。以群众关心的热点、难点、堵点为切入点，紧扣巩固拓展农村供水脱贫攻坚成果、水质提升专项行动、供水工程标准化管理、城乡供水一体化发展、农村供水县域统管和农村供水便民服务等重点工作，通过短视频、新闻报道等形式宣传农村供水工作，推广农村供水工程建设、运行管护和服务保障等方面的好经验、好典型、好方法，发出好声音，传播正能量，普及农村供水知识和政策，提升群众对农村供水保障的获得感、认同感。

二、扎实开展驻村及结对帮扶

加强驻村第一书记和驻村队员的日常联系和管理，落实局领导带队赴帮扶干部所在村调研指导乡村振兴水利保障工作不少于2次，每月按时开展脱贫户走访，帮扶脱贫户解决实际需求。

三、全面强化水利保障措施
（一）强化政治建设。深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和系列重要指示批示精神，认真践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和县委工作部署上来。巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，将主题教育成果转化为推动乡村振兴水利保障工作实效。认真贯彻《中华人民共和国乡村振兴促进法》和《重庆市乡村振兴促进条例》，推动乡村振兴水利保障各项工作走深走实。

（二）强化责任落实。在局党组领导下，局乡村振兴水利保障工作领导小组适时召开领导小组会议，强化工作研究部署和调度推进，继续坚持驻村对口帮扶工作机制，压紧压实乡村振兴水利保障工作任务和工作责任，开展水利支撑乡村振兴关键要素研究，确保责任、政策、工作“三落实”。

（三）强化资金投入。积极争取地方政府专项债券、市级资金等，鼓励和吸引更多社会资本参与水利基础设施建设。将水利项目和资金向乡村振兴重点区域倾斜。

（四）强化作风建设。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。坚持以人民为中心的发展思想，进一步转变作风，改进方式方法，提高工作效率，持续推进水利乡村振兴领域党风廉政建设、作风建设和能力建设，力戒形式主义、官僚主义，切实减轻基层负担。
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