
中共彭水苗族土家族自治县委教育工作领导小组秘书组

转发关于落实暑期防范未成年学生溺水10条

工作措施的通知

彭委教秘发〔2024〕1号

各乡镇党委、街道党工委办，县委教育工作领导小组成员单位，县委政法委、县民政局、县规划自然资源局、县住房城乡建委、县交通运输委、县水利局、县文化旅游委、县应急管理局、县妇联、县关工委，各中小学幼儿园：

现将《中共重庆市委教育工作领导小组秘书组关于落实暑期防范未成年学生溺水10条工作措施的通知》（渝委教秘函〔2024〕31号）转发你们，请结合职能职责及我县“法治·防未成年人溺水一件事”应用，认真抓好贯彻落实，全力防范溺水事故。
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中共重庆市委教育工作领导小组秘书组

关于落实暑期防范未成年学生溺水10条

工作措施的通知

（渝委教秘函〔2024〕31号）
各区县（自治县）党委教育工作领导小组，两江新区、重庆高新区、万盛经开区党工委教育工作领导小组，市委教育工作领导小组成员单位，市委政法委、市民政局、市规划自然资源局、市住房城乡建委、市城市管理局、市交通运输委、市水利局、市文化旅游委、市应急管理局、市妇联、市关工委、重庆通信管理局：

为认真贯彻落实市委、市政府有关工作要求和《中共重庆市委教育工作领导小组关于印发〈全市中小学幼儿园“珍爱生命·预防溺水”专项行动工作方案〉的通知》（渝委教发〔2024〕7号），进一步增强防范未成年学生溺水工作的针对性、实效性，严防暑期未成年学生溺水事故发生，特制定以下10条工作措施。

一、完善一套工作机制。各区县要按照“党委政府领导、部门分工协作、社会广泛参与、家校联防联控”的要求，健全完善“六有”（有专班、有方案、有经费、有巡查、有台账、有奖惩）和“区县级干部联乡镇（含街道，以下简称乡镇）、乡镇干部联村社、村社干部联居民” “教育部门领导班子成员包学区、中层干部包校、校联系分教点、教师联系家长”防溺水工作机制，建立完善预防学生溺水责任清单，统筹抓好学生防溺水工作。

二、开展一次专题调度。各级党委、政府要及时专题研究一次本辖区暑期学生安全工作，及时专题调度一次暑期防范未成年学生溺水工作，并在重点时段适时调度，推动各项工作落实。

三、开展一系列宣传教育。各区县要充分利用乡村“大小喇叭”加强农村地区防溺水宣传，做到天天播、村村响。各校要进行一次暑期学生防溺水专题教育，安排学生暑期写一篇防溺水作文或办一张防溺水画报，推动防溺水安全知识“七不三要”入脑入心。
四、组织一次关爱行动。各区县要以农村留守儿童、困境儿童、进城务工人员随迁子女、单亲家庭子女等学生群体为重点，组织党员干部、妇联执委、“五老”队伍、志愿者等，逐一落实帮扶措施和责任人，开展暑期“一对一”“多对一”关爱行动，有针对性开展防溺水等安全教育，共同守护学生健康平安过暑假。

五、开展一次排查整治。各区县要迅速对辖区内的河湖、溪流、水库、池塘、沟渠、水坑等危险水域，开展一次安全隐患大排查、大整治，对辖区所有水域全面建立安全管理台账，明确安全管理责任单位与责任人；要统筹组织各相关权属单位和责任单位，在容易发生和曾经发生溺水事故的重点水域落实防溺水“四个一”设施（一块警示牌、一个救生圈、一根救生绳、一根救生杆）。
六、开展一次救援演练。各区县要加强防溺水应急救援队伍建设，分层分级组建应急抢救队，并开展一次救援演练。乡镇、村社要加强暑期值班巡逻，一旦接报或发现学生溺水，立即赶赴现场救援，并30分钟内向属地党委、政府和教育部门报告，属地要按照紧急信息报告要求向市委、市政府总值班室和市教委报告。
七、每日一次滚动巡查。各区县要将防溺水工作纳入河长巡河重要内容；要督促各水域权属单位、管理机构、相关行业主管部门将巡查责任落实落细到人到时间；要以乡镇、村社为单位，组织联点干部、派出所民警辅警、村组干部、网格员和志愿者等力量，在连晴高温、主汛期等重点时段每日午后至傍晚在危险水域“一日三巡查”，乡村劝导员坚持每天劝导引导。
八、每周一次家校联系。各校要通过发放暑期安全《告家长书》《责任书》等，告知家长切实承担监护责任，增强防溺水等安全意识，加强安全监管；要组织老师通过实地家访、电话家访以及短信、QQ、微信提醒等形式，在暑期每周至少对家长学生进行一次防溺水等安全提示，并引导家长密切关注孩子心理健康，保持良好亲子关系，避免通过强制抢夺孩子手机、拔网线、断电路等过激行为，激化亲子矛盾，导致意外事端。
九、创造一个亲水条件。鼓励各区县逐步加大游泳场馆建设力度，加强中小学生游泳技能培训，帮助学生掌握必备游泳技能和自救方法。农村地区可在有安全保障的水域开设游泳安全区域，配备救援力量和救生设备，为学生亲水、安全游泳创造条件。

十、严肃一项考核问责。将学生防溺水工作纳入平安建设考核、纳入安全生产督察检查、纳入政府履行教育职责评价和教育督导重要内容。凡因责任不落实、工作敷衍应付，导致发生较大以上学生溺水事故的，按相关规定追责问责。

附件：1.防范学生溺水工作责任和重点任务清单
      2.防范学生溺水宣传挂图
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附件1

防范学生溺水工作责任和重点任务清单
一、属地责任

区县党委、政府：贯彻落实国家教育方针和教育法律法规，建立健全学生安全管理体系，在区县党委教育工作领导小组统筹下督促各级、各部门依法履行学生安全监督管理职责，建立学生安全网格化管理、群防群治、联防联控机制。将防范学生溺水工作纳入党委、政府重要议事日程，加强经费保障，每年开展一次防范学生溺水专项行动，每学期至少研究一次校园安全工作。

乡镇（街道）党委、政府：在区县党委教育工作领导小组统筹下落实学生安全网格化管理、群防群治、联防联控机制和防范学生溺水工作责任制。全方位开展防范学生溺水宣传教育，提高人民群众和广大学生安全意识和防护能力。制定学生溺水事故应急预案，及时组织开展人员搜救、救治工作并做好善后工作。督促村（社区）加强学生安全监管，加强留守儿童、单亲家庭儿童和困境儿童关爱帮扶。

村（社区）：利用“大小喇叭”村村响、社区“小蜜蜂”、流动宣传车等宣传播放学生安全防范知识。督促学生家长履行监护责任，建立留守儿童、单亲家庭儿童和困境儿童信息台账，组织开展结对帮扶。配备专（兼）职安全员，充分利用党员干部、退休老党员、水塘管理员、森林防火员等多种力量，开展本区域内学生溺水安全隐患排查和日常巡查。

二、部门责任

教育部门：统筹推进防范学生溺水工作，加强调度部署，完善考评机制，每年组织开展防范学生溺水专项行动。督促指导各学校树牢安全发展理念，建立健全防范学生溺水安全管理制度，推动开展防范学生溺水安全警示教育“十个一”活动，即看一次防溺水教育专题片、挂一张图、唱一首歌、发一封信、上一节课、写一篇作文、开一次主题班会、开一次家长会、搞一次演练、走一次家访。每年4—10月学生在校期间每月安排1课时开展防溺水安全教育并纳入教育教学考核，提高广大学生安全意识与知险避险、自救自护能力。

宣传部门：将防范学生溺水列入宣传工作计划，每年4—10月，通过报纸、广播、电视、网络和乡村喇叭等载体，制作播放公益广告，加强学生安全宣传，营造防范学生溺水良好社会氛围。

政法部门：将防范学生溺水工作纳入平安建设考评内容，引导和推动各级各部门落实防控责任，维护学生生命安全。

公安部门：明确驻村（社区）辅警学生防溺水安全管理职责，开展暑期防溺水宣传教育，参加防范未成年人溺水工作联合巡查。为基层派出所配备救生圈、救生衣、救援绳等救援设备，加强民警、辅警溺水救援教育培训，积极参与学生溺水事故救援并组织指导现场处置。

民政部门：统筹推进未成年人保护工作，重点针对农村留守儿童和困境儿童，完善关爱服务体系，健全救助保护机制，依托村（社区）“儿童之家”，加强防范溺水安全教育。发现家庭监护缺失和暂时无人监护的农村留守儿童、困境儿童，指定近亲属代为监护或按法定程序由民政部门临时监护。

自然资源部门：督促有关地方对闭坑矿山遗留的坑、洼、塘进行回填或设立安全警示标志和安全隔离带、防护栏（网、墙）等防护设施，并摆放救生圈、绳索、竹竿等应急救生物品。配合有关部门加强开采砂石土等采矿场所安全管理。

住建、城管部门：加强所监管的房屋建筑、市政基础设施工程施工形成的水池、水坑管理，督促建设、施工及相关企业加强施工安全管理，及时回填危险水池、水坑，无法回填的设立安全警示标识和防护设施。加强所监管的城市公园内涉水区域安全管理，设立安全警示标志，加强巡查管理工作。

交通运输部门：加强码头、渡口安全巡查管理，加强公路、水路等交通基础设施施工生产过程监管，排查整治相关工程建设过程中形成的坑、洼、塘等安全隐患，要求施工单位设立安全警示牌。

水利部门：加强河流、湖泊、权属水库的安全监督管理，按照属地管理、分级负责原则，建立健全管理机制，在易发生溺水安全事故水域设置安全警示标志，配合有关部门或单位加强溺水隐患排查整治和巡查管理工作。

文旅部门：指导各景区（点）加强内部水域管理，排查整治溺水隐患，设置安全警示标志及护栏，安排专人巡查，开展应急演练。

卫健部门：建立完善公众急救技能知识普及机制，配合教育部门和学校开展急救知识和技能培训，帮助学生掌握正确的救护常识。组织医疗卫生力量第一时间赶赴学生溺水现场进行救援，及时启动绿色通道进行紧急医学救援。

应急管理部门：发挥安委会办公室的综合协调作用，指导参与学生溺水事故应急救援。将防范学生溺水工作纳入安全生产考核体系。指导督促煤矿、非煤矿山、尾矿库和工贸企业设置涉水生产区域的安全警示标志和健全防护设施，消除安全隐患。

体育部门：指导所属体育机构面向中小学生开放游泳场所，加强安全检查和管理。配合教育部门和学校开展游泳技能及自救互救技能培训，加强学生游泳安全宣传教育。

通信管理部门：每年4—10月配合教育部门，协调组织电信、移动、联通等企业，面向全体用户发送预防学生溺水公益短信。
团委：开展形式多样的防范溺水宣传教育活动，组织开展更多健康有益的活动，丰富学生的假期生活。充分发挥青年志愿者的作用，开展关爱农村留守儿童活动。积极发动团员青年参与防溺水宣传提醒、劝导和巡查工作。

妇联：利用家长学校开展暑期防溺水主题家庭教育、安全知识宣传和儿童关爱活动。配合民政部门结对帮扶农村留守儿童。

关工委：发挥新时代老同志的优势和作用，开展关爱帮扶困境青少年等工作，组织志愿者积极参加防范未成年人溺水工作联合巡查、宣传教育与监督工作。

三、学校责任

持续开展学生防溺水安全常识及救援方法教育培训，教育学生做到“七不三要”。结合实际开展防溺水安全警示教育“十个一”活动，全面落实“1530”安全教育机制，加强学生常态化安全教育提醒。加强校内水域安全管理和学生在校期间的日常管理，落实学生请假、缺勤学生追踪报告、班级安全信息员制度，严防学生在校期间私自外出下水游泳。健全留守儿童、单亲家庭等特殊学生群体台账，完善家访和关爱工作机制。密切家校沟通联系，通过家长学校、短信、家长微信群、QQ群、《致家长的一封信》《防溺水安全承诺书》、家访等方式，督促家长履行监护责任。

四、家长责任

家长（监护人）是防范孩子溺水的第一责任人，应常教育、多陪伴，切实履行监护责任，切实增强安全意识，特别加强对孩子放学后、节假日等重点时段的看护管理，做到孩子离家去向“四知道”（知去向、知同伴、知内容、知归时）。加强自有水塘的安全管理，避免孩子在没有大人陪同的情况下私自下水。
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