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普子镇人民政府

关于开展感恩生命 健康生活—2021年普子镇全民禁毒宣传月实施方案
各村居、镇属各单位、各中心、站、所：

    为深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，全面落实《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》，根据《彭禁毒委发〔2021〕12号》文件要求，充分利用全民禁毒宣传月契机，大力营造禁毒浓厚氛围，开创新时代禁毒宣传教育工作新局面，普子镇将开展“感恩生命 健康生活—2021年普子镇全民禁毒宣传月”系列主题活动，进一步为庆祝中国共产党成立100周年创造安全稳定的社会环境。为切实组织开展好此次全民禁毒宣传月主题活动，现将活动相关要求通知如下：

一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，认真落实党中央、国务院和市委、市政府及县委、县政府禁毒工作部署，积极适应新时代禁毒宣传教育发展规律要求，以青少年为重点，积极发挥广大志愿者、网格员、五老自治队等社会组织作用，通过“普子镇禁毒致敬建党100周年”系列主题宣传活动，广泛深入开展全民毒品预防宣传教育，倡导健康积极的生活方式，营造向善向上的社会氛围，不断增强人民群众禁毒意识和自觉抵制毒品能力。

二、活动主题和内容

（一）活动主题：“感恩生命 健康生活—2021年普子镇全民禁毒宣传月”主题活动。

（二）活动内容：在全民禁毒宣传月期间，以“普子镇禁毒致敬建党100周年”“七个一”宣传活动为主线，通过开展最美禁毒人评选、百年禁毒砥砺前行主题诵读等系列主题宣传活动，大力宣传“健康人生、绿色无毒”理念，提高全县人民特别是青少年识毒、防毒、拒毒意识。

三、活动安排
围绕“彭水禁毒致敬建党100周年”“七个一”宣传活动主线，在全县范围内开展形式多样、内容丰富的禁毒宣传活动，营造浓厚禁毒宣传氛围。 

    （一）安排部署阶段（5月29日-5月31日）。组织召开宣传动员会议，结合各自实际制定宣传月实施方案，进一步明确任务要求，进行动员部署，发动一切力量组织开展宣传活动。

    （二）集中宣传阶段（6月1日-6月26日）。各学校以庆祝中国共产党成立100周年为契机，结合“6.1”活动为宣传主体，结合禁毒宣传元素，用朗诵、舞蹈、小品、书画等形，讲述禁毒知识，展现中国共产党百年风华。各村（社区）镇属相关部门及相关科室以“6.3”虎门销烟纪念日、“6.26”国际禁毒日两个时间段为重点，并以海报、禁毒公益宣传片等形式进行策划性识毒、防毒、拒毒的全民倡议活动主题宣传活动，开展形式多样、内容丰富的宣传活动，大力营造举国共庆百年华诞、齐心协力开创新局面的浓厚氛围。

    （三）总结提高阶段（6月27日-6月30日）。对宣传月活动进行总结，将好的工作方法、宣传效果和工作经验归纳总结，建立健全禁毒宣传教育工作长效机制。此次宣传活动按照突出重点与兼顾一般的原则进行。

四、工作要求
（一）加强组织领导。全民禁毒宣传月活动是展示禁毒成效，宣传禁毒工作，加强防范宣传的重要契机和载体，各村居、镇属各单位、各中心、站、所要明确专人负责，按照活动总体部署，认真研究落实六月禁毒宣传活动，积极开展全民禁毒宣传月系列活动，力求做到此次活动层次高、影响大、效果好。

（二）做好宣传发动。各村居、镇属各单位、各中心、站、所要综合利用宣传单、横幅、电子屏等多种宣传方式，让人民群众特别是青少年更加方便、生动地学习禁毒知识，进一步提高活动的传播力和覆盖面。 

（三）及时信息报送。各村居、镇属各单位、各中心、站、所开展活动的文字、照片、视频、媒体宣传情况可随时报送平安办进行收集汇总。                 
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