彭水县中小学美育工作自评报告
根据《重庆市教育委员会办公室关于开展2021年中小学美育工作评估的通知》（渝教办函〔2021〕452号）要求，结合我县实际，制定《彭水县中小学美育自评自查报告》。
一、彭水县中小学美育工作基本情况
彭水县处长江下游、武陵山区，全县幅员面积3903平方公里，户籍人口70万。全县有各级各类学校191所，在校学生10532余人，教职工6959余人。
（一）美育师资
全县现有美育教师（含音乐、美术、书法等）440 人，其中专职317人，兼职 123人。为了确保艺术教育工作的质量，县教委加大力度，在原有基础上，配备了精干的艺术教育专、兼职教师队伍，并多次参加市、县、片区艺术教师专题培训，通过国培、市培、县培，以及校本培训，教育教学观摩活动，专业技能大赛，极大地推动了艺术教育的开展和教师专业成长。
（二）美育课程
全县美育课程基本开齐，但总体课时不足。美育基础课程开设尚未达到国家课程标准设置上限。
（三）美育实践活动
全县各中小学结合实际，一是分别开设葫芦丝、合唱队、舞蹈队、书法、编织、漫画等多种兴趣小组，做到课外活动有计划开展。二是开展“艺术月”展示序列活动。每年5月，全县各中小学统一开展艺术节、艺术周、艺术月活动，让全体学生参与其中，在校内展示他们的艺术才华。三是开展“节日展演”序列活动。在各中小学利用“五.四”六.一”等节日举办演出的基础上，县教委每年组织一次各学校的艺术活动精品进行全县集中展演和片区分片展演，向全社会汇报学校的艺术教育成果。目前，全县各中小学生都选择了适合自己的艺术项目，通过有活力的艺术教育实现了对学生美育的目的。
（四）美育特色学校
全县正在推进一校一品、一校多品的特色文化建设，基本建成了根雕、漫画、烙画、书法等特色学校20余所。以义务教育基本均衡创建工作为契机，累计投入资金1600万余元，按照均衡验收和艺术教育实验县创建的配备标准，逐步配足配齐音乐、美术等专用功能室、器材、教学需要的各种教具等教学设施，大部分学校按要求配备了电脑、电子琴、画板等器材。此外，彭水三小的版画、苗鼓、民族乐器，龙射中心校的纸浆画、烙画、编织被评为全国中小学中华优秀传统文化传承学校。森林希望小学、三义中心校、诸佛寺小学、大垭中心校等10余所学校美育特色校园文化受到了各级领导、专家、同行的好评。
二、存在的问题
我县在美育课程建设、师资设施配备、考核评价等方面取得了丰硕的成果。但总体上看，美育仍是全面育人方针中的薄弱环节，主要表现在一些地方和学校对美育育人功能认识不到位，重应试轻素养、重少数轻全体、重比赛轻普及，挤占、挪用美育课的现象仍然存在，学校美育资源单一化，缺乏个性、特点和亮点。
三、改进措施
（一）加强领导，周密组织。
成立彭水县美育自评自查工作领导小组
组长：付美兵
副组长：朱洪斌、周勇、陈代全、刘敏、任牮交
成员：黎明、何晓培、胡显强、查慧兰、方力及各学校校长
领导小组下设办公室，办公室设在县教委教育科，由刘敏同志兼任办公室主任，负责美育工作日常事宜。
（二）强化督查，严格考核
一是进一步完善“学校自查、片区督导、教委督查”的三级管理机制，确保各校美育工作落到实处。
二是县教委将学校开展工作纳入学校年度目标考核体系，考核结果与学校主要领导评优晋职挂钩。
三是学校要完善美育考评机制，将艺术测评纳入学生学业水平考核体系，将美育工作纳入教师绩效考评体系。
（三）立足课堂，兼顾课外
学校要充分发挥课堂教学的主阵地作用，严禁挤占、挪用美育课程，鼓励学校开发具有地方特色的校本美育课程。要统筹课程辅助活动和课外活动，加强美育社团训练、美育特长生训练、美育特色项目训练，切实提高学校美育质量。
（四）突出重点，协调推进
一是大力实施彭水民间艺术进校园。在全县中小学开设具有彭水特色地方课程。
二是全面普及书法艺术教育。在中小学校每周开设1节书法课，普通高中、中职学校开设书法选修课。县级以上书法艺术特色学校设立书法艺术教育中心，县教委每年举办一届中小学生现场书法比赛，每年举办一届中小学书法教学论坛及教师书法作品展。
三是进一步推进美育特色学校创建。要求每一所学校都必须认定1项以上美育特色项目，开展特色学校创建工作。对认定的美育特色项目，要做到“有课本、有课时、有设施、有专业教师”。县教委将特色学校创建工作纳入学校年度目标考核，争取县政府支持，对成功创建市级以上特色学校的学校每年补助10万元专项工作经费。
（五）搭建平台，展示成果
一是加强校级、县级、市级学生艺术社团建设，鼓励创建书法、手工艺术等特色美育社团。
二是落实美育节制度。学校每年举办一次综合性艺术展示活动、一次美育特色项目展评活动；县教委每年举办一届综合性艺术节，每年举办一届手工作品比赛和现场书画比赛。
三是积极开展学校美育进社区活动。学校要结合学生社团活动，在传统节假日、周末、寒暑假期，到企业、社区、广场举办文艺演出、现场书画等活动，全面提升学生综合素养。
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