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关于印发农村乱占耕地建房专项整治行动

宣传工作方案的通知

各村（居）民委，各站、所、办、中心、大队，镇属各部门：

近日，县农村乱占耕地建房专项整治行动领导小组办公室指出我县2020年7月3日以来仍有新增违法占用耕地建房现象发生。为有效遏制新增，营造良好工作氛围，现将《彭水自治县农村乱占耕地建房专项整治行动宣传工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

高谷镇人民政府

                          2021年9月12日
彭水自治县农村乱占耕地建房专项整治行动

宣传工作方案
为进一步遏制我县农村乱占耕地建房现象，严守耕地保护红线，提升全县广大农民群众依法依规用地和严格保护耕地意识，营造农村乱占耕地建房专题整治行动的良好氛围，制定本宣传方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于耕地保护和农村乱占耕地建房问题的重要指示批示精神，牢固树立新发展理念，坚持最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度，着力解决农村违法违规占用耕地建房屡禁不止、农村村民建房用地审批难等问题，强化耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，完善耕地保护体制机制，为保障国家粮食安全、促进我县高质量发展构筑坚实的资源基础。

二、工作目标

通过在全县范围内广泛宣传，使全县居民保护耕地意识明显提升，农村基层依法依规服务村民合理建房用地报建手续办理效率明显提高，对农村乱占耕地建房“八不准”和《土地管理法》及实施条例中关于耕地保护、破坏耕地的处罚措施更加熟悉，使我县农村乱占耕地建房专项整治行动得到广大群众的理解和支持，坚决遏制我县农村乱占耕地建房现象。

三、宣传重点

习近平总书记关于农村乱占耕地建房问题重要指示批示精神、党中央国务院关于农村乱占耕地建房专项整治工作部署、《土地管理法》及实施条例、农村乱占耕地建房“八不准”、坚决制止耕地“非农化”行为“六严禁”、保障农村村民住宅建设合理用地等内容。

四、工作安排

（一）各村（社区）。2021年9月15日前，将制作好的宣传海报、宣传标语等办公区张贴，在公共场所、交通路口、户外广告牌等传播效果较好的地方根据实际情况张贴。2021年9月30日前，组织召开辖区内以村民小组为单位的群众会，向每户农户发放一封坚决遏制农村乱占耕地建房的信，宣传土地管理、乱占耕地建房专项整治方面内容及意义，确保家喻户晓。督促土地协管员对所协管区域加大巡查和宣传，发现违法行为及时制止和报告。

（二）自然资源和林业服务中心、农服中心。负责收集关于新增农村乱占耕地建房查处整治典型案例，在全镇范围内广泛宣传，形成震慑。每月完成一篇以上简报、信息等宣传稿件，在微信群等通讯载体宣传。

五、工作要求

（一）加强领导，统筹安排。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，进一步提高政治站位，切实把思想认识和行动统一到党中央、国务院的决策部署上来，充分认识农村乱占耕地建房专项整治工作的重要性紧迫性艰巨性。农村乱占耕地建房专项整治宣传工作是推进耕地保护和保障农民合法权益的重要工作，可以提高农村村民对整治工作的支持度，各单位要明确工作内容、工作步骤、责任分工，确保宣传工作落到实处。

（二）把握导向，务求实效。要紧紧围绕农村乱占耕地建房专项整治工作的总体要求，加大宣传力度和扩大宣传覆盖面，深入农村、进村入户，确保人人知晓；同时，宣传内容要通俗易懂，贴近实际、贴近群众、贴近生活，达到宣传效果，不能流于形式。通过宣传，提高广大群众对农村乱占耕地建房专项整治工作的认识，坚决遏制新增，引导广大群众正确理解、积极支持、广泛参与，为实现农村乱占耕地建房整治工作目标奠定坚实群众基础。

（三）加强督查，压实责任。要严格按照农村乱占耕地建房专项整治工作总体要求，落实分管领导和具体责任人，切实履行责任，扎实有效开展好农村乱占耕地建房专项整治宣传工作。各村（社区）在做好宣传工作时收集整理好照片等有关资料，镇纪委、自然资源和林业服务中心、农服中心将组成联合督查组进行督查，结果应用于年度耕地保护考核和土地协管员聘用管理。

附件：1.致全县居民的一封信

2.农村乱占耕地建房问题专项整治工作标语

3.农村乱占耕地建房问题专项整治工作宣传海报

附件1

坚决遏制农村乱占耕地建房

------致全县居民的一封信

全县广大居民：

民以食为天，粮安则天下安！近年来，随着社会经济水平的不断提高，农村未经批准违法乱占耕地建房问题突出且呈蔓延势头，尤其是违法建设，乱圈乱占等违法占地行为，触碰了耕地保护红线，威胁国家粮食安全。为贯彻落实党中央、国务院和重庆市关于农村乱占耕地建房专项整治的决策部署，坚守我国18 亿亩耕地红线，我们将以"零容忍"态度对新增农村乱占耕地建房行为予以严厉打击：

未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用耕地建房的，依法依规拆除或没收，处以罚款的，罚款额为非法占用土地每平方米100元以上1000元以下；非法占用耕地超过10亩、非法占用永久基本农田超过5亩的，移送司法机关，依法追究刑事责任。
二、买卖或者以其他形式非法转让耕地建房的，限期拆除或没收。处以罚款的，罚款额为违法所得10%以上50%以下；依法确认买卖、流转协议无效，对买卖双方实行“双惩处”，并收回相关涉农补贴。
三、巧立名目，借观光农业、设施农业等名义，违法占用耕地进行非农业建设的，依法从严、从快处理。
四、非法出售占用耕地所建的房屋，没收违法所得，不得办理不动产登记。
五、对新发现的违法占用耕地建房的重大典型案件，移送有关部门立案查处，处理结果公开通报，将继续违法占用耕地建房的违法主体及时纳入社会诚信体系，实施多部门联合惩戒。

请广大居民本着对国家负责、对自己负责的态度，决不在没有依法审批手续的土地上实施新建、扩建、改建、修建等行为。县规划自然资源、农业农村等相关部门将开展联合执法，发现一处、查处一处、整治一处。

监督举报电话：彭水县规划和自然资源局：78842223

彭水县农业农村委：78842269

                  彭水自治县农村乱占耕地建房

              专项整治行动领导小组推进工作组办公室

      （代章）

           2021年9月7日

附件2

农村乱占耕地建房专项整治宣传标语

1.切实解决农村乱占耕地建房问题，坚决守住耕地保护红线
2.落实最严格的耕地保护制度，坚决遏制乱占耕地现象

3.家中有粮心中不慌，守住耕地就有粮仓

4.迅速行动、动真碰硬，坚决遏制农村乱占耕地建房

5.实行最严格的耕地保护制度，像保护大熊猫一样保护耕地
6.规范农村建房功在当代，严格保护耕地利在千秋

7.坚守耕地红线，确保粮食安全

8.保护耕地人人有责，乱占乱建法理不容

9.依法查处抢占多占、非法出售等恶意占地建房行为

10.国有法家有规，占地建房要审批
11.坚决制止各类耕地“非农化”行为

12.非法占用农耕地，依法处理没商量

13.禁止占用永久基本农田发展林果业和挖塘养鱼

14. 切实保障农村村民宅基地合法权益

15. 认真贯彻执行《土地管理法实施条例》

附件3
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农村乱占耕地建房问题专项整治工作宣传海报
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高谷镇党政办公室                       2020年9月12日印



