
彭水教工委发〔2022〕120号
中共彭水苗族土家族自治县委教育工作委员会
彭水苗族土家族自治县教育委员会
关于调整县委教育工委县教委领导班子成员分工的通知
委属各单位：
经研究，现就县委教育工委、县教委领导班子成员分工调整情况通知如下：
李俊同志（县委教育工委书记、县教委主任）：主持县委教育工委、县教委全面工作。负责联系汉葭街道、绍庆街道、岩东乡辖区学校。
对教育系统党风廉政和安全稳定工作负总责。
卢策群同志（县委教育工委专职副书记）：分管机关、党建、党风廉政、意识形态、宣传、统战、外事、舆情、组织人事、干部管理、机构编制、政策法规、师德师风、精神文明建设、民族宗教事务、共青团、少先队、妇女儿童、脱贫成果巩固与乡村振兴、学生资助、档案、保密等工作。分管、联系党办、行政办、人事科、教育服务中心。负责联系桑柘镇、新田镇、大同镇、梅子垭镇、鞍子镇、诸佛乡、桐楼乡、鹿角镇、善感乡、万足镇、双龙乡、石盘乡辖区学校。
负责分管领域和联系单位及辖区学校党风廉政和安全稳定工作。
周  勇同志（县委教育工委委员、县政府教育督导室专职督学，参与县教委班子分工）：分管安全、信访稳定、法治宣传、普法教育、依法行政、禁毒教育、应急管理、教育督导、优质均衡、对口帮扶、财务、审计、统计、国有资产管理、公共资源交易管理、政府采购、招商引资、学生营养改善计划、学生保险、勤工俭学、教育基金会等工作。代管疫情防控、体育、卫生、健康、艺术、文化旅游、节赛、退役军人事务、学生体检、红十字会工作。分管、联系安全科、财务科、教育督导室。协助分管教育科。负责联系郁山镇、连湖镇、龙溪镇、走马乡、联合乡、石柳乡、芦塘乡、保家镇、长生镇、乔梓乡辖区学校。
负责分管、代管领域和联系单位及辖区学校党风廉政和安全稳定工作。
冉茂锡同志（县委教育工委委员、县纪委监委驻县教委纪检监察组组长）：负责全县教育系统纪检监督、执纪、问责工作。
陈代全同志（县委教育工委委员、县教委副主任）：分管考核、综合改革、发展规划、史志编撰、考试招生、小学教育、初中教育、高中教育、职业教育、社区教育、特殊教育及残疾人事务、教师培训、职称评聘、评优评先、教育科研、语言文字、知识产权、信息技术、网络安全、智能化及大数据管理等工作。代管国防、征兵、军训等工作。分管、联系教育科、进修校、考试中心、技装中心。负责联系高谷镇、普子镇、鹿鸣乡、太原镇、平安镇、龙射镇、棣棠乡、三义乡辖区学校。
负责分管、代管领域和联系单位及辖区学校党风廉政和安全稳定工作。
刘敏同志（县教委副主任）：外出学习培训期间不参与分工，原分管联系工作以及辖区学校廉政和安全稳定工作，分别由其他班子成员负责。
任牮交同志（县委教育工委委员、县教委副主任）：主持县教育工会工作。分管基建、学前教育、民办教育、校外培训、离退休、关工委、行政审批、校园文化建设、营商环境、教育行政执法、放管服、互联网+政务服务、信用体系建设、行风建设、民意调查、人大代表建议、政协委员提案办理等工作。代管德育、劳动、科技、节能减排、节水、环保、民政事务、文物管理、教育社团、河长制、林长制等工作。分管基建科，协助分管教育科。负责联系靛水街道、黄家镇、龙塘乡、润溪乡、朗溪乡、大垭乡辖区学校。
负责分管、代管领域和联系单位及辖区学校党风廉政和安全稳定工作。
为保障工作的正常运转，县委教育工委、县教委领导实行“AB角”工作补位制度。
AB角:
李  俊       卢策群
卢策群       周  勇
陈代全       任牮交
中共彭水自治县委教育工委     彭水自治县教育委员会
2022年11月21日

抄送: 市教委，县委办、县人大办、县政府办、县政协办，县纪委监委，县委组织部、县级各部门，各乡镇人民政府、街道办事处。
彭水自治县教育委员会办公室2022年11月21日印发
