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关于进一步做好听力残疾儿童（少年）康复

救助工作的通知
各区县（自治县）残联，两江新区、重庆高新区残联办事处，市残疾人综合服务中心，各定点手术医院：

根据《重庆市人民政府关于建立残疾儿童康复救助制度的实施意见》、《重庆市残疾儿童康复救助实施办法（修订）》、《重庆市残疾儿童康复救助定点服务机构管理实施办法（试行）》等政策文件精神，现就进一步做好我市听力残疾儿童（少年）人工耳蜗植入手术、助听器验配康复救助工作通知如下：

一、人工耳蜗植入手术

救助对象及救助条件

0-6岁听力残疾儿童，须为重庆市户籍或持重庆市区县居住证；诊断明确（提供医学诊断证明书）。

7-18岁听力残疾儿童（少年），须为重庆市户籍。
符合《人工耳蜗植入工作指南（2013版）》评估标准，

双耳听力损失为重度以上，佩戴助听器康复效果不佳，

医学检查无手术禁忌证，双侧耳蜗及内听道结构正常、无蜗后病变，精神、智力及行为发育正常。

监护人对人工耳蜗有正确的认识和适当的期望值，有能力配合并保证救助对象在定点服务机构至少接受一年的术后康复训练。

救助内容及标准

为经评估符合条件的听力残疾儿童（少年）提供人工耳蜗植入手术及术后康复训练一次性救助。免费提供人工耳蜗产品1套；手术补助标准为12000元/人，包括术前检查（复筛）、手术及术后5次调机（含开机）等；术后一年康复训练补助标准为20000元/人。
申请及救助流程

申请及转介
听力残疾儿童（少年）监护人向户籍所在地（居住证发放地）区县残联提出书面或网上申请。符合救助对象要求的，由区县残联转介至市残疾人综合服务中心进一步评估。
筛查及评估

（1）市残疾人综合服务中心免费为听力听力残疾儿童（少年）进行行为测听（裸耳和助听听阈测试）、听觉言语能力评估、学习能力及精神行为发育测试。

（2）各定点手术医院负责适应证及禁忌证、主观听力学评估、客观听力学评估、影像学评估，所需医疗费用由监护人承担。

（3）对未达到《人工耳蜗植入工作指南（2013版）》评估标准的，应妥善做好监护人解释说明工作。

审核

对于经筛查、评估符合人工耳蜗植入手术条件的，市残疾人综合服务中心及时反馈区县残联，区县残联完善残疾儿童康复救助系统信息录入，统一将康复服务机构审核为“市残疾人综合服务中心”。

救助

（1）市残疾人综合服务中心组织术前家长（监护人）培训，根据监护人意愿转介至定点手术医院排期手术。

（2）定点手术医院按照《人工耳蜗临床技术操作规范》及临床医学操作规程，及时实施人工耳蜗植入手术。

（3）市残疾人综合服务中心将服务情况录入残疾儿童康复救助系统。
康复训练
补助标准及申请流程按《重庆市残疾儿童康复救助实施办法（修订）》及各区县制定的实施细则执行。市残疾人综合服务中心根据承接能力，免费接收听力残疾儿童（少年）进行康复训练。

助听器验配

救助对象及救助条件

0-6岁听力残疾儿童，须为重庆市户籍或持重庆市区县居住证；诊断明确（提供医学诊断证明书）。

7-14岁听力残疾儿童，须为重庆市户籍；持《中华人民共和国残疾人证》；家庭经济条件困难。
经评估符合助听器佩戴条件。
救助内容及标准

免费适配2台助听器（含适配服务、耳模制作、电池购置及调试服务费）。
申请及救助流程

申请及转介
听力残疾儿童监护人向户籍所在地（居住证发放地）区县残联提出书面或网上申请。符合救助对象要求的，由区县残联转介至市残疾人综合服务中心进一步评估。

审核

市残疾人综合服务中心依据申请人提供的医学诊断证明书等材料进行评估，对于符合助听器验配条件的，及时反馈区县残联。区县残联完善残疾儿童康复救助系统信息录入，统一将康复服务机构审核为“市残疾人综合服务中心”。

救助

市残疾人综合服务中心及时为听力残疾儿童开展助听器验配，将服务情况录入残疾儿童康复救助系统。
康复训练
补助标准及申请流程按《重庆市残疾儿童康复救助实施办法（修订）》及各区县制定的实施细则执行。市残疾人综合服务中心根据承接能力，免费接收听力残疾儿童进行康复训练。

工作要求

明确职责分工。市残联负责会同市卫生健康委共同做好全市人工耳蜗植入手术定点医院的认定、医疗服务质量监督提升等工作，协调解决救助工作中有关困难和问题。市残疾人综合服务中心负责统筹做好全市听力残疾儿童（少年）康复救助工作，预算工作经费，制定和细化完善人工耳蜗产品及助听器采购管理办法、资金结算和使用管理规定等，具体组织和实施术前筛查评估、定点手术医院服务规范监督指导、信息数据统计等工作。各定点手术医院要严格按照《人工耳蜗临床技术操作规范》及临床医学操作规程实施人工耳蜗植入手术，配合市残疾人综合服务中心开展疑难病例会诊，做好受助残疾儿童（少年）术后康复评估跟踪与指导，按要求做好档案数据报送、接受检查和评估等工作。各区县残联要加强与卫生健康行政部门的密切协作，加快推进建立完善本地听力残疾儿童（少年）筛查、诊断、转介、康复工作机制；要及时解答康复政策咨询，合理引导听力残疾儿童（少年）监护人预期，并做好康复训练救助有关工作。鼓励有条件的区县，对听力残疾儿童（少年）自费购买人工耳蜗的植入手术费用、自费购买助听器的费用进行货币化补贴。
优化经办服务。市残疾人综合服务中心应安排专人负责政策咨询及筛查评估预约等工作，进一步优化服务流程、缩短办理时限。各区县残联要通过多种形式加强听力残疾儿童（少年）康复救助政策宣传、解读，扩大政策知晓率；及时掌握本地区新生儿听力复筛呈阳性、新筛听力残疾儿童（少年）数据，加快转介效率。各定点手术医院应为听力残疾儿童（少年）就医提供合理便利，进一步规范诊疗行为，确保手术质量和患者安全。
做好评估回访。市残疾人综合服务中心要通过实地督导、调阅档案资料、家长满意度调查、第三方机构评估等形式，适时组织开展听力残疾儿童（少年）康复救助工作绩效评估，不断提升和改进工作质效。

市残疾人综合服务中心筛查评估预约电话：023-62921735。
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