
                                                                                    


彭水农发〔2021〕20号


彭水苗族土家族自治县农业农村委员会

关于做好2021年红薯产业发展工作的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处：

为进一步加快红薯产业高质量发展，持续巩固脱贫攻坚成果，全面实施乡村振兴，促进产业增效、农民增收，根据县人民政府办公室《关于印发2021年度巩固拓展脱贫攻坚成果加快乡村产业振兴实施方案的通知》（彭水府办发〔2021〕22号）文件要求，现就做好2021年红薯产业发展有关工作通知如下：

一、主要目标

2021年，全县种植红薯30万亩，其中订单种植6万亩；提升加工水平，实现年加工鲜薯16.8万吨，全产业链产值6亿元。

二、重点工作

（一）全面推行订单生产。以市场需求为导向、以加工带基地、公司带农户，全面推行订单生产种植。促进良种繁育与种薯（苗）企业、加工与种植农户间的有机合作，坚持“谁供苗（种）、谁负责，谁发展、谁收购”的原则，稳步壮大鲜食及加工优质原料品种基地规模，促进薯农持续稳定增收。

（二）务实推进薯种改良。切实抓好优质高效品种的培育、引进及推广应用，继续推行集中供种，提高优良红薯品种种植比例。大力发展商薯19、忠薯1号、渝薯27、渝薯198、彭苏6号、普薯32、紫薯等优良薯种，实现红薯高产高质高效。

（三）优化产业结构布局。以生态、绿色、科技统揽产业发展全局，根据市场需求布局品种基地，积极调整品种结构、种植结构和产品结构。以各类新型农业经营主体为主导，壮大商品薯生产基地种植规模，以郁山、新田、石柳、普子等乡镇为重点向全县稳步扩大面上商品薯种植基地规模；以推广绿色高效生产示范基地为载体，推行“两推两增”技术规程应用，引领带动全县商品薯生产水平进一步提升。鼓励和支持各乡镇（街道）配套产业发展资金建设红薯产业基地，形成品种优良化、基地单元化、种植专业化、产品多元化的薯业发展格局。积极引进和培育科技型企业，鼓励和支持休闲、鲜食、饮品类薯业新产品的生产销售，推动红薯产业的精品化、多元化发展。

（四）不断完善加工链条。坚持初加工在基地、精深加工进园区的原则，健全以加工型龙头企业为主导、加工大户及种植户（家庭作坊）为基础的梯度加工体系和小型流动式专业加工为补充的薯产品加工模式。引导规模加工企业向园区集中；鼓励加工大户进行鲜薯产地就近加工，提高红薯商品率和加工转化率；支持加工主体配套完善治污设施、优化工艺设备，提升加工能力，丰富产品种类，延伸产业链条，提高产品附加值。鼓励和支持龙须、利源、宏绿等产品品牌做大做强，积极引导和支持红薯加工龙头企业互利协作、抱团发展，不断提升薯业产业化发展水平。鼓励和支持鲜食红薯精选分级和休闲食品等加工设施设备建设，增加鲜薯销售份额，实现薯业精品化和多元化发展。鼓励和支持现有加工企业（作坊）配套完善治污设施设备，分类治理、精准治污，实现薯业规范化发展。加大对红薯附属物的综合利用，鼓励和支持薯蔓、薯根等附属物综合利用发展饲料加工业；鼓励和支持薯渣与畜禽废弃物的综合利用；鼓励和支持中小型加工企业废水回收利用发展种植业等，积极探索推进农业综合循环发展，促进产业生态化。

（五）健全科技支撑体系。持续加强与国家甘薯产业技术体系、西南大学、市农科院、重庆市甘薯工程技术研究中心及各科研院所的紧密合作，制定符合彭水红薯产业发展需求的科研目标，确定科研课题，积极开展课题研究。创新合作机制，提供科技支撑，积极开展新品种、新产品研发、高产高质高效创建、病虫害绿色综合防控、种薯储藏、商品薯保鲜、产品加工和薯业机械化等建设，努力提升红薯产业科技水平。积极筹备红薯机械与产业发展推进会，提升彭水红薯产业在全国的影响力和知名度。

（六）加强市场营销对接。以市场为导向，严格产品质量安全，加强红薯产品标准和品牌建设，鼓励和支持获取生产许可和认证，强化产品市场营销。实施消费帮扶，依托县内外营销主体、利用好各类展销促销平台，扩大产品销量；依托中国社会扶贫网、“巴味渝珍”“彭水赶场”等平台，努力提升以“晶丝苕粉”“宏绿”为重点的红薯产品品牌形象，加强行业自律和质量管控，促进抱团营销，提高产品知名度，打造和树立地方区域公共品牌；实施“互联网+现代农业”行动，探索建立融专卖市场、电子交易、物流配送为一体的产品营销体系，促进更多产品进连锁超市、出国门；发展一批红薯鲜销经纪人，提高红薯鲜销市场占有率。

三、支持政策

（一） 经申报核准，县内外科技（科研）机构、技术推广单位在彭从事红薯品种展示、有机肥利用、鲜食用薯品质鉴定、机械耕种收等试验示范基地50亩以上，试验设计科学规范、示范效果良好、试验结果真实可靠，按以奖代补方式给予20万元奖励。
（二）经申报核准，县内红薯种薯贮藏业主以订单方式，提供合格高附加值红薯品种供给服务的种薯（商薯19、忠薯1号、渝薯27、渝薯198、彭苏6号、普薯32、紫薯等优良薯种），经现场核实验收，按每斤1元的标准给予红薯种薯补贴；加强县外调运种薯管理，如因特殊情况确需县外调种的，须经县农业技术推广中心批准同意后方可实施，并享受同等政策。
（三）经申报备案，对县内种薯生产企业当年度获得市级以上农作物品种审定委员会审定的新品种，按以奖代补的方式给予每个新品种20万元标准的品种，奖励同一年度内奖励品种不得超过2个（以时间先后为准）。
（四）经申报核准，对县域内各种植大户，建成面积达到50亩以上、100亩以上、150亩以上，且示范效果良好的红薯高质高效示范基地，按以奖代补方式给予每亩200元标准的物化奖励。
（五）经申报核准，对加工企业实施厂房、设施设备增效建设或升级改造，提升加工能力，设施设备当年投入运行，成效明显的，按以奖代补方式给予不超过项目总投资50%标准的项目扶持。
（六）经申报核准，对加工主体进行加工排污治污建设或改造，精准治污，设施设备当年投入运行的，按以奖代补方式给予不超过项目总投资50%标准的项目扶持。
（七）经申报核准，对红薯经营主体购买耕种收机械设备，且当年投入正常生产经营的，按以奖代补方式给予不超过项目总投资60%标准的项目扶持（扶持额度包括农机补贴）。
（八）经核准，对红薯经营主体向金融机构贷款从事红薯生产、收购和加工环节所产生的银行利息和担保费用，按财政部门金融贷款贴息政策执行。
四、保障措施

（一）加强组织领导。县农业农村委组建由分管领导和具体工作人员组成的红薯产业发展工作班子，具体负责全县红薯产业发展工作。各产业发展重点乡镇（街道）要明确分管领导及具体工作人员抓实抓好红薯产业发展，进一步建立健全农技术队伍，做好产业发展跟踪指导和技术服务，形成县乡村齐抓共管的工作格局，切实推进红薯产业发展。

（二）加强督导考核。建立考核制度，将红薯产业发展工作纳入农业农村工作综合目标乡村产业振兴考核内容。对红薯产业发展过程各个环节的考核验收，严格执行有关资金管理要求及程序和标准，精准兑现各类奖补政策。发现弄虚作假者，一律取消相关项目业主当年所有项目建设计划，收回财政补助资金，并记入项目业主诚信档案。

                      彭水苗族土家族自治县农业农村委员会
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