
	

	

	

	

	长生府发﹝2023﹞48号


彭水苗族土家族自治县长生镇人民政府
关于印发《长生镇校园及周边社会治安综合整治预案》的通知
各社区居民委，镇属各部门：
    根据县委县政府工作要求及市校园及周边社会治安综合治理办公室工作安排，结合我镇实际，现将《长生镇校园及周边社会治安综合整治预案》印发给你们，请遵照执行。
                    彭水苗族土家族自治县长生镇人民政府

                                   2023年6月5日
长生镇校园及周边社会治安综合整治预案

一、工作目标

深入贯彻党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，切实把师生生命安全和身体健康摆在首位，统筹推进新阶段疫情防控和校园安全工作，强化关口前移、源头治理、基础防范，全面开展校园及周边社会治安综合治理。坚持底线思维，坚决防止发生涉校重大案事件，坚决防止发生涉校安全责任事故，坚决防止发生涉校重大负面舆情，以一域稳护全局安，全力维护师生安全。

二、整治范围

长生镇学校校园及周边200米范围内

三、镇综合整治组织机构及主要职责
（一）成立综合整治专项工作领导小组。统一指挥校园及周边社会治安综合整治的工作，对涉及校园安全的重点问题、难点问题，要及时提请党委、政府专题研究、协调解决。
总   指  挥：刘邦宪   镇党委书记

指   挥  长：李浩霞    镇  长

副 指 挥 长：王桂英    镇人大主席
徐昌明   镇党委副书记

冉卓鹏   镇副镇长

陈文刚   镇武装部长
廖望光   镇宣传统战委员 

李  燕   镇政法委员、副镇长

冯洪瑞   镇组织委员

宋  斌   镇纪委书记
（二）主要职责
1.集中治理学校及周边治安突出问题；

2.集中排查治理各类不稳定安全隐患； 

3.切实保障学校正常教育教学秩序； 

4.着力加强思想道德和法治安全教育。

四、重点工作

1.持续开展“护校安园”专项行动；

2.严厉打击涉校涉生违法犯罪活动；

3.开展涉教涉校涉生反诈专项行动；

4.开展校园周边文娱场所排查整治；

5.加强校园周边交通环境排查整治；

6.开展校园及周边食品安全守护行动；

7.开展校园及周边重大安全风险隐患排查整治；

8.强化特殊人群防范管控；

9.深入开展防范校园欺凌专项治理；

10.全力提升校园安全管理能力；

11.加强法治宣传工作合力。

五、工作要求
（一）强化组织部署。各乡镇街道各部门要充分认清当前校园及周边社会治安综合治理工作面临的风险挑战，将校园周边专项整治行动作为维护公共安全和深化平安建设的重要内容，切实加强组织领导和统筹协调。要制定实施方案，明确职责任务，细化工作台账，有计划、有步骤、有重点部署推进落实，形成各司其职、齐抓共管的工作格局。要增强忧患意识，树立底线思维，筑牢安全防线，努力实现“七个坚决防止”。
（二）全面督查问效。各乡镇街道各部门要结合职能职责，抓好任务分解，层层传导压力，级级压实责任，全面加强对校园及周边专项整治工作各项措施落实情况的督导检查、考核评估。要加强专项督导，对发现的安全风险隐患，要切实补齐短板漏洞，采取多种形式督促整改。对因责任不落实、措施不到位导致学校发生重大案事件的，要严肃倒查问责。
（三）推动创新试点。各乡镇街道各部门要积极适应进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局要求，围绕校域社会治理体系建设，不断创新方式方法，下大力气补短板、堵漏洞、强弱项，努力提升新时期校园安全工作水平。要善于发现培育创新典型，认真总结经验做法和突出成效，总结提炼新发展阶段校园安保有效模式，推动提升安保工作整体水平，推动建设更高水平的平安校园，坚决守住教育开放安全底线。
（四）形成工作合力。各乡镇街道各部门要加强联动配合，健全完善联席会议机制，定期互通信息，及时研究解决问题，共同维护校园安全，切实为学校办学安全托底。教育领域要素多，链条长，影响安全的风险隐患大，要把师生安全摆在首位，对涉及校园安全的重点问题、难点问题，要及时提请党委、政府专题研究、协调解决，切实强化工作合力，切实维护好校园稳定安全。

彭水自治县长生镇党政办公室                    2023年6月5日印
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