彭水苗族土家族自治县龙溪镇人民政府

关于2023年度法治政府建设推进情况的

报告

县委依法治县办：

2023年，我镇以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，严格按照中央、市、县各级关于法治政府建设的部署和要求，履职尽责，实干担当，扎实推进法治政府建设工作，为创建平安龙溪提供了法治保障。现将法治政府建设工作有关情况报告如下：

一、措施及成效
（一）深入贯彻习近平法治思想。

始终坚持把学习宣传贯彻习近平法治思想理论作为法治政府建设的纲领和行动指南，将其作为党委理论学习中心组的重点学习内容，全年组织干部职工开展专题学习25次，在党员大会、群众会、院坝会传达法治精神要义共计620余次。

（二）严格落实第一责任人职责。
严格压实党政主要负责人作为推进法治建设第一责任人的职责，担当法治建设的组织者、推动者和实践者，贯彻落实中央、市、县各级关于法治建设的重大决策部署，运用法治思维和法治方式统筹推动各项工作，真正做到对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，促进了全局法治建设工作的全面提升。

（三）切实加强组织领导。

健全法治建设责任体系，成立了以党委书记、镇长担任组长，其他班子成员任副组长，各科室负责人为成员的法治工作领导小组，明确法治建设工作分管负责人和具体牵头科室，形成单位“一把手”全面抓、分管领导具体抓、相关科室牵头落实的工作机制。

（四）全面优化政务服务。

加快推进审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”，推动“川渝通办”事项落地见效，提升愉快办效能，加快数字政府建设，健全首问负责、一次告知、一窗受理自助办理、自主办理等机制，落实政务服务好差评制度，全面提升办事效率。

（五）持续深化行政规范性文件管理。

严格落实起草、审核、签发等制发程序，依法依规制定行政规范性文件，并落实动态清理制度，加强对行政规范性文件的管理。

（六）建立健全依法决策机制。

加强调查研究、科学论证、风险评估，进一步规范决策流程，严格落实“三重一大”决策机制，遵循科学决策、民主决策、依法决策原则，重大决策全部经过党委集体讨论决定。

（七）毫不松懈抓好依法行政。

坚持以打造法治政府、公平政府、诚信政府、务实政府、高效政府为着力点，在全力维护宪法和法律制度权威基础上，注重了干部职业道德培养与为民办实事相结合的作为担当，与此同时，带头组织单位职工开展集体学习《中华人民共和国民法典》和有关理论问答有奖活动，形成了树党风、促政风、带民风、有法可依、有德可崇、有章可循的“三治”良好氛围，为全镇人民模范遵守国家法令、政策塑好型、带好头。

（八）坚持签约法律顾问。

强化法治宣传引导，把握底线思维，做到了有法可依，有法必依，镇司法所及法律顾问为辖区内群众提供法律制度引领和咨询服务保障，从而提升了广大人民群众的安全感、获得感、满意度。

（九）排查化解矛盾纠纷。

落实了主要领导包案化解机制，切实加大了矛盾纠纷排查调处力度，真正把突出矛盾纠纷化解在源头、调解到高效、积案“清仓见底”。开展领导干部主动下访接访群众，依法化解各类矛盾纠纷，努力把问题解决在基层，化解在萌芽状态，调解率达100%，调处成功率达98％。

（十）常态化抓好信访稳定工作。

对辖区内的重点人群落实专人管控，每日调度重点人员情况。不断加强舆情调度，信访总量逐年下降，为我镇经济社会发展营造了平安和谐的社会环境。
（十一）不断深化平安建设工作。

利用场镇赶集日，平安办牵头，镇司法所、派出所、应急办等部门共同配合下，多次进行联合宣传。发放宣传单2800余份，宣传日历700份，宣传环保袋600个，宣传围裙200个，横幅15副，固定标语5副、宣传车9台，宣传喇叭2个。进行集中宣传，普及宪法宣传、法律咨询服务，宣传思想防范、治安防范，普及全民反诈、禁种铲毒、生产经营、食品药品、交通、消防、地灾防治等安全知识，宣传社会治安综合治理工作的重大部署，增强防范化解重大风险的氛围。

二、工作不足及建议

1.经费预算安排力度有待加强。

2.需进一步加大德才兼备的高素质法治工作队伍建设力度。

特此报告


