郁山镇人民政府

2020年度法治政府建设工作报告

按照《彭水苗族土家族自治县法治政府建设实施方案（2017—2020年）》（彭水委发〔2017〕29号），《2020年彭水县法治政府建设工作要点》文件要求，我镇认真开展法治政府建设工作, 现将有关法治政府建设工作开展情况报告如下：
一、工作开展情况

（一）强化组织领导，不断提升依法行政水平。镇党委政府始终对依法行政工作给予高度重视，将其摆上重要议事日程，根据人员和工作的需要，镇党委政府年初成立了法治政府建设工作领导小组，健全依法决策、科学决策、民主决策机制，积极推进党务政务公开，明确领导小组工作职责，检查、指导和督促全镇依法行政工作。

（二）健全法治网络。根据“谁主管谁负责”的原则，形成主要领导负责抓，分管领导具体抓，相关部门配合抓的工作局面。各社区、部门、辖区单位的主要负责人作为第一责任人，对各社区、部门、辖区单位推进依法行政工作负总责，并指定专人负责具体工作，强化责任，形成一级抓一级，逐级抓落实的层级工作体系，做到依法行政工作整体有人抓，具体工作有人做，保证依法行政各项工作落到实处。

（三）完善各项制度，严格落实。严格执行财政资金监管制度，加强重大行政决策、规范性文件合法性审查。充分发挥法律顾问的作用，常态化参与政府工作的途经和机制，真正重视法制机构和法律顾问的专业性意见，充分发挥政府法制机构和法律顾问在推动依法行政、建设法治政府中的重要作用。同时，组织政府法制机构和法律顾问对重大经济项目、重大事项等决策进行充分、扎实、全面的评估。
（四）做好政务公开，提高群众知晓度。提高各科室负责人对政府信息公开工作重要性的认识，加强对政府信息公开工作的组织领导。加强对各部门负责信息公开工作的相关人员的教育培训，准确理解和适用《中华人民共和国政府信息公开条例》等相关规定，减少适用法律法规错误的情况。同时，及时完成政府信息公开的各项工作，并确保公开的政府信息内容便于查询，避免因政府信息发布滞后或查询不便而无法为广大人民群众提供有效的参考，真正实现便民利民。

（五）加强行政执法队伍建设，推进执法规范化。从源头上严把进人关，确保行政执法队伍的高素质和专业化，同时定期对行政执法人员的表现情况进行评价和追踪。尤其是在违建拆除的行动中，严格遵守中华人民共和国行政强制法等相关法律、法规关于作出限期拆除决定、催告、公告等程序性规定，来实施强制拆除行为，同时注重对强制拆除对象以及相关物品的证据保全。

（六）强化普法宣传，抓好法治教育。一是抓好村干部的法治教育，我镇对各村（社区）干部进行了轮训，举办了法律法规为内容的培训班，进一步完善了民主自治章程和村规民约；二是抓好青少年的法治教育，我镇邀请了郁山派出所民警、郁山司法所所长对全镇中小学校学生开展法律宣传教育活动，讲授了预防青少年犯罪、治安管理处罚条例和刑罚等方面的法律知识，并开展了“禁毒宣传进学校”活动；三是抓好普通群众的法治教育，结合“三月综治宣传月”、“6.5”环境保护日、“12.4”宪法日等重要法治宣传节日，开展普法宣传进校园、进企业、进基层活动，针对性地讲解了与老百姓生产生活密切相关的法律法规。接受宣传的人数在2500人以上，发放各类宣传材料5000多份，横幅60多幅。

二、存在不足

一是全镇工作人员法治意识得到增强，但是运用法治方式解决复杂问题的能力不足。

二是法制宣传教育工作仍存薄弱环节，全民学法的意识还不够浓厚，对农民的普法更是现阶段工作难点。

三、下一步工作打算

一是深入推进法治宣传教育。以创建“民主法治村”为载体，切实加强农村法治建设。积极创新普法理念、工作机制和方式方法，建立健全社会组织参与普法的机制渠道，逐步凝聚成人人参与、惠及人人的全社会法治风尚。

二是继续加强领导干部学法用法能力建设。坚持领导干部学法制度化、常态化，加强对宪法、党内法规及新法律的学习，将干部学法形成常态机制，提升依法行政能力。
